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Ata da 147ª Sessão, Especial,
em 6 de outubro de 2023

1ª Sessão Legislativa Ordinária da 57ª Legislatura

Presidência do Sr. Izalci Lucas.

(Inicia-se a sessão às 14 horas e 10 minutos e encerra-se às 15 horas e 45 minutos.)
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O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF. Fala da
Presidência.) – Declaro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos os nossos trabalhos.
A presente sessão especial foi convocada em atendimento ao Requerimento no 805, de 2023, de

autoria da Senadora Tereza Cristina e de outros Senadores, aprovado pelo Plenário do Senado Federal.
A sessão é destinada a comemorar o Dia Mundial do Algodão.
Convido para compor a mesa o Sr. Cleber Oliveira Soares, Secretário-Executivo Adjunto do

Ministério da Agricultura e Pecuária, representando aqui o Ministro Carlos Fávaro – podem aplaudir, não
tem problema, não. (Palmas.)

Convido também o Sr. Marcio Portocarrero, Diretor-Executivo da Associação Brasileira dos
Produtores de Algodão (Abrapa). (Palmas.)

Convido também o Sr. Aristeu Chaves, representante da Associação Brasileira das Entidades
de Assistência Técnica e Extensão Rural, Pesquisa Agropecuária e Regularização Fundiária (Asbraer).
(Palmas.)

Convido também o Sr. Alderi Emídio de Araújo, Diretor-Executivo de Governança e Gestão da
Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (Embrapa). (Palmas.)

Convido também o Sr. Rafael Zavala, representante da Organização das Nações Unidas para a
Alimentação e a Agricultura (FAO) Brasil. (Palmas.)

Convido também a Sra. Ministra Andréia Rigueira, Coordenadora-Geral de Pacificação e Comunica-
ção da Agência Brasileira de Cooperação (ABC). (Palmas.)

Convido a todos para, em posição de respeito, acompanharmos o Hino Nacional.

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF. Para discursar
- Presidente.) – Quero cumprimentar aqui, representando o Presidente da Embrapa, o Diretor-Executivo
de Governança e Gestão, o Sr. Alderi Emídio de Araújo; o Diretor-Executivo da Associação Brasileira dos
Produtores de Algodão (Abrapa), o Sr. Marcio Portocarrero; o representante da Organização das Nações
Unidas para a Alimentação e a Agricultura (FAO), o Sr. Rafael Zavala; representando a Agência Brasileira
de Cooperação (ABC), a Coordenadora-Geral de Planejamento e Comunicação, a Sra. Ministra Andréia
Cristina Rigueira; representando também a Associação Brasileira das Entidades de Assistência Técnica e
Extensão Rural, Pesquisa Agropecuária e Regularização Fundiária (Asbraer), o Presidente da Empresa
Paraibana de Pesquisa, Extensão Rural e Regularização Fundiária (Empaer), o Sr. Aristeu Chaves.

Quero registrar a presença, representando aqui a Procuradoria-Geral da República, do Subprocurador-
Geral da República, o Sr. Luiz Augusto Santos Lima, e registrar a presença também da Presidente da
Associação dos Artesãos do Vale das Pirâmides, em Túcume, no Peru, a Sra. Rosa Marisa Asalde Ventura.

Quero cumprimentar também os nossos alunos aqui dos ensinos fundamental e médio da Escola
Estadual Ana Rocha, da cidade de Matutina, Minas Gerais, muito próximo da minha cidade. Sejam
bem-vindos a esta Casa.

Quero cumprimentar os convidados e demais autoridades.
Estamos aqui hoje para celebrar o Dia Mundial do Algodão, comemorado anualmente em 7 de

outubro pela Organização das Nações Unidas.
Antes do reconhecimento oficial pela ONU, a data já era celebrada, desde 2019, por um grupo de

quatro países da África subsaariana, que faz parte dos maiores produtores de algodão da região. Essa
comemoração vem na hora certa para destacar a importância do algodão para a economia global, sobretudo
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por ser a fibra que mais impulsiona o setor agrícola, a economia mundial e que impacta mais de 100
milhões de famílias produtoras ao redor do planeta.

Senhoras e senhores, muitos aqui em nosso país não sabem que o Brasil é o segundo maior exportador
mundial do algodão, ficando apenas atrás dos Estados Unidos; é também o quarto maior produtor mundial,
com um total de 41 bilhões do valor bruto de produção agropecuária alcançado em 2022; é ainda o sétimo
maior consumidor. Somente entre 2019 e 2020, produzimos 2,9 milhões de toneladas de pluma. O algodão
é cultivado em mais de 70 países e movimenta US$10 trilhões por ano.

Quando falamos em algodão, remetemos nosso pensamento principalmente à indústria têxtil, que é
enorme e uma das mais importantes para diversos países. Contudo, o algodão tem ainda várias outras
possibilidades de exploração econômica. Para se ter uma ideia, o algodão é, por essência, um produto
sustentável, gerando desperdício próximo de zero, pois quase tudo se aproveita: 46% de seus resíduos
tornam-se alimento e ração para animais; 33% da fibra são usados na indústria têxtil e no vestuário; 27%
da casca podem ser usados na produção de combustível, embalagens e fertilizantes. Óleo comestível e
celulose são outros produtos derivados do algodão.

Além disso, o algodão tem características que o faz ser a fibra natural mais utilizada no mundo,
tanto na moda como na área de cama, mesa, banho, decoração, artesanato e insumos hospitalares. Isso
porque a fibra de algodão é natural, é biodegradável, confortável e muito versátil. Quantas possibilidades
o algodão nos oferece!

Quando falamos a palavra algodão, sempre vêm à cabeça roupas, lençóis, tecidos, produtos farmaco-
lógicos, mas o uso do algodão também está em outros itens, como o óleo cru para o biodiesel; a maionese;
a margarina; o óleo de cozinha; a vitamina E; e também antioxidantes, fonte tão falada do ômega 3.

Mas o dinheiro também é feito do algodão. O dinheiro? Como assim? Pois é, a partir das fibras
mais curtas retiradas próximas ao caroço do algodão, são produzidas as partes mais seguras das cédulas
do real brasileiro.

Você sabia que em todo o mundo só existem quatro empresas que fornecem a matéria-prima essencial
para a fabricação do dinheiro, o papel? Pois é, uma delas, a Papel Salto, fica aqui no Brasil, no interior de
São Paulo. Antes mesmo de virar dinheiro, esse papel é rigorosamente vigiado.

Senhoras e senhores, o algodão brasileiro é, de fato, o nosso ouro branco, em razão do alto valor
agregado desde a sua saída do campo até chegar às mãos do consumidor.

E, para finalizar, eu quero aqui agradecer à nossa competente ex-Ministra da Agricultura e, hoje,
minha dileta colega Senadora Tereza Cristina, representante do Mato Grosso aqui em nossa Casa, pela
honra de representá-la nesta sessão tão especial em celebração ao Dia Mundial do Algodão.

Eu agradeço a todos os convidados aqui presentes e a todos que nos assistem pelas redes sociais
do Senado Federal. E viva o algodão brasileiro e todos aqueles que fazem do nosso ouro branco uma das
maiores riquezas do país.

Obrigado a todos. (Palmas.)
Eu quero aqui também fazer a leitura do discurso da nossa querida Senadora Tereza Cristina, que

não pôde estar aqui. É evidente que ela gostaria de estar aqui presidindo e, em função de compromissos lá
no Mato Grosso, pediu que eu presidisse e, ao mesmo tempo, que também lesse a mensagem da nossa
querida Senadora.

Meus colegas, Sras. e Srs. Senadores, autoridades presentes, querido Senador Izalci, que preside
esta sessão, sempre muito atencioso comigo, meu muito obrigada! [Eu que agradeço a honra de
estar presidindo aqui].
Minhas amigas e meus amigos produtores rurais, empreendedores do campo – e da cidade
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também, porque não há cidade sem campo –, amanhã, sábado, 7 de outubro, comemoramos
o Dia Mundial do Algodão. E é por isso que hoje, nesta sexta-feira, faremos uma sessão em
homenagem ao algodão, que está na história da humanidade há milênios.
E é impressionante como essa fibra, que é aproveitada desde os primórdios, de forma artesanal,
rude, se transformou numa das culturas mais sustentáveis e tecnológicas não só no mundo, mas
no Brasil especialmente.
Mais uma vez, o agronegócio brasileiro é exemplo para o mundo. Até na rastreabilidade do
produto, algo que ainda é desafiador para outros setores do agro, somos invejáveis no caso do
algodão.
Em produtividade, nem se fala, é algo consolidado. Quero lembrar aqui apenas um exemplo
concreto, medido pela nossa tão fundamental Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária,
nossa querida Embrapa. Em 1976, a produção de algodão no Brasil ocupava uma área de 4
milhões de hectares, com produção de 1,2 milhão de toneladas. Ao longo de 43 anos, ocorreu
uma inversão fantástica: em 2019, a área ocupada pelo plantio de algodão foi reduzida a 1,7
milhão de hectares, enquanto a produção alcançou 4,3 milhões de toneladas.
Hoje, Sras. e Srs. Senadores, o Brasil é o segundo maior exportador mundial de algodão, por
ter um produto sustentável, rastreável, de alta tecnologia e qualidade.
A cotonicultura movimenta cerca de cem milhões de agricultores familiares em mais de 80
países, com destaque para as mulheres. O negócio é estimado anualmente em US$40 bilhões. O
comércio se espalha por 150 países.
O algodão promove a sustentabilidade, pois quase nada é desperdiçado: [como já disse aqui]
46% dos resíduos tornam-se ração para os animais; 33% da fibra é usada na indústria têxtil e no
vestuário; 27% da casca pode ser usada na produção de combustível, embalagens e fertilizantes;
16% são usados como óleo comestível, enquanto 8% viram celulose.

O algodão brasileiro ganha destaque por ter responsabilidade ambiental, ter qualidade, atuar no
desenvolvimento social das comunidades, não gerar desperdícios e gerar receita para os estados produtores
e também para a União.

O nosso Centro-Oeste – com destaque para o Mato Grosso – é grande produtor de algodão, com
70% da safra. Depois vem a Bahia, e há plantio também, em menor escala, no meu Mato Grosso do
Sul e em vários outros estados, como Minas Gerais, Goiás, Mato Grosso do Sul, Maranhão, Piauí, São
Paulo, Tocantins, Ceará, Paraíba, Alagoas, Rio Grande do Norte, Paraná e Pernambuco, com propriedades
menores.

Já pude visitar plantações de algodão, e é belíssimo de se ver um campo de pluma branco antes da
colheita. O algodão é um produto que muda vidas no Brasil e em todo o mundo.

Por isso, hoje é dia de parabenizar todos os que pesquisam, cultivam, colhem, vendem e levam até
o outro lado do mundo o nosso algodão, sem contar os que atuam nas cadeias de beneficiamento dessa
matéria-prima maravilhosa.

Parabéns a todos e muito obrigado.
Tereza Cristina. (Palmas.)
Não posso, evidentemente, deixar de parabenizar e dizer que é um orgulho nacional a Embrapa.

Nós temos, na Paraíba, o algodão colorido também, que é muito legal. Participei de vários movimentos
artesanais e, também, de desfiles de moda aqui em Brasília com a representação do algodão colorido.

Então, à Embrapa o nosso respeito e as nossas homenagens a essa grande empresa.
Nós vamos assistir agora a um vídeo institucional.
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(Procede-se à exibição de vídeo.) (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Concedo
a palavra agora ao Sr. Marcio Portocarrero, que é o Diretor Executivo da Associação Brasileira dos
Produtores de Algodão (Abrapa).

Meu querido Senador Heinze, quero registrar a presença do Senador. Na sequência, Senador, passo
para V. Exa., após a fala do Sr. Marcio.

O SR. MARCIO PORTOCARRERO (Para discursar.) – Boa tarde a todos e a todas presentes.

É uma honra sermos presididos aqui pelo Senador Izalci Lucas. Temos como madrinha a Senadora
Tereza Cristina, e o Senador Heinze, que sempre nos acompanhou, desde o início dessa nossa luta.

Cumprimento aqui o representante da Embrapa (Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária)
e ex-Chefe-Geral da Embrapa Algodão, com grande conhecimento e comprometimento com o algodão
brasileiro, Alderi Emídio de Araújo, que hoje está em Brasília e, com certeza, vai se somar a essa gestão,
com muitas expectativas de a gente levar a tecnologia do Brasil a mais alguns degraus, para vencer o
desafio de produzir mais e reduzir custos, ser mais eficiente.

Cumprimento o Diretor-Executivo da Associação Brasileira da Organização das Nações Unidas para
Alimentação e Agricultura (FAO), o Sr. Rafael Zavala, que esteve conosco nesses últimos dois dias.

Representando a Agência Brasileira de Cooperação (ABC), a Coordenadora-Geral de Planejamento
e Comunicação, a Sra. Ministra Andréia Cristina Nogueira Rigueira.

Representando a Associação Brasileira das Entidades de Assistência Técnica e Extensão Rural,
Pesquisa Agropecuária e Regularização Fundiária (Asbraer), o Presidente da Empresa Paraibana de
Pesquisa, Extensão Rural e Regularização Fundiária (Empaer), o Sr. Aristeu Chaves.

E gostaria de fazer um destaque aqui de uma pessoa muito importante para a história do algodão,
que está conosco, o Sr. Jorge Maeda, que foi um dos pioneiros do algodão e que, com certeza, influenciou
muita gente a trilhar esse caminho. É um exemplo vivo de que empreender neste país depende de pessoas,
e aí está, sempre presente.

É com grande honra que voltamos aqui ao Senado Brasileiro, coração da nossa democracia, nesta
sessão solene, para celebrar este dia tão importante para nós e para o mundo todo.

Em nome da Abrapa, eu agradeço a oportunidade e quero destacar, Senador, que este ano temos
muito, muito mesmo a comemorar. Superamos, acabamos de superar, o nosso maior concorrente na
produção de algodão, na qualidade do algodão, na rastreabilidade do algodão e, o mais importante, na
produção sustentável. Sempre foi um sonho nosso sermos mais eficientes, e chegamos a esse patamar.

Nossa meta ainda tem muito a ser conquistada, mas superar concorrentes fortes é vitória certa. Há
apenas quatro anos, a FAO e a CAC se reuniram e instituíram essa data, e nós fazemos questão de trazê-la
para o Brasil, para valorizar o produtor que está lá no campo rezando e colocando todo o seu patrimônio
em risco todos os anos para produzir essa importante fibra.

O algodão está conosco desde antes da chegada dos colonizadores, então nós temos uma história
muito forte com algodão. Testemunhamos o momento do nascimento do primeiro Dia Mundial do Algodão
(World Cotton Day), e o nosso país não poderia estar distante dessa data, pois somos um player muito
importante na produção e comércio dessa commodity. Mas nem sempre foi assim; passamos por dificuldades,
o Governo brasileiro nos ajudou em duas grandes oportunidades, quando os produtores tiveram que recorrer
à política de garantia de preço mínimo, aí estava a política de garantia de preço mínimo para sustentar
a diferença entre o prejuízo e o custo de produção e manter a cadeia do algodão viva, senão teríamos
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morrido logo no início, não é, Sr. Jorge?
Poucos acreditavam que a nossa evolução seria possível em 23 anos, quando saímos praticamente

do zero; o Brasil era o segundo maior importador de algodão para abastecer a indústria têxtil. Mas com
muito trabalho, pesquisa – e creditada aí a Embrapa, já enaltecida pelo Senador –, união dos produtores –
que é o mais importante, que transforma a Abrapa numa associação de referência para o Brasil e até fora
do Brasil –, nós conseguimos chegar aqui entregando a capacidade de produzir produtos de qualidade e
que atraíram os mercados mais exigentes.

Esse negócio que nos fez chegar até aqui é baseado em uma regra muito simples: nós aprendemos, ao
longo desses 23 anos, a ouvir. Saímos do Brasil, os produtores, a buscar o que o mercado queria. Estávamos
anunciando que íamos voltar a produzir algodão, que tínhamos capacidade de produzir e tínhamos que
comunicar ao mercado que o Brasil faria parte desse jogo. Ouvindo essas demandas, imediatamente esses
produtores pioneiros voltaram ao Brasil para planejar, a curto, médio e longo prazo, o que nós tínhamos
que implementar. E a execução desse projeto é o resultado de tudo o que a gente obteve, é aonde nós
chegamos: excelência total, posso garantir.

Estamos comemorando o ano que produzimos uma safra recorde histórica – agora terminamos de
colher 3,23 milhões de toneladas de pluma – e, como eu já disse, galgamos duas importantes posições
novas nesse ranking global: saímos do quarto para o terceiro lugar como os maiores produtores de algodão
do mundo, superando os americanos e abaixo apenas da China e da Índia; e de segundo maior exportador
para primeiro maior exportador mundial. Então, acho que atingimos os nossos objetivos.

Sr. Senador e demais autoridades, essa inédita posição de liderança nos orgulha demais. Estou aqui
falando em nome dos produtores de algodão, agricultura familiar, pequenos, médios e grandes produtores,
que estão no campo, que estão buscando crédito, que estão buscando se viabilizar para continuar crescendo
e gerando emprego.

Tem uma pesquisa recente sobre as regiões produtoras, e os municípios que produzem algodão no
Brasil são os municípios que têm o melhor IDH. Então, a riqueza é gerada ali, o emprego é gerado ali, e os
melhores salários são pagos ali. Essa é a diferença.

Não é por acaso que, nesses 23 anos, também a Abrapa nasceu. Nós nascemos para ajudar a
organizar esse projeto e temos cumprido a nossa missão ao longo desse tempo, com os grandes líderes
que passaram pela Presidência da Abrapa, aqui representados pelo Sr. Jorge, que foi um Presidente da
Abrapa, que foi um grande produtor de algodão, que faz parte desse negócio até hoje e que nos trouxe a
muito além do que a gente imaginou.

Os pontos principais são: qualidade, que faz a diferença para o mundo todo; rastreabilidade – o
Brasil tem um modelo único de rastreabilidade que nenhum lugar do mundo ainda tem e que vale a pena
ser conhecido –; sustentabilidade, que é uma diferença que faz o Brasil se contrapor às críticas mundiais
relacionadas ao meio ambiente, à produção sustentável, somos líderes mundiais na oferta desse produto; e
promoção, que é estratégia de marketing bem colocada para o mercado interno e para o resto do mundo.
Nós nos guiamos sempre por essas linhas que vieram junto com os produtores que foram ouvir o mercado
lá fora e chegamos a esse ponto de sucesso.

Para se ter uma dimensão do que o mundo significa para o algodão, tem alguns dados, como já
foram citados: o valor incrível da produção mundial em dólares...

(Soa a campainha.)

O SR. MARCIO PORTOCARRERO – ... os países que cultivam algodão, que não são poucos
no mundo; quantas milhões de famílias estão envolvidas nesse processo; e quantas milhões de pessoas estão
envolvidas na industrialização do algodão para que ele chegue às prateleiras das lojas. Para nós, o mais
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importante de tudo é a satisfação das pessoas.
Nós temos um dos mais completos programas de atendimento ao produtor, e essa é a diferença que

a gente faz. Temos um apoio muito grande da Apex (Agência Brasileira de Promoção de Exportações e
Investimentos), que nos leva para fora do Brasil, e temos igual apoio do Ministério da Agricultura, que
sempre nos conduziu para vencer obstáculos e barreiras que possam surgir com críticas de pessoas que não
conhecem o que é produzir no Brasil com sustentabilidade e cuidado.

(Soa a campainha.)

O SR. MARCIO PORTOCARRERO – Então, o algodão é a fibra natural mais democrática
que existe: ele é natural, biodegradável e versátil.

E eu quero só finalizar dizendo uma frase que a gente tem um prazer enorme de dizer: “Ele tem
história, ele é feito por pessoas que empregam pessoas”. E é isso o que nos traz aqui para comemorar com
todos vocês.

Obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Concedo a

palavra agora ao nosso querido Senador Luis Carlos Heinze, remotamente.
O SR. LUIS CARLOS HEINZE (Bloco Parlamentar Aliança/PP - RS. Por videoconferência.)

– Boa tarde, Izalci. Está ouvindo?
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Estamos

ouvindo bem.
O SR. LUIS CARLOS HEINZE (Bloco Parlamentar Aliança/PP - RS. Para discursar. Por

videoconferência.) – Boa tarde a V. Exa., que está presidindo esta sessão. É um prazer ver o Senado
Federal da República homenageando o Dia Mundial do Algodão.

Quero saudar a nossa querida Tereza Cristina, que é a madrinha dessa homenagem, que idealizou, a
pedido da Abrapa, essa homenagem.

Eu só vou fazer uma correção – o Marcio, que é de lá, sabe –: falaram Mato Grosso, mas o
sul–mato-grossense... Eu sou do Mato Grosso do Sul. Então, a Tereza está no Mato Grosso do Sul, Izalci.

Quero saudar também o Schenkel, que é o Presidente, hoje, da Abrapa; o Maeda, que representa os
nossos ex-Presidentes, Jorge, e é um prazer também que você esteja aí; o Marcio Portocarrero, que é o
Secretário-Executivo dessa entidade; o Aristeu, da Asbraer; o Alderi, da Embrapa; o Rafael Zavala, da FAO;
a Maria Luiza, da Agência ABC; a Ministra Andréia Cristina; e o Luiz Augusto, da Procuradoria-Geral
da República.

Quero fazer uma fala, Maeda, em nome também do meu conterrâneo Eduardo Logemann e de todos
os ex-Presidentes, em nome de Sérgio De Marco. Sérgio foi um grande líder do setor, é um grande líder
no setor, e nos ajudou, Izalci, Maeda e Marcio, a criar a Frente Parlamentar da Agricultura, num dia
histórico, com o finado Micheletto, os dois falecidos, e também o nosso Homero Pereira, grande parceiro
nosso do Mato Grosso, que foi Deputado conosco, Izalci. Ele ajudou, em uma reunião que nós fizemos
com o Sérgio, a criar a grande Frente Parlamentar da Agricultura. Então, isso é parte da história. Não
podemos nos esquecer do grande Sérgio De Marco. O Maeda faz parte dessa história... (Falha no áudio.)

Quero salientar a quem está participando desta reunião ou nos assistindo virtualmente através das
redes sociais, através da própria TV Senado, a grande organização, Izalci, dessa entidade, que conduziu,
fazendo rifas, buscando recursos, um grande processo antidumping contra os produtores norte-americanos
entre 2002 e 2010, e ganhou essa ação milionária. É difícil sustentar uma ação... Eu quero agradecer aos
embaixadores brasileiros que também se envolveram nesse tema.

O Brasil, hoje, chega a ser, então, o primeiro exportador de algodão do mundo. Parabéns aos
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cotonicultores dessa atividade tão importante!
Não é apenas a questão do Sérgio De Marco, mas essa organização...
Quando o Marcio fala em agricultura sustentável – uma crítica aqui a jornalistas, a televisões que

criticaram a questão do projeto do carbono ontem –, a nossa preocupação é que poucos países do mundo
têm uma agricultura tão sustentável quanto a do Brasil.

O Marcio fez alguma alusão à questão do algodão, Marcio, mas, além do algodão, também tem soja,
tem milho, tem arroz, tem trigo, tem feijão, tem a nossa pecuária, tem as nossas florestas. O Brasil é das
agriculturas mais sustentáveis do mundo.

Hoje a Embrapa – está aí o Aristeu – já está fazendo um teste em cima do nosso plantio direto,
que é ímpar no mundo, começou com agricultores paranaenses, e depois os técnicos o aperfeiçoaram.
São sistemas altamente, vamos dizer assim, sustentáveis, que poucos países do mundo têm. Então, para
concorrer com eles, nós temos capacidade de sobra.

Apenas um dado: o Marcio fala dos anos ruins de comercialização, da política de preços mínimos.
Estamos vivendo nesse momento o problema com o trigo, e também é fundamental ajudarmos os triticultores
gaúchos, paranaenses, catarinenses, baianos, que estão produzindo trigo hoje no Brasil.

É muito importante esse processo. O mundo inteiro subsidia a sua agricultura. Os americanos, os
europeus, os asiáticos têm mais de US$2 trilhões por ano, e o Brasil praticamente não tem subsídio. Então,
esse é um momento importante, porque nessas discussões nós temos que preservar a nossa agricultura e
falarmos bem da nossa agricultura.

Aqui está o exemplo do algodão: já é o terceiro maior produtor, e hoje é o maior exportador. E essa
capacidade, Marcio... Você, o Maeda, o Schenkel e todos os ex-Presidentes fazem parte da agricultura
mais organizada do Brasil. Eu sou produtor rural com muito orgulho, sou classista há mais de 40 anos,
mas vejo na unidade da Abrapa, que quero cumprimentar por ter feito essa organização...

Izalci e quem está nos assistindo, essa organização é não só para o plantio no Brasil e para a
tecnologia dentro do Brasil, mas também para disputar o mercado mundial. Esse é o grande lance. A
Abrapa seguramente é a maior entidade organizada de produtores do Brasil.

Então, parabéns à Abrapa e parabéns ao Dia Mundial do Algodão!
Um abraço a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Obrigado,

Senador Heinze.
Concedo a palavra agora ao Sr. Aristeu Chaves, representante da Associação Brasileira das Entidades

de Assistência Técnica e Extensão Rural, Pesquisa Agropecuária e Regularização Fundiária (Asbraer).
Enquanto isso, eu registro a presença de membro do corpo diplomático da Embaixada do Irã e

também da Coordenadora de Ambientes de Inovação do Ministério da Agricultura e Pecuária, Sra. Isabel
Regina Flores Carneiro.

O SR. ARISTEU CHAVES (Para discursar.) – Muito boa tarde a todos e a todas. Quero
saudar o Senador Izalci, que preside esta sessão. Quero dizer, Senador, que é uma satisfação reencontrar o
senhor aqui.

Eu, que sou Delegado de Polícia Civil aqui do Distrito Federal, tive a honra de, em algumas
oportunidades, participar de reuniões para discutir políticas de segurança pública aqui para o Distrito
Federal.

Quero saudar a Senadora e ex-Ministra Tereza Cristina, autora da propositura, a quem ficamos todos
gratos, todos que fazemos a cultura do algodão, todos que trabalhamos com essa atividade extremamente
importante para o desenvolvimento econômico da Paraíba, do Brasil e de grande parte do mundo.

Quero saudar o companheiro Alderi, Diretor da Embrapa, aqui representando a Presidenta Silvia

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



14 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Outubro 2023

Fonseca; saudar o Diretor-Executivo da Associação Brasileira dos Produtores de Algodão, a Abrapa,
Marcio, que já fez aqui uma bela fala e ontem fez uma apresentação minuciosa e extremamente importante
para o aprendizado de todos nós; saudar o representante da FAO, Rafael Zavala e parabenizá-lo pela
iniciativa. A FAO tem uma importância muito grande na articulação das políticas públicas para fomentar
e posicionar cada vez mais a cultura do algodão; saudar a Sra. Ministra Andréia Cristina, Coordenadora-
Geral de Planejamento e Comunicação, representando aqui o Governo Federal, que também tem um papel
extremamente importante na articulação, na formulação das políticas públicas para essa atividade, que é
tão importante para todos nós.

E quero dizer aqui que este é um momento muito importante.
Senador Izalci, quero saudar aqui os representantes dos diversos países que estão dividindo este

momento conosco, comemorando o Dia Internacional do Algodão. Durante toda a semana, no evento que
está sendo promovido pela FAO, nós tivemos a oportunidade de trocarmos experiências, num intercâmbio
extremamente importante. Todos nós, seguramente, estamos saindo daqui com mais conhecimento e
sobretudo com mais comprometimento.

Eu quero aqui, em nome da Empaer, que é a Empresa Paraibana de Pesquisa, de Extensão Rural e
Regularização Fundiária, dizer da satisfação que é estar participando deste momento. Em nome do Estado
da Paraíba e com a nossa empresa, com a Empaer fazendo todo o trabalho de extensão rural, mas de
pesquisa também, com o intuito de fomentar essa atividade e torná-la cada vez mais sustentável, cada vez
mais, do ponto de vista econômico, viável em todos os segmentos, a fim de que a gente possa promover
empregos, renda, mas sobretudo sustentabilidade e respeito ao meio ambiente, inclusive colaborando para
uma moda sustentável. Esse é um papel muito importante, e todos nós estamos, nesta semana, neste
evento, com as ações voltadas para atingirmos essa sustentabilidade.

Quero aqui também, em nome da Empaer, da Asbraer, que é a Associação Brasileira das Entidades
de Assistência Técnica e Extensão Rural, Pesquisa Agropecuária e Regularização Fundiária, cujo Presidente
Natalino estou representando, dizer que é uma honra muito grande em podermos participar desta sessão,
mas, sobretudo, desta semana extremamente produtiva, em que aqui os compromissos saem cada vez mais
firmados, para que essa cultura tão importante siga cada vez mais crescendo, posicionando-se na economia
mundial, gerando empregos, gerando sustentabilidade, produzindo alimentos, Senador Izalci, porque, nos
sistemas agroalimentares em que o algodão é produzido em consórcio com outras culturas, dali a gente
produz alimentos saudáveis e a moda também sustentável, claro, contribuindo para o respeito ao meio
ambiente.

Então, nós, lá na Paraíba, temos a honra de participar, de colaborar, de contribuir. E aqui menciono,
Senador Izalci, Senador Luis Carlos Heinze, que é também um grande defensor dessa cultura e também
produtor, que o algodão, na Paraíba, contribui...

O Governo do estado tem um vídeo com uma música de um cantor paraibano de forró, que é muito
destacado lá na região de Campina Grande, e o nome da música é Paraíba Joia Rara. E, nesse vídeo
institucional do Governo do estado, promovendo o turismo, saem as imagens das praias logicamente, do
maior São João do mundo, que é realizado na cidade de Campina Grande, do Vale dos Dinossauros, que
está lá na cidade de Sousa, e de outras ações importantes que atraem o turismo lá na Paraíba, mas ele
faz uma menção toda especial ao algodão da Paraíba, que já nasce colorido. Então, ele incorporou a
cultura do algodão nessa linda, bela música dele. Isso, para a gente, é muito importante e só demonstra o
compromisso que o Estado da Paraíba tem em inserir essa cultura do algodão lá na Paraíba, que tem o
programa do artesanato, em que o Governo do estado dá todo apoio.

Foi criado também, na cidade de Monteiro, o Centro de Referência do Artesanato, para as rendeiras
que trabalham de forma manual, com o algodão colorido, produzindo as suas peças. E, recentemente, nas
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cidades de Pirpirituba e de Ingá, com o incentivo do Governo do estado, foram implantadas usinas de
beneficiamento do algodão, e isso naturalmente vai fortalecendo essa importante cultura no nosso estado.

Então, eu quero aqui, com estas palavras, dizer da honra e da oportunidade que tivemos em participar
desta sessão, mas, sobretudo, desta semana, quando foram discutidas as importantes necessidades de
fortalecer, cada vez mais, e de se posicionar a cultura do algodão como sendo uma atividade extremamente
importante para a geração de emprego, para a geração de renda, para o respeito ao meio ambiente...

(Soa a campainha.)

O SR. ARISTEU CHAVES – ... e para a produção de alimentos.
Muito obrigado a todos e que Deus nos abençoe! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Concedo a

palavra agora ao nosso querido Senador... Deputado Federal Pedro Lupion, que é o nosso Presidente da
Frente Parlamentar da Agricultura.

Meu querido Pedro.
O SR. PEDRO LUPION (Para discursar. Por videoconferência.) – Presidente Izalci, obrigado

pela deferência. Senador um dia, quem sabe, por enquanto Deputado.
Como vocês podem perceber, eu não estou em Brasília, estou no Paraná, justamente num simpósio

de agronegócio, aqui na minha região, no norte velho do Paraná, no norte pioneiro do Paraná, mas eu não
podia deixar de estar presente, mesmo que virtualmente, nesse importante evento, e cumprimentar todos
os meus amigos produtores de algodão.

Não é mais a realidade do meu estado, infelizmente. O algodão saiu daqui na década de 70, 80,
migrou para novas fronteiras do norte do país. Hoje, sem dúvida, se torna uma das nossas principais
culturas, seja no Nordeste, seja no Centro-Oeste, mostrando toda a sua pujança, a sua capacidade produtiva
e, principalmente, a rentabilidade que dá o algodão. É uma cultura que tem tecnologia de ponta.

Em especial, quero cumprimentar toda a Abrapa (Associação Brasileira dos Produtores de Algodão),
que tem feito um trabalho belíssimo com outras entidades diversas, trabalhando na rastreabilidade,
trabalhando na modernização do sistema, em novos cultivares, buscando soluções para os desafios do
Brasil e, principalmente, para atender o mercado mundial.

O algodão se torna hoje – tornou-se durante o tempo – uma importante cultura da nossa produção
agropecuária, um importante material de exportação brasileira que, sem dúvida, merece sempre o nosso
aplauso. Aliás, a cultura do algodão foi pioneira em muitos aspectos, desde a questão do uso correto de
defensivos, da logística reversa, da questão da rastreabilidade, da integração das cadeias produtivas, da
produção direta com cooperativas de produtores, com associações de produtores. Isso tudo foi o algodão
que possibilitou. Então, eu, como Presidente da Frente Parlamentar da Agropecuária, não poderia deixar
de participar de um evento tão importante quanto esse.

Eu quero parabenizar a resiliência, a força de vontade, a garra dos nossos produtores de algodão,
dizer a vocês que nós estamos sempre atentos ao mercado, sempre atentos às dificuldades e, no momento,
enfrentando desafios diversos, desafios importantes de mercado, quando as nossas commodities caem.
Agora, estão um pouco mais estabilizadas, mas, por exemplo, aqui no Paraná, estamos vendendo trigo a
menos de R$50, algo que nos deixa extremamente preocupados.

Também há a questão da pecuária, com muita dificuldade, buscando e brigando o tempo todo para
nós conseguirmos cobrir o déficit e a necessidade de seguro rural, que é algo tão importante. Anteontem
mesmo, tivemos reuniões com o Ministro da Agricultura, com o Ministro da Fazenda, buscando soluções de
preço mínimo, de armazenagem, de logística para os nossos produtores. Enfim, são temas constantes que
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dependem dessa boa articulação da nossa frente parlamentar, da nossa bancada ruralista, com o Governo.
E, agora, ainda, temos que enfrentar outros desafios, como, por exemplo, as questões da relativização

do direito de propriedade, decisões extremamente negativas e difíceis tomadas pelo Supremo Tribunal
Federal que dificultam o dia a dia dos nossos produtores, que fazem com que a gente tenha que enfrentar
mais uma vez no Congresso Nacional e legislar sobre esses temas, principalmente no que tange ao direito
de propriedade. Mas tenham a certeza de que nós não vamos deixar a peteca cair, que nós não (Falha no
áudio.) ... seja marco temporal, seja identidade ecológica, seja a função social da terra. Por qualquer um
desses problemas nós iremos estar junto com vocês enfrentando.

Nesta semana mesmo, tivemos um avanço importante na questão dos pesticidas. Já na próxima
semana, na pauta do Senado, vamos ter que buscar soluções para esse novo marco legal dos pesticidas, para
permitir que a gente tenha competitividade com os nossos concorrentes, que a gente possa usar moléculas
modernas (Falha no áudio.) ... de registro e, principalmente, ter mais celeridade nesses registros e fazer
com que o nosso produtor tenha sempre tecnologia de ponta à sua disposição para ser a grande e maior
agropecuária do mundo. Nós somos um terço do PIB, geramos 30% dos empregos, temos aí 52%, 53% da
nossa balança comercial. Tudo o que nós queremos é respeito ao nosso tamanho e à nossa importância no
protagonismo que exercemos no nosso país. O algodão faz parte disso.

Vocês estão todos de parabéns!
Excelente sessão para todos!
Meu muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Muito bem,

Pedro.
Concedo a palavra agora ao Sr. Alderi Emídio de Araújo, que é o Diretor-Executivo de Governança

e Gestão da Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (Embrapa).
O SR. ALDERI EMÍDIO DE ARAÚJO (Para discursar.) – Boa tarde a todos e a todas.
Queria cumprimentar aqui o Presidente desta sessão, o Senador Izalci Lucas, a quem tive o prazer de

conhecer pessoalmente, há pouco tempo, numa audiência pública em defesa da Embrapa – não é, Senador?

Queria também cumprimentar o Diretor-Executivo da Associação Brasileira dos Produtores de
Algodão, meu querido Marcio Portocarreiro, parceiro de longa data.

Também quero cumprimentar o representante da Organização das Nações Unidas para a Alimentação
e a Agricultura (FAO), meu querido Rafael Zavala, com quem estive e tive o prazer de transitar pelos
caminhos da Paraíba e do algodão paraibano há bem pouco tempo, quando estava na chefia da Embrapa
Algodão.

Queria também cumprimentar aqui a Ministra Andréia Cristina Nogueira, representante da Agência
Brasileira de Cooperação, com quem temos uma parceria muito forte, com quem fizemos, juntos, mais de
1,2 mil missões internacionais para cuidar de algodão em países da África e da América Latina.

Queria também cumprimentar o colega aqui Aristeu Chaves, que é o nosso Presidente da empresa
paraibana de assistência técnica e extensão rural, que antes estava junto com a Emepa (Empresa Estadual
de Pesquisa Agropecuária da Paraíba) e que também representa a Associação Brasileira das Entidades de
Assistência Técnica e Extensão Rural, Pesquisa Agropecuária e Regularização Fundiária (Asbraer).

Queria também aproveitar para, neste momento, cumprimentar aqui o querido Jorge Maeda, um
patrimônio do algodão brasileiro que está aqui conosco hoje.

Queria também cumprimentar os colegas aqui da Embrapa Algodão, o colega Francisco Farias,
grande responsável também por alavancar o crescimento do algodão brasileiro no Cerrado – ficou muito
tempo no Mato Grosso, dedicado a isso –, e também o colega Odilon Reny, que hoje está dedicado também
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a projetar e produzir equipamentos para a pequena produção tanto no Brasil quanto nos países da América
Latina.

Senador Izalci, eu me sinto muito à vontade aqui hoje, porque estou no meio de colegas. Então,
é, assim, uma honra muito grande para mim, que sou da Embrapa há 33 anos, estar aqui no meio de
colegas que trabalham comigo e que trabalharam comigo, inclusive o nosso querido Jorge Maeda, produtor
lá do Mato Grosso, com quem tive a honra e a oportunidade de conviver no tempo em que estive no
Mato Grosso e nos estados aqui da Região Centro-Oeste acompanhando o avanço da cultura do algodão,
não apenas acompanhando, mas também trabalhando junto com eles para nós transformarmos o algodão
brasileiro naquilo que ele é hoje.

Queria dizer para o Marcio que eu sou testemunha daquilo que você disse agora há pouco, porque
meu pai era produtor de algodão. Então, eu estou aqui porque meu pai era produtor de algodão e plantava
as culturas alimentares para alimentar a família e plantava algodão para sustentar a família, para ter
dinheiro para, no final do ano, comprar roupa para o Natal para a gente ficar bonito. E, com isso, meu pai
me educou, meu pai comprou casa na cidade, comprou casa na capital e meu pai era analfabeto. O algodão
tem essa força, tem essa energia que consegue transformar a sociedade brasileira e consegue transformar o
mundo, porque o algodão hoje está em 70 países pelo menos no mundo inteiro e, certamente, empregando
muita gente e melhorando a qualidade de vida das pessoas. Então, se meu pai conseguiu melhorar a nossa
qualidade de vida – ele analfabeto, ele só sabia escrever o nome, então, ele ficava desenhando o nome,
todo dia ele tinha que desenhar o nome para não esquecer –, é isso que a gente vê também nos pequenos
produtores não só do Brasil, como da América Latina e de outros países que eu visitei na África e em
outras regiões do mundo.

Eu queria, inicialmente, falar dessa grande aventura que foi a transformação do algodão brasileiro. O
Centro Nacional de Pesquisa do Algodão, em Campina Grande, do qual eu tive a honra de ser o chefe-geral,
foi instalado em Campina Grande, em 1975, quando tinha quase 4 milhões de hectares de algodão no
Brasil e a produção de algodão era muito pequena. Apesar disso, atendia à demanda do mercado local
naquele período.

A crise do algodão na década de 80 fez com que esse algodão migrasse para o Centro-Oeste. Essa
migração não se deu por acaso. Ela se deu pela determinação dos produtores de algodão do Cerrado
brasileiro, que plantavam soja e que queriam uma cultura que pudesse ser rotacionada com a soja, fosse
também rentável e pudesse tornar mais sustentável a propriedade agrícola. Desse modo, esses produtores
nos procuraram.

Eu quero citar aqui o nome do nosso saudoso Olacyr de Moraes, que foi conhecido no passado como o
Rei da Soja. Foi ele que procurou a Embrapa Algodão para que nós pudéssemos encontrar uma alternativa
para isso. Na verdade, ele procurou a Embrapa e esta sugeriu que fosse procurar a Embrapa Algodão. E,
por acaso, nós estávamos lá, enviamos uma equipe para o Mato Grosso e vimos que existia a possibilidade
de se produzir algodão no Mato Grosso nas condições que eram exigidas, que eram: algodão para áreas
planas e mecanização do plantio à colheita. Para isso, era preciso que houvesse variedades adaptadas ao
plantio e à colheita mecanizada e também, obviamente, que tivesse uma conformação de desenvolvimento
de copa e de tudo mais que permitisse toda a mecanização da lavoura.

Esse desafio a Embrapa aceitou e enfrentou junto com os produtores. Foram dias muito difíceis,
foram períodos muito difíceis, houve muita crise, muita dificuldade econômica e financeira dos produtores,
mas, assim como os produtores do Semiárido brasileiro tinham determinação, os produtores do Cerrado
absorveram essa força e essa determinação e conseguiram, ao longo do tempo, com o nosso esforço, com o
esforço da Embrapa. Depois, com a organização da Abrapa, para que a gente pudesse dar mais governança
às propriedades, aos produtores e a toda a cadeia produtiva, o algodão chegou onde está hoje. A realidade
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do algodão brasileiro saiu de grande importador para hoje ser o primeiro exportador mundial. Então, é
uma transformação que nos impacta, é uma transformação que assusta o mundo. Essa é a grande realidade.

E nós temos que entender que o nosso inimigo está lá fora, não está aqui dentro. E nós, aqui
dentro, temos também... Porque, uma vez que o algodão migrou para o Cerrado e os produtores fizeram
essa grande revolução com tecnologia, com a presença da Embrapa, com a presença de consultores, da
assistência técnica...

(Soa a campainha.)

O SR. ALDERI EMÍDIO DE ARAÚJO – Eles fizeram essa revolução, hoje chegaram onde
estão e o algodão brasileiro chegou onde está. Os pequenos produtores também estão hoje enfrentando
toda essa trajetória, estão encarando toda essa trajetória e estão caminhando nessa trajetória.

Nós sabíamos que os produtores de algodão do Semiárido não poderiam ficar desempregados, e a
Embrapa procurou encontrar alternativas que pudessem manter a produção de algodão, mas o algodão
diferenciado, porque nós não tínhamos condições, no Semiárido, de produzir algodão em escala como é
produzido no Cerrado, de modo que hoje nós temos o algodão colorido, o algodão orgânico e o algodão
agroecológico plantado em consórcios agroalimentares, de modo que os produtores de algodão do Semiárido
estão produzindo algodão, e os produtores do Cerrado hoje estão de parabéns também, porque estão
produzindo algodão para o mundo todo, estão exportando algodão para todo o mundo e hoje assumem o
posto de maiores exportadores mundiais.

Então, nós, o Brasil, temos orgulho dos produtores de algodão neste Dia Mundial do Algodão. Por
quê? Porque os produtores de algodão têm energia suficiente para superar todas as dificuldades que
nos colocam à frente e isso tem sido determinante para que a gente possa chegar aonde nós chegamos,
e nós vamos alcançar patamares muito acima daqueles que nós já alcançamos. Tenho certeza de que
os produtores do Semiárido, de que os produtores da América Latina... E aqui, Rafael, eu queria fazer
uma referência especial à FAO e também à Agência Brasileira de Cooperação, que tem feito um trabalho
brilhante e de quem nós somos parceiros todo dia...

(Soa a campainha.)

O SR. ALDERI EMÍDIO DE ARAÚJO – ... inclusive, juntamente com a Abrapa, que tem
viajado conosco para as missões, para ensinar governança também para os produtores, ensinar para os
produtores também, ensinar ou compartilhar as experiências que nós temos com o algodão no Brasil para
fazer com que o algodão se torne também uma realidade transformadora nesses países onde predominam
os pequenos produtores.

E nós que passamos por essa experiência devemos, sim, compartilhar esse esforço com aqueles
produtores que mais precisam, os pequenos produtores do Brasil e também de vários países produtores da
América Latina e do mundo.

Quero, mais uma vez, deixar aqui o meu cumprimento a todos os produtores brasileiros de algodão,
a todos os produtores de algodão do mundo, aos grandes produtores brasileiros...

(Soa a campainha.)

O SR. ALDERI EMÍDIO DE ARAÚJO – ... que tiveram a determinação de acreditar na
pesquisa, de acreditar na ciência para se posicionarem hoje. Posicionar o Brasil, quero dizer, como o maior
exportador mundial de algodão. E quero cumprimentar também os pequenos produtores do Semiárido
brasileiro, que tiveram a determinação de produzir algodão de qualidade, algodão diferenciado para atender
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a um mercado específico e também produzir com sustentabilidade.
Quero dizer também que o algodão brasileiro, Senador, está sendo produzido hoje é um algodão

que está chegando no mundo rastreado, está chegando com um chip com o qual o indivíduo consegue, o
importador consegue identificar até o talhão onde o algodão foi colhido. Então, nós temos rastreabilidade,
nós temos caminhado para a sustentabilidade. E não se enganem, porque nós temos absoluta convicção de
que não há outro caminho para o mundo hoje, o caminho é o caminho da sustentabilidade. Antes nós
tínhamos um prêmio se produzíssemos qualquer coisa que fosse com maior sustentabilidade, mas hoje... E
vai chegar um dia ainda em que o produto não vai ser colocado no mercado, porque ninguém vai comprar.
Então, nós já estamos preparados para isso. Os produtores brasileiros de algodão estão preparados para
isso, e os produtores, os pequenos produtores também estão preparados para isso.

Então, eu queria agradecer mais uma vez a esses produtores, a esses bravos produtores brasileiros e
aos pequenos produtores do Semiárido, de todos os países produtores de algodão do mundo pelo exemplo
de determinação...

(Soa a campainha.)

O SR. ALDERI EMÍDIO DE ARAÚJO – ... de abnegação e de entrega a uma cultura como
é o algodão.

Eu queria ainda cumprimentar a Senadora Tereza Cristina pela iniciativa deste dia festivo, que é
para todos nós o Dia Mundial do Algodão, e aproveitar para mandar um abraço aqui para o meu querido
Ministro Fávaro, que também é um grande desbravador do Centro-Oeste, produtor de soja, mas que hoje
não pôde estar conosco aqui.

Eu quero agradecer mais uma vez a todos vocês e a todos aqueles que estão comprometidos com
a cultura do algodão. Fiquem certos de que é uma cultura que gera emprego, que gera renda e que dá
dignidade às pessoas. Por isto que eu estou aqui, por causa do meu pai, pequeno produtor de algodão.

(Soa a campainha.)

O SR. ALDERI EMÍDIO DE ARAÚJO – E fiquem certos de que, igual a mim e igual a
muitos brasileiros, muitas pessoas no mundo estão tendo dignidade hoje porque produzem algodão. E
nós precisamos apoiar aqueles que estão dedicados a produzir algodão e entregam sua vida diariamente à
produção de algodão.

Um grande abraço a todos vocês. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Concedo a

palavra agora ao Sr. Rafael Zavala, representante da Organização das Nações Unidas para a Alimentação
e a Agricultura (FAO) Brasil.

O SR. RAFAEL ZAVALA (Para discursar.) – Boa tarde a todas e todos.
Presidente desta sessão, Sr. Senador Izalci Lucas, quero fazer uma saudação muito especial à

Senadora Tereza Cristina, amiga da FAO. Também saúdo o Senador Luis Carlos Heinze e o Deputado
Pedro Lupion, que participaram desta sessão.

Uma saudação... Certamente, fiquei muito emocionado de escutar o nosso Diretor da Embrapa,
Alderi Emídio de Araújo, por sua fala.

Também saúdo outro parceiro, além da Embrapa, deste grande projeto, que é a Associação Brasileira
dos Produtores de Algodão (Abrapa), na pessoa do Sr. Marcio Portocarrero e, claro, representando a
Agência Brasileira de Cooperação (ABC), a Sra. Ministra Andréia Cristina Nogueira.

Também está conosco os parceiros da assistência técnica e extensão rural, representados pelo Sr.
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Aristeu Chaves, da Asbraer e Empaer.
E uma saudação muito especial a todas as equipes envolvidas neste processo aqui, da ABC, da

Embrapa, da FAO e das respectivas entidades ministeriais, em cada um dos sete países que participam
deste ambicioso projeto que completa mais de dez anos.

O Dia Mundial do Algodão foi aprovado pela Assembleia Geral das Nações Unidas em 2021 e é
comemorado no dia 7 de outubro com o objetivo de aumentar a visibilidade do setor algodoeiro e o
seu papel no desenvolvimento econômico, no comércio internacional, na inclusão social e na redução da
pobreza, especialmente para a agricultura familiar algodoeira em países em desenvolvimento.

Na América, o algodão é conhecido desde a antiguidade e estima-se que tenha começado a ser
cultivado há 8 mil anos, no território atual do México, país maravilhoso; e outras culturas pré-colombianas,
como os incas, utilizavam e cultivavam abundantemente.

Atualmente, temos descritas mais de 40 espécies de algodão em todo o mundo. Além dos 6 milhões
de famílias envolvidas diretamente no processo algodoeiro, como comentou o Senador Izalci, estima-se que
cerca de 350 milhões de pessoas em todo mundo desenvolvem atividades econômicas relacionadas com essa
cultura.

No cenário de 2023, em que o algodão latino-americano é responsável por 13% da produção mundial
de algodão, é fundamental falar sobre sustentabilidade, para alcançar uma melhor produção, melhor
nutrição, melhor meio ambiente e uma vida melhor, porque sabemos que 80% dos produtores de algodão
na América Latina são considerados agricultores familiares.

O Brasil é o principal produtor da América Latina, com 2,5 milhões de hectares na atual safra de
algodão, e se destaca, como escutamos já, no cenário algodoeiro como o segundo exportador e quarto
produtor em nível mundial.

Toda a experiência brasileira tem sido referência, desde 2012, para uma importante iniciativa de
Cooperação Sul-Sul implementada pelo Governo brasileiro...

(Soa a campainha.)

O SR. RAFAEL ZAVALA – ... por meio da Agência Brasileira de Cooperação (ABC), da
Embrapa, da FAO e de sete países parceiros que executam o projeto +Algodão: Argentina, Bolívia,
Equador, Haiti, Paraguai e Peru.

Com recursos financeiros do Instituto Brasileiro do Algodão (IBA), outro grande parceiro, o Brasil, a
FAO e as nações parceiras têm trabalhado de mãos dadas em prol do desenvolvimento sustentável do setor
algodoeiro para fortalecer as capacidades de atores públicos e privados visando a uma melhor produção de
algodão na nossa região e a uma melhor vida para as milhares de famílias que formam parte desta cadeia.

Nesta aliança, que envolve mais de cem instituições, não podemos deixar de destacar a contribuição
essencial, nesta caminhada de dez anos, das nossas instituições brasileiras cooperantes, que facilitaram
durante uma década a troca de boas práticas, experiências bem-sucedidas e inovações fundamentais para
a transformação das regiões algodoeiras com o projeto +Algodão.

Gostaria, então, de mencionar aqui e agradecer a Associação Brasileira dos Produtores de Algodão
(Abrapa); a Empresa Brasileira de Pesquisa Agropecuária (Embrapa), ícone brasileira; a Associação
Brasileira das Entidades de Assistência Técnica e Extensão Rural, Pesquisa Agropecuária e Regularização
de Terras (Asbraer) e a Empresa Paraibana de Pesquisa, Extensão Rural e Regularização Fundiária
(Empaer), a todas, pela cooperação técnica imprescindível que vem contribuindo para o fortalecimento da
cadeia de valor do algodão latino-americano.

Temos muitos desafios ainda para impulsionar a cadeia algodoeira na nossa região, mas cremos que,
com a cooperação entre as nações amigas, podemos seguir avançando porque todos juntos somos mais
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algodão!
Obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Quero

registrar aqui a presença e dar as boas-vindas aos nossos alunos do ensino médio da Escola Estadual Nossa
Senhora da Abadia, de Minas Gerais, e aos demais convidados também.

Bem, o nosso colega Senador Zequinha Marinho não está conseguindo conectar lá no interior do
Pará e pediu que eu lesse aqui uma breve mensagem.

Exmos. colegas Senadores, autoridades e todos os brasileiros que nos acompanham neste
momento também pela internet, hoje reunimo-nos nesta sessão solene para celebrar um dos
pilares fundamentais da nossa economia e cultura: o algodão.
Amanhã, dia 7 de outubro, comemoramos o Dia Mundial do Algodão, uma data que merece
nossa atenção e respeito, pois nos lembra da importância desse setor para a sociedade brasileira.

O algodão é muito mais do que uma simples planta; é um símbolo de perseverança, dedicação e
inovação. Ao longo dos séculos, os produtores rurais deste país transformaram terras áridas em
campos férteis onde o algodão brasileiro floresce. Esses agricultores, verdadeiros heróis da nossa
agricultura, merecem o nosso reconhecimento e gratidão por seu trabalho incansável.
A cadeia do algodão é um exemplo notável de sinergia entre diferentes setores da nossa economia.
Dos campos de algodão às fábricas têxteis, passando pela logística e pelo comércio, milhares de
brasileiros se dedicam a essa indústria, gerando empregos e riqueza para o nosso país.
Nossa produção de algodão não se limita apenas às nossas fronteiras; ela se expande pelo mundo,
abastecendo os mercados globais e impulsionando a nossa balança comercial.
A qualidade do algodão brasileiro é reconhecida em todo o planeta. Nossos produtores adotam
práticas sustentáveis, investem em pesquisa e tecnologia e produzem um algodão de excelência,
resistente e de fibras longas, que é requisitado pelas indústrias de moda de alta qualidade em
todo o mundo. Isso não é apenas um feito econômico; é também um tributo à nossa capacidade
de inovar e fazer diferença em escala global.
Além disso, o algodão é parte integrante da nossa cultura. Ele está presente nas roupas que
usamos, nos lençóis que nos aconchegam e nos produtos que fazem parte do nosso cotidiano.
Não podemos subestimar o impacto que essa fibra versátil tem em nossas vidas.
Portanto, nessa data especial, celebramos não apenas o Dia do Algodão, mas também os
produtores rurais que tornaram isso possível, a cadeia produtiva que gera riqueza e empregos e a
qualidade do algodão brasileiro, que nos enche de orgulho. Vamos continuar a apoiar e valorizar
esse setor, promovendo o seu crescimento sustentável e assegurando que o algodão brasileiro
continue a ser uma referência mundial.
Muito obrigado a todos que contribuíram para o sucesso do algodão no Brasil. Que possamos
continuar a escrever essa história de prosperidade e qualidade por muitos anos vindouros.
Parabéns ao Dia do Algodão!
Senador Zequinha Marinho do Pará. (Palmas.)

Concedo a palavra agora à Sra. Ministra Andréia Rigueira, que é a Coordenadora-Geral de Pacificação
e Comunicação da Agência Brasileira de Cooperação (ABC).

A SRA. ANDRÉIA RIGUEIRA (Para discursar.) – Obrigada, Senador.
Boa tarde.
É com grande alegria que participo deste encontro para celebrar o Dia Mundial de Algodão com
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parceiros da Agência Brasileira de Cooperação, do Ministério das Relações Exteriores, e com países da
América Latina e Caribe.

Em primeiro lugar, eu quero agradecer de modo muito especial à Senadora Tereza Cristina Correa
da Costa Dias por toda a sua obra, pela dedicação e pela promoção da cotonicultura.

Agradeço também, muito especialmente, às autoridades aqui presentes: em primeiro lugar, ao
Presidente desta sessão, Sr. Senador Izalci Lucas. Agradeço especialmente também ao Sr. Marcio
Portocarrero, Diretor-Executivo da Associação Brasileira dos Produtores de Algodão (Abrapa). Aproveito
a oportunidade para saudar o Sr. Alexandre Schenkel, Presidente da Associação Brasileira dos Produtores
de Algodão (Abrapa) e Presidente-Executivo do Instituto Brasileiro do Algodão (IBA).

Agradeço também aqui aos presentes: Sr. Alderi Emídio de Araújo, Diretor-Executivo de Governança
e Gestão da Embrapa, aqui hoje representando também a Presidenta da Empresa de Pesquisa Agropecuária
(Embrapa).

Agradeço o Sr. Rafael Zavala, representante da Organização das Nações Unidas para a Alimentação
e Agricultura (FAO); o Sr. Aristeu Chaves, Presidente da Empresa Paraibana de Pesquisa, Extensão
Rural e Regularização Fundiária (Empaer) e aqui hoje também representando a Associação Brasileira das
Entidades de Assistência Técnica e Extensão Rural, Pesquisa Agropecuária e Regularização Fundiária
(Asbraer). Muito obrigada.

Eu saúdo igualmente, com muito carinho, os representantes presentes da Bolívia, Colômbia, Chile,
Equador, Irã, Paraguai e Peru.

Eu quero cumprimentar os presentes pelo compromisso e incansável dedicação em trabalhar para a
criação de oportunidades na América Latina e Caribe, visando ao fortalecimento dos instrumentos voltados
para o crescimento e a inovação do setor algodoeiro.

Para a Agência Brasileira de Cooperação, do Ministério das Relações Exteriores, o Dia Mundial
do Algodão reveste-se de grande importância. Por meio do amplo portfólio de projetos que englobam o
programa brasileiro de cooperação para o fortalecimento do setor em países em desenvolvimento, alcançamos
resultados significativos que garantem visibilidade internacional ao algodão. Envolvemos diferentes atores
dos setores público e privado no desenvolvimento de nossas ações; promovemos espaços de intercâmbio de
experiências e de fortalecimento de capacidades para o desenvolvimento do algodão e, diante dos desafios
que se apresentaram para nós, buscamos soluções conjuntas e complementares.

O Brasil conduz as ações de cooperação técnica com vistas ao desenvolvimento econômico e social,
conforme o mandato constitucional do art. 4o, inciso IX, da Constituição Federal, que determina que a
República Federativa do Brasil rege-se nas suas relações internacionais, entre outros, pelo princípio da
cooperação entre os povos para o progresso da humanidade.

Aqui e agora, este espaço representa grande oportunidade para contar à sociedade brasileira os
resultados de dez anos da cooperação técnica do Brasil com outros países do setor, o que significa o
fortalecimento das parcerias entre associações de produtores e institutos de pesquisas da América Latina e
Caribe, bem como maneiras de reforçar o uso dessa fibra natural. Esse forte empreendimento beneficia
não apenas agricultores de algodão dos países parceiros – que são, em geral, agricultores familiares –, mas
também os produtores brasileiros. Afinal, os tempos são de foco sobre a sustentabilidade, como tem sido
lembrado aqui hoje, e, nesse diapasão, não há a menor dúvida de que o algodão constitui uma ótima
solução.

Senhoras e senhores, o algodão é um dos mais importantes produtos agrícolas do mundo, responsável
pela geração de emprego e de renda e pela melhoria da segurança alimentar para milhões de famílias,
especialmente em países em desenvolvimento, cuja economia e produção agrícola dependem dessa commodity.
Por afetar direta e indiretamente parcelas significativas da população, o setor algodoeiro ocupa posição
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estratégica na política de desenvolvimento econômico e social também e na redução da pobreza da América
Latina e Caribe, especialmente no âmbito do projeto +Algodão, iniciativa da ABC, da FAO e do IBA, que
completa agora dez anos.

Vale lembrar que o setor algodoeiro enfrenta desafios, tanto no nível internacional quanto nacional.
No mercado internacional, os preços sofrem fortes influências e também flutuações no curto prazo e
tendência à queda no longo prazo. Padecem, ainda, de distorções prejudiciais causadas por subsídios
praticados por países desenvolvidos. Nos mercados nacionais, inclusive de países como o Brasil, que investe
fortemente no setor, a produção e a comercialização dos produtos e dos subprodutos são ameaçadas, entre
outros fatores, pela disputa de mercado com fios e tecidos não sustentáveis.

Nesse contexto, ressalto a importância da cooperação técnica brasileira para responder a esses
desafios especialmente com tecnologia e inovação. Por meio dos projetos de cooperação, é possível
empregar variedades brasileiras de algodão, o que valoriza a resistência das sementes em diferentes
condições além de contribuir para a ampliação do comércio internacional. A cooperação técnica do Brasil
ajuda também a diagnosticar preventivamente pragas e a evitar que atinjam as plantações brasileiras.

A implementação da Cooperação Sul-Sul é marcada por intercâmbios de experiências entre nações,
o que se materializa em idas de técnicos das instituições brasileiras aos países parceiros e na vinda de
técnicos desses países ao Brasil para receber capacitações.

Cabe sublinhar, igualmente, que o Brasil muito se beneficia dos projetos de cooperação técnica
internacional no setor algodoeiro.

(Soa a campainha.)

A SRA. ANDRÉIA RIGUEIRA – Além de se projetar como líder e fonte de iniciativa de
desenvolvimento agrícola, o nosso pais expande seus conhecimentos em tecnologias e boas práticas
relacionadas à produção e ao aproveitamento do algodão e dos seus subprodutos. A Cooperação Sul-Sul
tem contribuído para aprimorar capacidades, gerando benefícios mútuos para o Brasil e para os países
parceiros. Como reflexo dessas parceiras exitosas, temos aqui a participação de representantes, conforme a
gente mencionou no começo, de Bolívia, Colômbia, Chile, Equador, Paraguai, Peru e Irã.

Finalmente, registro, de modo particular, o importante trabalho da Agência Brasileira de Cooperação,
do Ministério das Relações Exteriores, órgão central e coordenador do Sistema Brasileiro de Cooperação
Internacional, que prima pelo desenvolvimento de capacidades e pelo compartilhamento de saberes, apoiando
o fortalecimento da autonomia local, com vistas a fortalecer processos contínuos de desenvolvimento.
Nossa missão ao amparo dos preceitos da cooperação técnica internacional é baseada nos nossos princípios
constitucionais, ou seja, nos leva a buscar uma ordem internacional favorável à paz e à prosperidade dos
povos. Estou certa, portanto, de que a Cooperação Sul-Sul do Brasil constitui importante instrumento
para superar desafios atuais e futuros da cotonicultura no mundo.

Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Concedo a

palavra, aproveitando a oportunidade para agradecer a honra de presidir a nossa sessão, à nossa querida
Senadora ex-Ministra Tereza Cristina, que é autora do requerimento desta sessão solene.

Senadora Tereza, está mudo o áudio.
A SRA. TEREZA CRISTINA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - MS. Por videoconferência.) –

Está ouvindo agora?
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Agora, sim
A SRA. TEREZA CRISTINA (Bloco Parlamentar Aliança/PP - MS. Para discursar. Por

videoconferência.) – Olá, meu querido amigo e Senador Izalci Lucas, que preside esta sessão tão especial
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em homenagem ao Dia Mundial do Algodão.
Quero cumprimentar todos que estão participando desta sessão. Eu gostaria de estar aí de forma

presencial, mas estou aqui hoje no meu Estado do Mato Grosso do Sul, que também é um grande produtor
de algodão.

Quero dizer a vocês que é uma satisfação enorme falar sobre algodão, sobre essa cultura tão
importante para o nosso país. O algodão está em muitos estados brasileiros, tendo o Mato Grosso como o
seu principal produtor, a Bahia, enfim, ele vai do Centro-Oeste ao Norte e Nordeste do nosso país, fazendo
dessa uma atividade altamente produtora e que, além de tudo, emprega e produz para o nosso mercado
interno e também faz do Brasil o segundo maior exportador de algodão do mundo. Então, é somente para
cumprimentar todos vocês e dizer que eu fico muito feliz de poder ter sugerido esta sessão especial para
homenagear uma atividade tão importante como a cotonicultura no nosso país.

Então, Izalci, muito obrigado por estar aí presidindo.
Quero parabenizar todos que fazem parte dessa cadeia produtiva tão importante.
Um grande abraço a todos vocês.
Enfim, vamos continuar a produzir cada vez mais, de maneira sustentável. O Brasil deve, em breve,

ultrapassar inclusive o nosso grande concorrente, que é os Estados Unidos.
Então, cumprimento, de maneira também muito especial, a nossa Embrapa, que foi uma das que

desenvolveu a cotonicultura no Brasil e fez com que ela chegasse aonde ela está, ao patamar em que ela
está hoje.

Cumprimento também o Diretor-Executivo da Associação Brasileira dos Produtores de Algodão
(Abrapa). Marcio, eu sei que o seu empenho é para fazer dessa cultura o que ela é hoje. Nós, há mais de
20 anos, nos conhecemos e eu vejo o trabalho importante que vocês desenvolveram, através da Associação
Brasileira e também das associações estaduais, para que tornasse o algodão um exemplo de cultura no
Brasil.

Cumprimento também o Rafael Zavala, que é representante da Organização das Nações Unidas
para a Alimentação e a Agricultura, da FAO, meu querido amigo; a representação também da Agência
Brasileira de Cooperação (ABC); a Sra. Ministra Andréia Cristina Nogueira Rigueira, que tanto tem feito
para levar a imagem do nosso algodão mundo afora; enfim, todos que estão aí hoje; a Asbraer; já falei da
Embrapa, das EMATERs, da Empaer. E quero dizer que vocês nos dão orgulho por terem essa cultura
tão importante, tão estruturada, tão sustentável e serem um exemplo no nosso país.

Um grande abraço a todos vocês! (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Izalci Lucas. Bloco Parlamentar Democracia/PSDB - DF) – Obrigado,

minha querida amiga Senadora Tereza Cristina.
Quero, ao mesmo tempo, agradecer mais uma vez e também reforçar aqui – sob a Liderança da

Senadora Tereza, e também com a fala do Deputado Federal e Presidente da Frente Parlamentar da
Agropecuária, o Pedro Lupion – que o Senado está atento, e não vamos permitir que movimentos ou
interpretações equivocadas possam trazer insegurança jurídica. Nós já sinalizamos isso e vamos concretizar
realmente, para que se dê tranquilidade, principalmente ao setor do agro, aos produtores rurais, com a
segurança da propriedade.

Eu tive o privilégio, inclusive, de presidir a Comissão que aprovou a Lei da Regularização Fundiária.
Nós temos que agilizar esse processo para dar mais segurança a todos os produtores, que são aqueles que
realmente geram emprego, geram renda, geram oportunidade.

Então, a vocês todos as nossas homenagens.
Quero parabenizar, mais uma vez, as instituições da sociedade civil aqui, como também a nossa

Embrapa, que é uma referência não só nacional, mas também internacional e que, muitas vezes, não recebe
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o reconhecimento desta Casa em termos orçamentários. Não se faz pesquisa, inovação, ciência, tecnologia
e educação com discurso. A gente faz isso com recursos. Essa é a luta que temos aqui e vamos continuar
lutando agora, pelo menos nessa fase da Comissão Mista de Orçamento.

Mais uma vez, cumprida a finalidade desta sessão especial do Senado Federal, eu agradeço às
personalidades que nos honraram com sua participação e agradeço a todos que aqui vieram.

Declaro encerrada esta sessão solene.
Muito obrigado. (Palmas.)

(Levanta-se a sessão às 15 horas e 45 minutos.)
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As seguintes matérias vão às Comissões competentes em decisão terminativa, 
nos termos do art. 91, inciso I, do Regimento Interno, podendo receber emendas perante 
a primeira ou única comissão do despacho pelo prazo de cinco dias úteis, nos termos do 
art. 122, II, c, do Regimento Interno: 

 
Matéria Ementa Despacho 

PL 4772/2023 

Altera a Lei nº 8.069, de 13 de julho de 1990 
(Estatuto da Criança e do Adolescente) e a Lei nº 

13.819, de 26 de abril de 2019 (Política Nacional de 
Prevenção da Automutilação e do Suicídio) para 

dispor sobre a atribuição dos Conselhos Tutelares no 
cuidado da saúde mental de crianças e adolescentes e 

dá outras providencias. 

CDH/CAS/DT 

PL 4773/2023 

Institui a data de quinze de maio como o “Dia 
Nacional de Conscientização sobre a Esclerose 

Tuberosa” e dá outras providências. 
CE/DT  

PL 4780/2023 

Altera a Lei nº 10.826, de dezembro de 2003, dispondo 
sobre os critérios para a aquisição de armas de uso 

permitido. 
CSP/DT 

PL 4781/2023 

Altera os arts. 213 do Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de 
dezembro de 1940 (Código Penal) e acrescenta o art. 
41-A na Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006, para 
prever a pena de perda de bens e valores ao autor de 

crimes de estupro e dos praticados com violência 
doméstica e familiar contra a mulher. 

CDH/CCJ/DT  

PL 4786/2023 

Altera a Lei nº 11.977 de 7 de julho de 2009, para 
estabelecer isenção de custas cartorárias, na hipótese 

que especifica. 
CAE/CCJ/DT 

PL 4787/2023 

Altera o art. 20 da Lei nº 8.036, de 11 de maio de 
1990, que dispõe sobre o Fundo de Garantia do 

Tempo de Serviço, e dá outras providências, para 
permitir a movimentação das contas vinculadas para 
pagamento e extinção de débitos tributários dos seus 

titulares. 

CAE/CCJ/CAS/
DT  
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PL 4788/2023 

Disciplina o transporte aéreo de autoridades em 
aeronaves de propriedade da União e suas entidades 

ou por elas fretadas. 
CRE/CCJ/DT 

PL 4791/2023 

Modifica a Lei nº 8.212, de 24 de julho de 1991, que 
dispõe sobre a organização da Seguridade Social, 

institui Plano de Custeio, e dá outras providências 
para reduzir os encargos sobre o contrato de trabalho 

da pessoa idosa. 

CAE/CAS/DT  

PL 4793/2023 

Altera a Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003 
(Estatuto da Pessoa Idosa), para dispor sobre o uso, 
no cumprimento de medidas cautelares de proteção, 
de dispositivo eletrônico de gravação de conversas 

entre vítima e agressor, associado a “botão do 
pânico”, e prever medidas urgentes de proteção 

aplicáveis aos casos de violência doméstica contra a 
pessoa idosa. 

CDH/CCJ/DT  

PL 4795/2023 

Altera a Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003 
(Estatuto da Pessoa Idosa), para aprimorar o direito à 

moradia, ao transporte e ao conhecimento sobre 
direitos. 

CDH/CAS/DT 

PL 4797/2023 

Altera a Lei nº 8.078, de 11 de setembro de 1990, a 
Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003 (Estatuto da 
Pessoa Idosa), e a Lei nº 12.213, de 20 de janeiro de 
2010, para dispor sobre a formação de cuidadores de 
idosos, sobre instituições de longa permanência e sua 
fiscalização, sobre a qualificação de profissionais que 

atendam a pessoa idosa, sobre a divulgação de 
direitos, bem como sobre prioridades do financiamento 

realizado pelo Fundo Nacional do Idoso. 

CDH/CAS/DT  

PL 4798/2023 

Altera a Lei nº 8.080, de 19 de setembro de 1990, que 
dispõe sobre as condições para a promoção, proteção e 

recuperação da saúde, a organização e o 
funcionamento dos serviços correspondentes e dá 

outras providências, para explicitar que as atividades 
preventivas previstas no âmbito das ações de 

promoção e proteção da saúde incluem a realização de 
programas de incentivo ao envelhecimento saudável. 

CAS/DT 
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PL 4799/2023 

Altera as Leis nos 13.667, de 17 de maio de 2018 e 
7.998, de 11 de janeiro de 1990, para dispor sobre a 

qualificação profissional e promoção da 
empregabilidade da pessoa idosa. 

CE/CAS/DT  

PL 4800/2023 

Altera o art. 46 da Lei nº 13.105, de 16 de março de 
2015 (Código de Processo Civil), para fixar a 

competência do foro do domicílio da pessoa idosa 
economicamente hipossuficiente, quando figurar na 
condição de autora, nas ações fundadas em direito 

pessoal ou em direito real sobre bens móveis. 

CDH/CCJ/DT  

PL 4801/2023 

Altera a Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003 
(Estatuto da Pessoa Idosa), para conferir à autoridade 

policial a prerrogativa de requisitar aos serviços 
públicos de saúde e assistência social a adoção das 

diligências necessárias à proteção e à defesa da pessoa 
idosa em situação de risco atual ou iminente, impor às 
entidades de atendimento a obrigação de comunicar 
ao Ministério Público e à autoridade policial, para a 
adoção das medidas cabíveis, a notícia de fato que 

caracterize situação de risco ou infração penal contra 
a pessoa idosa, bem como para incluir a autoridade 

policial no tipo penal de impedimento ou embaraço ao 
exercício das atividades funcionais, e dá outras 

providências. 

CSP/CCJ/DT 

PL 4802/2023 

Altera a Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003 
(Estatuto da Pessoa Idosa), para assegurar à pessoa 
idosa titular de bens móveis ou imóveis disponíveis o 

acesso ao mercado de crédito e de financiamentos. 

CDH/CAE/DT 

PL 4803/2023 

Altera a Lei nº 10.741, de 1º de outubro de 2003 
(Estatuto da Pessoa Idosa), para tornar obrigatório o 
oferecimento de atendimento telefônico a idosos por 

operadoras de Plano Privados de Assistência à Saúde. 

CDH/CAS/DT 

PL 4809/2023 

Altera a Lei n° 9.656, de 3 de junho de 1998, que 
“dispõe sobre os planos e seguros privados de 

assistência à saúde”, para incluir no rol de coberturas 
obrigatórias insumos e tecnologias aprovados pela 
Anvisa para tratamento das pessoas com diabetes 

mellitus tipo 1. 

CAE/CAS/DT  
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PL 4834/2023 

Altera a Lei nº 13.755, de 10 de dezembro de 2018, 
para obrigar a afixação de etiquetas nos automóveis 
contendo a classificação de segurança dos ocupantes 

dos veículos em caso de colisão. 

CTFC/CCJ/DT 

PL 4835/2023 

Altera a Lei nº 12.527, de 18 de novembro de 2011 
(Lei de Acesso à Informação), para estabelecer a 

obrigatoriedade de a administração tributária e os 
órgãos de representação judicial dos entes federados 
promoverem a divulgação, independentemente de 

requerimento, de pareceres, estudos, notas e demais 
documentos de caráter interpretativo e preparatório 

referentes às leis e atos normativos que sirvam de base 
à imposição tributária. 

CTFC/CAE/DT 

PL 4842/2023 

Altera a Lei nº 14.448, de 9 de setembro de 2022, para 
instituir campanha permanente de conscientização em 

arenas esportivas e respectivas transmissões dos 
eventos para a prevenção e o enfrentamento da 

violência contra a mulher. 

CDH/CEsp/DT 

PL 4850/2023 

Altera a redação da Lei nº 9.504, de 30 de setembro 
de 1997, para determinar que as sucursais das 

emissoras de rádio e televisão divulguem, nas eleições 
municipais, a propaganda eleitoral dos candidatos do 

município em que estão instaladas. 

CCDD/CCJ/DT  

Prazo: 10.10.2023 a 17.10.2023 
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A PUBLICAÇÃO. 
Em:oe /_.-~..J 

SENADO FEDERAL 

Ofício nQ Ofício 031 / 2023 / GSEFILHO Brasília, 5 de outubro de 2023 

Assunto: Comunicação de ausência do País. 

Senhor Presidente, 

Comunico, nos termos do art. 39, I, do Regimento Interno do Senado 

Federal, que estarei ausente do País de 06/10/2023 a 16/10/2023. 

Atenciosamente, 

Senador Efraim Filho 
(UNIÃO - PB) 

'i5 w 
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O) 
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SENADO FEDERAL 

Bloco Parlamentar Democracia 
 
 

 

Ofício nº 164/BLDEM/2023 
Brasília, 05 de outubro de 2023. 

 
 
 
A Sua Excelência o Senhor  
Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Congresso Nacional 
Brasília – DF 

 
 
Assunto:  

 
Substituição de membro do Bloco Parlamentar Democracia na CMA 

 
 
 
Senhor Presidente, 
 
 
Cumprimentando-o cordialmente, dirijo-me a Vossa Excelência para comunicar, nas 

vagas pertencentes ao Bloco Parlamentar Democracia, a substituição do Senador Efraim Filho 

(UNIÃO/PB), pelo Senador Márcio Bittar (UNIÃO/AC), no cargo de titular, para compor a 

Comissão do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – CMA, no Senado Federal. 

 

Atenciosamente, 
 
 
 

Senador Efraim Filho 
Líder do Bloco Democracia no Senado Federal 
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SENADO FEDERAL 

Bloco Parlamentar Democracia 
 
 

 

Ofício nº 165/BLDEM/2023 
Brasília, 05 de outubro de 2023. 

 
 
 
A Sua Excelência o Senhor  
Senador Rodrigo Pacheco 
Presidente do Congresso Nacional 
Brasília – DF 

 
 
Assunto:  

 
Alteração de cargos de membros do Bloco Parlamentar Democracia na CMA 

 
 
 
Senhor Presidente, 
 
 
Cumprimentando-o cordialmente, dirijo-me a Vossa Excelência para comunicar, nas 

vagas pertencentes ao Bloco Parlamentar Democracia, que o Senador Plínio Valério (PSDB/AM), 

ocupará a 2ª suplência, e o Senador Zequinha Marinho (PODEMOS/PA), ocupará a 6ª suplência, 

na composição da Comissão do Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável – CMA, no Senado 

Federal. 

 

Atenciosamente, 
 
 
 

Senador Efraim Filho 
Líder do Bloco Democracia no Senado Federal 
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As seguintes matérias vão às Comissões competentes do despacho:  
 

Matéria Ementa Despacho 

PRS 93/2023 

Institui a Frente Parlamentar Mista da Inteligência 
Artificial, Tecnologia da Informação, Segurança 
Cibernética e Combate à Desinformação (Frente 

Parlamentar da Segurança Digital). 

CCDD/CDir 

PRS 96/2023 

Institui o Prêmio de Excelência em Gestão Pública, a ser 
conferido anualmente pelo Senado Federal a órgãos 
públicos federais que se destaquem na adoção de 
práticas de uso eficiente de recursos públicos, 
transparência nos gastos e inovação pública. 

CTFC/CDir 

PLP 207/2023 
- 

Complementar 

Dispõe sobre Finanças Abertas e dá outras providências. CCT/CAE 

PEC 51/2023 

Atribui mandato de quinze anos e exigência de idade 
mínima de cinquenta anos aos Ministros do Supremo 

Tribunal Federal e promove modificações no processo de 
escolha dos membros dessa Corte e dos Tribunais 

Superiores. 

CCJ 
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SENADO FEDERAL 
INDICAÇÃO N° 90, DE 2023

Sugere ao Ministério dos Direitos Humanos e da Cidadania, que destine recursos para a
construção de instituições de longa permanência nos municípios do Estado do
Maranhão.

AUTORIA: Senador Weverton (PDT/MA)

Página da matéria

Avulso do INS 90/2023   [1 de 4]
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SENADO FEDERAL 

Gabinete do SENADOR WEVERTON 
 

INDICAÇÃO NO     , DE 2023 

Sugere ao Poder Executivo Federal, por 
intermédio do Ministério dos Direitos Humanos e 
da Cidadania, que destine recursos para a 
construção de instituições de longa permanência 
nos municípios do Estado do Maranhão para o 
atendimento de pessoas idosas em situação de 
vulnerabilidade. 

Sugerimos ao Poder Executivo Federal, por intermédio do 
Senhor Ministro dos Direitos Humanos e da Cidadania, Silvio Luiz de 
Almeida, com amparo no art. 224, inciso I, do Regimento Interno do Senado 
Federal (RISF), que destine recursos para a construção de instituições de 
longa permanência nos municípios do Estado do Maranhão para o 
atendimento de pessoas idosas em situação de vulnerabilidade. 

JUSTIFICAÇÃO 

A promoção dos direitos dos idosos não é um tema simples. Sua 
efetivação perpassa diversas áreas, incluindo a promoção de direitos 
fundamentais, a garantia de segurança pública, o combate à cultura do 
etarismo, a promoção da inclusão social e a oferta de oportunidades e 
facilidades para a efetivação dos seus direitos à vida, à saúde, à alimentação, 
à educação, à cultura, ao esporte, ao lazer, ao trabalho, à cidadania, à 
liberdade, à dignidade, ao respeito e à convivência familiar e comunitária.  
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Assinado eletronicamente, por Sen. Weverton

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8744000687
Avulso do INS 90/2023   [2 de 4]
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É sabido que a longevidade e o envelhecimento da população 
demandam atenção especial na oferta de serviços públicos e cuidados 
básicos. Demandam, também, ações articuladas entre todos os Poderes do 
Estado nos diversos entes da Federação e desses com a sociedade, para que 
se propicie vida mais digna para essa parcela da população.  

Um dos principais equipamentos públicos criados para garantir 
os direitos da população idosa são as Instituições de Longa Permanência para 
Idosos (ILPI). Trata-se de instituições, de caráter residual, destinadas ao 
domicílio coletivo de idosos, com ou sem suporte familiar, que promovem 
condições de segurança, liberdade, dignidade e cidadania para a pessoa 
idosa, especialmente nos casos em que se encontrem em situação de 
vulnerabilidade. Constituem, portanto, estruturas essenciais para a proteção 
do idoso e promoção de seus direitos. 

De acordo com dados do Instituto Brasileiro de Geografia e 
Estatística (IBGE-2020), aproximadamente 9% da população do Estado do 
Maranhão é idosa, o que representa quase um milhão de pessoas com idades 
igual ou superior a sessenta anos. Apesar desse expressivo contingente 
populacional, o Estado conta com apenas treze ILPI públicos em 
funcionamento, distribuídos em sete municípios (Açailândia, Caxias, Codó, 
Imperatriz, Pedreiras, São Luiz, Timon e Vitória do Mearim).  

Atualmente, essas instituições atendem, em conjunto, 
atualmente, cerca de 240 idosos, número que é bastante inferior a população 
idosa em situação de vulnerabilidade no Estado. À guisa de exemplo, 
considerando apenas o município de São Luiz, onde estima-se haver 1.500 
idosos em situação de vulnerabilidade, são disponibilizadas apenas 60 vagas 
nas ILPI governamentais, número bastante aquém à demanda e necessidade 
do setor.  

Por essa razão, considerando o importante papel que essas 
instituições desempenham para a efetivação dos direitos do idoso, sugerimos 
a alocação de recursos para a construção de instituições de longa 
permanência para idosos no Estado do Maranhão para o devido atendimento 
aos idosos em situação de vulnerabilidade no Estado. 

Sala das Sessões, 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Weverton

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8744000687
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Senador WEVERTON 
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Assinado eletronicamente, por Sen. Weverton

Para verificar as assinaturas, acesse https://legis.senado.gov.br/autenticadoc-legis/8744000687
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 5497, DE 2019

Altera a Medida Provisória nº 2.228-1, de 6 de setembro de 2001, que estabelece
princípios gerais da Política Nacional do Cinema, para prorrogar o prazo de
obrigatoriedade de exibição comercial de obras cinematográficas brasileiras.

AUTORIA: Câmara dos Deputados

DOCUMENTOS:
Texto do projeto de lei da Câmara-
Legislação citada-
Projeto original
http://www.camara.gov.br/proposicoesWeb/prop_mostrarintegra?codteor=1819703&filename=PL-5497-2019

-

Página da matéria
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C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

 
 
Altera a Medida Provisória nº 2.228-
1, de 6 de setembro de 2001, que 
estabelece princípios gerais da 
Política Nacional do Cinema, para 
prorrogar o prazo de obrigatoriedade 
de exibição comercial de obras 
cinematográficas brasileiras. 

 
 
O CONGRESSO NACIONAL decreta:  
 
 
Art. 1º A Medida Provisória nº 2.228-1, de 6 de 

setembro de 2001, passa a vigorar com as seguintes alterações:  
“Art. 55. Até 31 de dezembro de 2033, as 

empresas proprietárias, locatárias ou arrendatárias 
de salas, de espaços, de locais ou de complexos de 
exibição pública comercial ficam obrigadas a exibir 
obras cinematográficas brasileiras de longa-metragem 
no âmbito de sua programação, observados o número 
mínimo de sessões e a diversidade dos títulos, 
fixados nos termos do regulamento, com periodicidade 
anual, por meio de decreto do Poder Executivo, 
ouvidas a Ancine e as entidades representativas dos 
produtores, dos distribuidores e dos exibidores. 

§ 1º A exibição de obras cinematográficas 
brasileiras de que trata o caput deste artigo far-
se-á proporcionalmente durante o ano, nos termos do 
regulamento, atribuída à Ancine a responsabilidade 
de aferir o cumprimento do disposto neste artigo. 

§ 2º (Revogado). 
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C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

................................................... 
§ 4º A obrigatoriedade de que trata o caput 

deste artigo abrange salas, geminadas ou não, 
administradas pela mesma empresa exibidora e que 
integrem espaços ou locais de exibição pública 
comercial, localizadas em um mesmo complexo, nos 
termos do regulamento. 

§ 5º Para efeito do disposto neste artigo, 
o regulamento disporá sobre medidas que garantam a 
variedade, a diversidade, a competição equilibrada 
e a permanência efetiva em exibição de obras 
cinematográficas brasileiras de longa-metragem em 
sessões de maior procura, com a finalidade de 
promover a autossustentabilidade da indústria 
cinematográfica nacional e do parque exibidor, a 
liberdade de programação, a valorização da cultura 
nacional, a universalização do acesso às obras 
cinematográficas brasileiras e a participação delas 
no segmento de salas de exibição.  

§ 6º As análises de impacto regulatório e 
os demais instrumentos de avaliação regulatória 
serão realizados anualmente e publicados no sítio 
institucional da Ancine. 

§ 7º Caso o regulamento não seja publicado 
com a regularidade estabelecida no caput deste 
artigo, os quantitativos das obrigações referidos no 
último regulamento continuarão em vigor.”(NR) 

“Art. 55-A. Os requisitos e as condições 
de validade para o cumprimento da obrigatoriedade de 
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C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

que trata esta Medida Provisória e a sua forma de 
comprovação e aferição serão disciplinados no 
regulamento.” 

“Art. 55-B. Obras cinematográficas 
brasileiras de longa-metragem premiadas em festivais 
de reconhecida relevância, nacionais ou 
internacionais, ou em certames congêneres terão seu 
tratamento disciplinado no regulamento.”  

“Art. 59. O descumprimento da 
obrigatoriedade de que trata o art. 55 desta Medida 
Provisória sujeitará o infrator a:  

I - advertência, em caso de descumprimento 
pontual considerado erro técnico escusável em 
decisão pública e fundamentada da Ancine; 

II - multa correspondente a 5% (cinco por 
cento) da receita bruta média diária do complexo 
cinematográfico em que se tenha verificado o 
descumprimento, multiplicada pelo número de sessões 
de descumprimento, na forma do regulamento. 
................................................... 

§ 3º A multa prevista no inciso II do caput 
deste artigo poderá ter atenuantes e agravantes e 
ser substituída em Termo de Ajustamento de Conduta 
(TAC), nos termos do regulamento.”(NR) 

“Art. 60. O não cumprimento do disposto 
nos arts. 17 a 19, 21, 24 a 26, 28, 29, 55 e 56 desta 
Medida Provisória sujeita os infratores a multas de 
até R$ 2.000.000,00 (dois milhões de reais), na forma 
do regulamento.  
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C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S

..............................................”(NR)  
Art. 2º Esta Lei entra em vigor na data de sua 

publicação. 
CÂMARA DOS DEPUTADOS, na data da chancela. 

 
 

ARTHUR LIRA 
Presidente 

Avulso do PL 5497/2019   [5 de 7]

7 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 47

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



Of. nº 225/2023/SGM-P
             

                                                                         Brasília, na data da chancela.

A Sua Excelência o Senhor 
Senador RODRIGO PACHECO
Presidente do Senado Federal

Assunto: Envio de PL para apreciação 

Senhor Presidente,

Encaminho a Vossa Excelência, a fim de ser submetido à apreciação do
Senado  Federal,  nos  termos  do  caput  do  art.  65  da  Constituição  Federal
combinado com o art. 134 do Regimento Comum, o Projeto de Lei nº 5.497, de
2019, da Câmara dos Deputados, que “Altera a Medida Provisória nº 2.228-1, de 6
de setembro de 2001, que estabelece princípios gerais da Política Nacional do
Cinema, para prorrogar o prazo de obrigatoriedade de exibição comercial de obras
cinematográficas brasileiras”.

Atenciosamente,

ARTHUR LIRA
Presidente

23
40

57
0

https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/2340570
Assinado por chancela eletrônica do(a) Dep. Arthur Lira.
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Medida Provisória nº 2.228-1, de 6 de Setembro de 2001 - Lei da Agência Nacional do
Cinema; Lei da Ancine - 2228-1/01 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:medida.provisoria:2001;2228-1
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C Â M A R A   D O S   D E P U T A D O S 

Of. nº 460/2023/PS-GSE 
 

Brasília, na data da apresentação. 
 
A Sua Excelência o Senhor  
Senador ROGÉRIO CARVALHO 
Primeiro-Secretário do Senado Federal 
 
Assunto: Comunica envio de proposição à sanção  
 

Senhor Primeiro-Secretário, 
 

Comunico a Vossa Excelência que foram aprovadas as emendas nºs 1 e 
2 do Senado Federal e encaminhado à sanção o Projeto de Lei nº 3.525, de 2019, 
da Câmara dos Deputados, que “Estabelece diretrizes para o atendimento prestado 
pelo Sistema Único de Saúde (SUS) às pessoas acometidas por Síndrome de 
Fibromialgia ou Fadiga Crônica ou por Síndrome Complexa de Dor Regional ou 
outras doenças correlatas”. 

 
 

Atenciosamente, 
 
 
 

LUCIANO BIVAR 
Primeiro-Secretário 

*C
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32
18
29
95
60
0*Le

xE
di

t

Assinado eletronicamente pelo(a) Dep. Luciano Bivar
Para verificar a assinatura, acesse https://infoleg-autenticidade-assinatura.camara.leg.br/CD232182995600
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Ofícios da Câmara dos Deputados 

  

- Of. nº 460, de 2023, na origem, comunicando o envio à sanção do Projeto de Lei nº 3.525, 
de 2019. 

 

A matéria vai à Secretaria de Expediente. 
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 4874, DE 2023

Dispõe sobre o porte de arma de fogo para defesa pessoal dos Membros do Congresso
Nacional e sobre o registro, a posse, o porte, os cadastros junto ao Sistema Nacional de
Armas – Sinarm e dá outras providências.

AUTORIA: Senador Jorge Seif (PL/SC)
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PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Dispõe sobre o porte de arma de fogo para defesa 
pessoal dos Membros do Congresso Nacional e sobre 
o registro, a posse, o porte, os cadastros junto ao 
Sistema Nacional de Armas – Sinarm e dá outras 
providências. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º São prerrogativas dos Deputados e Senadores, desde a 
diplomação: 

I - ter ingresso e trânsito livres, em razão de suas prerrogativas, em 
qualquer recinto público ou privado, respeitada a garantia constitucional da 
inviolabilidade do domicílio; 

II - portar arma em todo território nacional, para defesa pessoal. 

Parágrafo único. O porte de arma referido no inciso II exige 
comprovação de capacidade técnica e aptidão psicológica para manuseio de 
arma por parte do Deputado ou Senador. 

Art. 2º Aos órgãos policiais da Câmara dos Deputados e do 
Senado Federal, a que se referem, respectivamente, o inciso IV do caput do art. 
51 e o inciso XIII do caput do art. 52 da Constituição Federal, competem: 

I - estabelecer os requisitos técnicos e psicológicos para fins de 
aferição da capacidade técnica e aptidão psicológica para manuseio de arma de 
fogo previsto nesta Lei; 

II - registrar as armas de fogo institucionais e as particulares 
referidas nesta Lei; 
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III - estabelecer regras e procedimentos para o registro, porte, 
posse e uso de armas de fogo e respectivas munições a que se refere esta Lei; 

IV - expedir autorização para aquisição de armamentos, munições 
e acessórios no comércio ou na indústria para as pessoas autorizadas por esta 
Lei; 

V - estabelecer a forma e as condições de credenciamento de 
armeiros e instrutores de armamento e tiro, para atendimento às exigências 
previstas nesta Lei; 

VI - expedir a autorização para o porte de arma com validade em 
todo território nacional às pessoas previstas nesta Lei; 

§1º A autorização para aquisição, o porte, a posse de arma de fogo 
e munições, pelo interessado, serão regulamentadas por normativos próprios 
expedidos por cada instituição de que trata esta Lei; 

§2º Os integrantes dos órgãos policiais da Câmara dos Deputados 
e do Senado Federal, a que se referem, respectivamente, o inciso IV do caput 
do art. 51 e inciso XIII do caput do art. 52 da Constituição Federal, como 
também prevê o disposto no §1º do art. 6º da Lei nº 10.826 de 2003, possuem 
direito ao porte de arma de fogo de propriedade particular ou institucional, com 
validade em âmbito nacional, mesmo fora de serviço, inclusive ostensivamente, 
nos termos dos regulamentos expedidos pela respectiva Casa do Congresso 
Nacional. 

§3º Serão cadastrados no Sistema Nacional de Armas — Sinarm, 
ou no Sistema de Gerenciamento Militar de Armas — Sigma, conforme o caso, 
as armas registradas nos termos do inciso II, bem como os armeiros e 
instrutores de armamento e tiro credenciados nos termos do inciso V. 

§4º Os órgãos policiais da Câmara dos Deputados e do Senado 
Federal, a que se referem, respectivamente, o inciso IV do caput do art. 51 e 
inciso XIII do caput do art. 52 da Constituição Federal, firmarão instrumentos 
de cooperação com a Polícia Federal e Exército para possibilitar a integração 
de seus sistemas correlatos ao Sinarm e ao Sigma. 

Art. 3º Esta Lei entra em vigor na data de sua publicação. 

S
F

/
2

3
5

4
5

.
4

9
3

5
2

-
8

9

Avulso do PL 4874/2023   [3 de 5]

56 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



 
 

3

Sala das Sessões, 

Senador Jorge Seif 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

art51_cpt_inc4
art52_cpt_inc13

Lei nº 10.826, de 22 de Dezembro de 2003 - Estatuto do Desarmamento; Lei de Armas;
Lei do Desarmamento; Lei do Porte de Armas (2003) - 10826/03 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2003;10826

art6_par1
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 4879, DE 2023

Altera o Decreto Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 1940 – Código Penal –, para criar
agravante genérica para o caso de o crime ser cometido com arma de fogo cuja
autorização de porte decorra do cargo público ocupado pelo agente.

AUTORIA: Senador Jorge Kajuru (PSB/GO)
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              Gabinete do Senador JORGE KAJURU 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Altera o Decreto Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 
1940 – Código Penal –, para criar agravante genérica 
para o caso de o crime ser cometido com arma de fogo 
cuja autorização de porte decorra do cargo público 
ocupado pelo agente. 

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

Art. 1º O art. 61 do Decreto Lei nº 2.848, de 7 de dezembro de 
1940 – Código Penal, passa a viger com a seguinte redação:  

“Art. 61. .................................................. 
 .................................................................  

II - ............................................................ 

 ..................................................................  

m) com utilização de arma de fogo de que tenha autorização de 
porte em razão do cargo público que ocupa.” (NR) 

Art. 2º Esta Lei entre em vigor na data da sua publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

Diversas categorias de agentes públicos, cujas atividades 
envolvem riscos, possuem autorização de porte de arma de fogo, conforme 
prevê o Estatuto do Desarmamento. Trata-se de direito necessário e razoável, 
haja vista que tutela bens jurídicos da mais elevada importância, a integridade 
física e a vida.  

Não obstante, a concessão de autorização para o porte de arma de 
fogo, do nosso ponto de vista, deve sempre estar acompanhada do incremento 
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da responsabilidade do agente público que a detém. Assim, a utilização da arma 
de fogo para fins não relacionados ao exercício do cargo ou à defesa necessária 
e moderada de direito próprio ou alheio, deve ser repreendida com veemência.  

Desse modo, com a finalidade de dissuadir o desvirtuamento na 
utilização da arma de fogo, o presente projeto de lei cria uma agravante 
genérica com a finalidade de exasperar a pena do agente público que cometa 
crime valendo-se de arma de fogo, cuja autorização para o porte lhe foi 
garantida por lei. 

Certos de que a presente proposição aprimora a nossa legislação 
penal, contamos com o apoio dos eminentes pares para a sua aprovação. 

Sala das Sessões, 

Senador JORGE KAJURU 
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LEGISLAÇÃO CITADA 
Decreto-Lei nº 2.848, de 7 de Dezembro de 1940 - Código Penal - 2848/40 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:decreto.lei:1940;2848

art61
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SENADO FEDERAL 
PROJETO DE LEI 
N° 4881, DE 2023

Altera as Leis nº 10.438, de 26 de abril de 2002, e nº 14.182, de 12 de julho de 2021, para
destinar recursos à redução de tarifas de energia elétrica praticada em Estados da
Amazônia Legal.

AUTORIA: Senador Lucas Barreto (PSD/AP)
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Gabinete do Senador Lucas Barreto 

 

 
 
 

Senado Federal – Praça dos Três Poderes – CEP 70165-900 – Brasília DF - Ala Afonso Arinos, Gabinete nº 02 
Telefone: +55 (61) 3303-4823 – sen.lucasbarreto@senado.leg.br 

PROJETO DE LEI Nº       , DE 2023 

Altera as Leis nº 10.438, de 26 de abril de 2002, e nº 
14.182, de 12 de julho de 2021, para destinar recursos 
à redução de tarifas de energia elétrica praticada em 
Estados da Amazônia Legal.  

O CONGRESSO NACIONAL decreta: 

 

Art. 1º O art. 13 da Lei nº 10.438, de 26 de abril de 2002, passa a 
vigorar com as seguintes alterações: 

“Art. 13. ........................................................................................ 

....................................................................................................... 

§ 1º ................................................................................................: 

....................................................................................................... 

V - das quotas anuais pagas por concessionárias de geração de 
energia elétrica cuja obrigação esteja prevista nos respectivos contratos 
de concessão de que trata a Lei nº 14.182, de 12 de julho de 2021; 

....................................................................................................... 

§ 17. O montante de 60% (sessenta por cento) dos recursos de que 
trata o inciso V do § 1º deverão ser destinados para a redução de tarifas 
de energia elétrica do Ambiente de Contratação Regulada em Estados 
da Amazonia Legal com mais de 60% (sessenta por cento) de seus 
territórios ocupados por terras indígenas e unidades de conservação, nos 
termos da Lei nº 9.985, de 18 de julho de 2000, conforme 
regulamentação do Poder Executivo.” (NR) 

Art. 2º A Lei nº 14.182, de 12 de julho de 2021, passa a vigorar 
com as seguintes alterações: 
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“Art. 3º .......................................................................................... 
....................................................................................................... 

V – ................................................................................................: 

....................................................................................................... 

b)  redução estrutural de custos de geração de energia e redução 
das tarifas de energia elétrica na Amazônia Legal e para navegabilidade 
do Rio Madeira e do Rio Tocantins, diretamente pela Eletrobras ou, 
indiretamente, por meio de sua subsidiária Eletronorte; e 

.............................................................................................” (NR) 

“Art. 4º .......................................................................................... 
....................................................................................................... 

II – ................................................................................................. 

....................................................................................................... 

b)  despesas relacionadas ao desenvolvimento de projetos na 
Amazônia Legal com vistas a reduzir estruturalmente os custos de 
geração de energia, despesas relacionadas à redução das tarifas de 
energia elétrica na Amazônia Legal e para a navegabilidade do Rio 
Madeira e do Rio Tocantins, de acordo com o disposto na alínea “b” do 
inciso V do caput do art. 3º desta Lei; 

.............................................................................................” (NR) 

“Art. 7º  Constituirá obrigação da concessionária signatária do 
Contrato de Concessão nº 007/2004-Aneel-Eletronorte, observado o 
disposto no caput do art. 1º desta Lei, para o cumprimento da medida 
de que trata a alínea “b” do inciso V do caput do art. 3º desta Lei, o 
aporte de R$ 295.000.000,00 (duzentos e noventa e cinco milhões de 
reais) anuais, pelo prazo de 10 (dez) anos, atualizados pelo IPCA, 
divulgado pelo IBGE, ou por outro índice que vier a substituí-lo, a partir 
do mês de assinatura do novo contrato de concessão, para aplicação no 
programa de redução estrutural de custos de geração de energia e 
redução de tarifas de energia elétrica na Amazônia Legal e, no mínimo,  
20% (vinte por cento) em ações para garantir a navegabilidade do Rio 
Madeira e 10% (dez por cento) em ações para garantir a navegabilidade 
do Rio Tocantins. 

§ 1º   A forma de aplicação do valor a que se refere o caput deste 
artigo e os projetos que irão compor o programa de redução estrutural 
de custos de geração de energia e redução das tarifas de energia elétrica 
na Amazônia Legal e de navegabilidade do Rio Madeira e do Rio 
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Tocantins que receberão o aporte de recursos para o cumprimento da 
medida de que trata a alínea b do inciso V do caput do art. 3º desta Lei: 

I – serão estabelecidos por comitê gestor, presidido por 
representante indicado pelo Ministro de Estado de Minas e Energia, a 
ser instituído em regulamento do Poder Executivo federal, 
considerados, para a geração de energia na Amazônia Legal, para o 
desenvolvimento de projetos de energia renovável ou a partir de 
combustível renovável e para as interligações de localidades isoladas e 
remotas; 

II – deverão garantir a destinação de 60% (sessenta por cento) do 
valor de que trata o caput à redução das tarifas de energia elétrica em 
Estados com 60% (sessenta por cento) de seus territórios ocupados por 
terras indígenas e unidades de conservação. 

.............................................................................................” (NR) 

JUSTIFICAÇÃO 

Em 12 de setembro de 2023, a Agência Nacional de Energia 
Elétrica (ANEEL) instaurou a Consulta Pública nº 35/2023 para discutir a 
proposta de Revisão Tarifária Extraordinária da Equatorial Energia Amapá. Os 
cálculos iniciais da Agência indicam que, em decorrência dessa revisão e do 
reajuste anual, as tarifas aplicadas aos consumidores residenciais do Amapá 
sofrerão um aumento de 43,9%. Em média, o reajuste será de 44,41%. 

A Nota Técnica nº 101/2023-STR/ANEEL, de 5 de setembro de 
2023, aponta que boa parte dessa elevação de 44,41% refere-se à remuneração 
da distribuidora de energia elétrica por investimentos realizados. Outras 
parcelas relevantes são decorrentes da postergação, feita em anos recentes, do 
pagamento de custos com aquisição de energia elétrica (as chamadas 
“pedaladas elétricas”, incorporadas nos custos da Conta de Desenvolvimento 
Energético - CDE) e do fim de receitas não recorrentes da distribuição. 

Independente das justificativas para o aumento tarifário, o impacto 
é uma elevação significativa no custo da energia elétrica para a população de 
um estado com baixo Índice de Desenvolvimento Humano (IDH). Existem 
diversas teorias para essa realidade no Amapá, como a incapacidade do Estado 
brasileiro de estabelecer um modelo de desenvolvimento para a Região Norte. 
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Não é segredo que a população da Região Norte enfrenta a 
ausência de boas oportunidades de emprego e renda, enfrentando uma 
verdadeira omissão do Estado. E isso ocorre em um cenário no qual escutamos 
diariamente que proteger terras indígenas e unidades de conservação é proteger 
um patrimônio da humanidade e que a biodiversidade existente na Região Norte 
poderia impulsionar o emprego e a renda. No entanto, o modelo de 
desenvolvimento que permitiria tal exploração ainda permanece no campo das 
ideias. 

Junto às promessas de um modelo de desenvolvimento que não se 
concretiza, a Região Norte é restringida de explorar atividades econômicas 
tradicionais. Um exemplo é a decisão, em maio de 2023, do Instituto Brasileiro 
do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renováveis (IBAMA) de indeferir 
o pedido da Petrobras para perfuração marítima na bacia da Foz do Amazonas, 
que poderia trazer muita riqueza ao Estado do Amapá.  

A combinação de vedação à exploração de atividades econômicas 
tradicionais e promessa de um modelo de desenvolvimento supostamente 
moderno é a condenação da população da Região Norte a viver com graves 
problemas sociais e econômicos em meio a uma impressionante riqueza 
natural. Como explicar para os brasileiros que residem na Região Norte que 
eles são privilegiados por viverem em meio a um patrimônio riquíssimos se a 
realidade é falta de oportunidades de emprego e renda? Ora, a população da 
Região Norte não pode ser condenada a viver marginalizada e sem direito a 
explorar as suas potencialidades. Se a sociedade brasileira e o governo ainda 
não conseguiram viabilizar um modelo de desenvolvimento para a Região 
Norte que permita a geração de emprego e renda a partir da proteção de terras 
indígenas e unidades de conservação, é preciso estabelecer políticas públicas 
que impeçam a existência de disparidades regionais tão gritantes quanto as 
atuais.  

Dentro das possíveis políticas públicas acima mencionadas, é 
muito comum escutarmos que a população da Região Norte deveria ser 
compensada pelo papel conservacionista que desempenha. No entanto, na 
prática, essa compensação não é realizada. A contradição e o descaso do Poder 
Público são inegáveis. 
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O presente projeto de lei busca enfrentar essa omissão, 
especialmente em relação ao povo do Amapá. É inadmissível o tratamento 
dispensado aos moradores da Região Norte, concretizado, neste caso, por uma 
proposta de reajuste de 44% nas tarifas de energia elétrica. 

A fim de reduzir essas tarifas de energia elétrica da Região Norte, 
principalmente aquelas praticadas no Amapá, propomos a alteração da Lei nº 
14.182, de 12 de julho de 2021, para modificar a destinação dos recursos que a 
Eletrobras, agora privada, aporta na Região Norte. 

A Lei nº 14.182, de 2021, prevê que a Eletrobras invista 
anualmente, até 2031, R$ 295 milhões em projetos relacionados à redução 
estrutural de custos de geração de energia na Amazônia Legal e à 
navegabilidade dos rios Madeira e Tocantins. É preciso destacar que redução 
de custos de geração de energia na região não se traduz necessariamente em 
queda nas tarifas de energia elétrica para essa região. Por isso, a nossa proposta 
é estabelecer que esses recursos também sejam alocados na redução das tarifas 
de energia elétrica da Amazônia Legal, sobretudo em estados nos quais as terras 
indígenas e as unidades de conservação ocupam mais de 60% do território.  

Sugerimos também que 60% dos aportes anuais da Eletrobras na 
Conta de Desenvolvimento Energético (CDE), fundo setorial responsável pelo 
pagamento de subsídios a setores econômicos e consumidores, sejam 
destinados a reduzir as tarifas de energia elétrica em estados com mais de 60% 
do território destinado às terras indígenas e às unidades de conservação. 

Além das medidas mencionadas serem formas de dar concretude à 
visão de que a população da Região Norte deve ser compensada por preservar 
uma riqueza brasileira e mundial, elas conferem tratamento isonômico aos 
consumidores da Região Norte em comparação aos consumidores da Região 
Sul. Sobre esse aspecto, vale mencionar que a Região Sul possui muitas 
distribuidoras de pequeno porte e que não possuem escala econômica. Em 
consequência, suas tarifas seriam elevadíssimas. A solução encontrada pelo 
Estado brasileiro foi subsidiá-las, transferindo o custo da ausência de escala 
econômica para os consumidores brasileiros. Entretanto, o mesmo tratamento 
não é dado para os estados da Região Norte, que contam igualmente com 
distribuidoras com escala econômica aquém da verificada em empresas que 
atendem a Região Sudeste. Ou seja, nos deparamos com outra omissão do 
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Estado brasileiro! Não é possível concordar com essa discriminação e ignorar 
que a Constituição Federal, em seu art. 3º, inciso I, estabelece que um dos 
objetivos fundamentais da República Federativa do Brasil é “construir uma 
sociedade livre, justa e solidária”. Onde está a justiça e a solidariedade quando 
a população do Amapá e de toda a Região Norte não é tratada de forma 
isonômica? 

A mudança da realidade da Região Norte é um processo complexo 
e que leva tempo. Esse projeto de lei busca trilhar esse caminho. Contamos com 
o apoio do Congresso Nacional para sua aprovação. 

Sala das Sessões, 

Senador LUCAS BARRETO 
 

S
F

/
2

3
0

5
8

.
4

4
1

3
9

-
0

3

Avulso do PL 4881/2023   [7 de 8]

7 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 69

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



-

-

-

-
-

LEGISLAÇÃO CITADA 
Constituição de 1988 - CON-1988-10-05 - 1988/88 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:constituicao:1988;1988

Lei nº 9.985, de 18 de Julho de 2000 - Lei do Sistema Nacional de Unidades de
Conservação da Natureza; Lei do Snuc - 9985/00 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2000;9985

Lei nº 10.438, de 26 de Abril de 2002 - Lei do Setor Elétrico  - 10438/02 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2002;10438

art13
Lei nº 14.182, de 12 de Julho de 2021 - Lei de privatização da Eletrobras - 14182/21 
https://normas.leg.br/?urn=urn:lex:br:federal:lei:2021;14182

Avulso do PL 4881/2023   [8 de 8]

70 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



7 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 71

Proposta de Emenda à Constituição

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



 

SENADO FEDERAL 
PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO 

N° 52, DE 2023

Altera o art. 206 da Constituição Federal para incluir como princípio do ensino a garantia
de educação inclusiva em todos os níveis.

AUTORIA: Senador Marcelo Castro (MDB/PI) (1º signatário), Senador Lucas Barreto
(PSD/AP), Senador Weverton (PDT/MA), Senador Humberto Costa (PT/PE), Senadora
Margareth Buzetti (PSD/MT), Senador Efraim Filho (UNIÃO/PB), Senadora Professora
Dorinha Seabra (UNIÃO/TO), Senador Hamilton Mourão (REPUBLICANOS/RS), Senador
Izalci Lucas (PSDB/DF), Senador Confúcio Moura (MDB/RO), Senador Alessandro Vieira
(MDB/SE), Senador Otto Alencar (PSD/BA), Senador Jorge Kajuru (PSB/GO), Senador
Sérgio Petecão (PSD/AC), Senador Paulo Paim (PT/RS), Senador Rogério Carvalho
(PT/SE), Senador Carlos Viana (PODEMOS/MG), Senador Randolfe Rodrigues (REDE/AP),
Senador Angelo Coronel (PSD/BA), Senador Jayme Campos (UNIÃO/MT), Senador
Fabiano Contarato (PT/ES), Senadora Mara Gabrilli (PSD/SP), Senadora Jussara Lima
(PSD/PI), Senadora Zenaide Maia (PSD/RN), Senador Jaques Wagner (PT/BA), Senadora
Teresa Leitão (PT/PE), Senador Plínio Valério (PSDB/AM)

Página da matéria

Avulso da PEC 52/2023   [1 de 4]

72 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



 

 

PROPOSTA DE EMENDA À CONSTITUIÇÃO Nº       , DE 
2023 

Altera o art. 206 da Constituição Federal para incluir 
como princípio do ensino a garantia de educação 
inclusiva em todos os níveis. 

As Mesas da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, nos 
termos do § 3º do art. 60 da Constituição Federal, promulgam a seguinte 
Emenda ao texto constitucional: 

Art. 1º O caput do art. 206 da Constituição Federal passa a vigorar 
acrescido do seguinte inciso X: 

“Art. 206. ...................................................................................... 

....................................................................................................... 

X – garantia de ensino inclusivo em todos os seus níveis, 
considerando as necessidades e condições do estudante. 

.............................................................................................” (NR) 

 

Art. 2º Esta Emenda Constitucional entra em vigor na data de sua 
publicação. 

JUSTIFICAÇÃO 

A educação é um dos pilares fundamentais para o 
desenvolvimento de uma sociedade justa, igualitária e democrática. Não há 
como negar que, nas últimas décadas, o Brasil vem envidando importantes 
esforços no sentido de garantir educação inclusiva para todos os estudantes, 
considerando as suas necessidades e condições. Vale lembrar que essa inclusão 
não se restringe às pessoas com deficiência, mas abrange todos os grupos em 
situação de vulnerabilidade, como aqueles que pertencem a minorias étnicas, 
culturais, religiosas, de gênero, entre outros.  
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Em que pese esses esforços fundamentais, as desigualdades 
brasileiras persistem entre os maiores níveis mundiais. Especificamente quanto 
às pessoas com deficiência, por exemplo, o Censo Demográfico 2022 revelou 
que esse público possui menor acesso à educação, ao trabalho e à renda no 
Brasil. 

É com essa perspectiva que propomos a adição do princípio de 
ensino inclusivo ao art. 206 da nossa Carta Magna. A visão inclusiva, irradiada 
com ênfase na necessidade de preparação da escola comum para abrigar a 
todos, segundo as suas necessidades e condições específicas, merece ganhar 
status de princípio constitucional do ensino, de modo a reforçar explicitamente 
a necessidade de aprimoramento das políticas públicas de inclusão no Brasil.  

Diante do exposto, pedimos o apoio dos nobres Pares para 
aprovação da proposta.  

Sala das Sessões, 

Senador MARCELO CASTRO 
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SENADO FEDERAL 
REQUERIMENTO N° 888, DE 2023

Requer que sejam prestadas, pela Senhora Ministra da Saúde, Nísia Trindade,
informações sobre o 1º Encontro de Mobilização de Promoção da Saúde no Brasil (Em
Prosa Brasil), organizado pelo Ministério da Saúde.
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REQUERIMENTO Nº         DE         

Requer que sejam prestadas, pela Senhora
Ministra da Saúde, Nísia Trindade,
informações sobre o 1º Encontro de
Mobilização de Promoção da Saúde no
Brasil (Em Prosa Brasil), organizado pelo
Ministério da Saúde.

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 50, § 2º, da Constituição Federal e dos

arts. 216 e 217 do Regimento Interno do Senado Federal, que sejam prestadas, pela

Senhora Ministra da Saúde, Nísia Trindade, informações sobre o 1º Encontro de

Mobilização de Promoção da Saúde no Brasil (Em Prosa Brasil), organizado pelo

Ministério da Saúde.

Nesses termos, requisita-se as seguintes informações:

1. Qual o custo do evento? Favor discriminar cada gasto.

2. Qual a programação do evento? Favor mandar nome de todos os

palestrantes, currículo e tema da fala.

3. Qual o público-alvo do evento?

4. Quantas pessoas estavam presentes no evento?

5. Havia a presença de crianças e adolescentes no evento? Se sim,

quantas e quais idades?

6. Qual o valor pago para a perfomance da dançarina?

7. O evento foi transmitido de forma online? Por quais

plataformas?
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8. Solicito enviar a execução orçamentária, no corrente ano,

da secretaria, com as justificativas para cada evento, em

conformidade com a legislação em vigor;

9. Quais foram os objetivos previstos e quais foram alcançados com

o 1º Encontro de Mobilização para a promoção da Saúde?

10. Qual a fundamentação legal para a execução do 1º Encontro de

Mobilização para a Promoção da Saúde?

11. Qual a ligação das performance artísticas com os fundamentos

legais que orientam a promoção da saúde no Brasil?

12. Qual a justificativa para, em um evento que trata sobre

promoção da saúde no Brasil, ser exibida a apresentação de

dança hipersexualizada e música de teor pornográfico?

JUSTIFICAÇÃO

Em evento promovido pelo Ministério da Saúde, nos dias 4 a 6 de

outubro, no Estado do Tocantins, intitulado I Encontro de Mobilização da Promoção

da Saúde no Brasil (EM PROSA Brasil), foi  promovida performance de dançarina

convidada de forma obscena.

De acordo com informações levantadas pelo jornal "Gazeta do Povo",

enquanto um dos quatro componentes que estavam no palco canta a música

"Batcu" de Aretuza Lovi e Valeska Popozuda, a mulher dança rebolando, descendo

até o chão, levantando toda a parte de trás do vestido. O evento com duração de

três dias, começou na quarta-feira, dia 04/10 e está previsto para terminar nesta

sexta-feira 06/10.

 O encontro foi realizado pelo Departamento de Prevenção e Promoção

da Saúde, da Secretaria de Atenção Primária à Saúde, do Ministério da Saúde.

Segundo o DataSUS, o objetivo é fomentar a implementação e a gestão da Política

Nacional de Promoção da Saúde (PNPS), “a partir do compartilhamento de ideias

e experiências, ampliação do diálogo, estímulo à gestão participativa e construção

da agenda de territorialização da promoção da saúde no país”.
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Dessa forma, diante das claras violações às normativas brasileiras e

orientações acerca da condução de um evento oficial do Ministério da Saúde,

requeiro aos nobres pares a aprovação do requerimento, dada a sua relevância e

urgência.

FONTE:

https://www.gazetadopovo.com.br/vida-e-cidadania/mulher-danca-

sexual-evento-ministerio-da-saude/

https://pleno.news/brasil/politica-nacional/evento-da-saude-

apresenta-danca-obscena-e-musica-pornografica.html

Sala das Sessões, 6 de outubro de 2023.

Senador Eduardo Girão
(NOVO - CE)

Líder do NOVO
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Requerimento nº 888, de 2023, do Senador Eduardo Girão, de informações à Ministra de 
Estado da Saúde, Senhora Nísia Trindade, sobre o 1º Encontro de Mobilização de Promoção da 
Saúde no Brasil (Em Prosa Brasil), organizado pelo Ministério da Saúde.  

 

  

O Requerimento vai à Comissão Diretora, para decisão. 
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Gabinete do Senador Carlos Portinho

REQUERIMENTO Nº         DE         

Senhor Presidente,

Requeiro, nos termos do art. 243 do Regimento Interno do Senado

Federal, a inclusão do meu apoio a PEC n° 45/2023, que tem como primeiro

signatário o Senador Rodrigo Pacheco, que “altera o art. 5º da Constituição Federal,

para prever como mandado de criminalização a posse e o porte de entorpecentes

e drogas afins sem autorização ou em desacordo com determinação legal ou

regulamentar”.

Sala das Sessões, 6 de outubro de 2023.

Senador Carlos Portinho
Líder do Partido Liberal
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R E Q U E RI M E N T O Nº         D E          - C DI R

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d os a rts. 1 3 e 2 1 5, I, “ b ”, d o R e gi m e nt o I nt e r n o d o

S e n a d o F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e o a rt. 5 5, III, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al, li c e n ç a

p a r a d es e m p e n h a r miss ã o p olíti c a o u c ult u r al d e i nt e r ess e p a rl a m e nt a r, s e m ô n us

p a r a o S e n a d o F e d e r al, n o m e u Est a d o, d e 1 2 / 0 9 / 2 0 2 3 a 1 4 / 0 9 / 2 0 2 3.

S al a d as R e u ni õ es, 2 1 d e s et e m b r o d e 2 0 2 3.

S e n a d o r O m a r A zi z
( P S D - A M)

S
F/

2
3
9
8
6.

6
1
3
6
3-

0
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L
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E
dit
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A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. O m ar A zi z
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R E Q U E RI M E N T O Nº         D E          - C DI R

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d os a rts. 1 3 e 2 1 5, I, “ b ”, d o R e gi m e nt o I nt e r n o d o

S e n a d o F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e o a rt. 5 5, III, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al, li c e n ç a

p a r a d es e m p e n h a r miss ã o p olíti c a o u c ult u r al d e i nt e r ess e p a rl a m e nt a r, s e m ô n us

p a r a o S e n a d o F e d e r al, n o m e u Est a d o, d e 0 3 / 1 0 / 2 0 2 3 a 0 5 / 1 0 / 2 0 2 3.

S al a d as R e u ni õ es, 3 d e o ut u b r o d e 2 0 2 3.

S e n a d o r O m a r A zi z
( P S D - A M)

S
F/

2
3
4
5
7.

5
8
1
8
7-

0
3 
 (

L
ex

E
dit

)

A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. O m ar A zi z

P ar a v erifi c ar a s a s si n at ur a s, a c e s s e htt p s://l e gi s. s e n a d o. g o v. br/ a ut e nti c a d o c-l e gi s/ 2 6 4 6 2 4 0 8 8 2

0 0 5 6 3 / 2 0 2 3
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R E Q U E RI M E N T O Nº         D E          - C DI R

E x c el e ntíssi m o S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d os a rts. 1 3 e 2 1 5, I, “ b ”, d o R e gi m e nt o I nt e r n o

d o S e n a d o F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e o a rt. 5 5, III, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al,

li c e n ç a p a r a d es e m p e n h a r miss ã o p olíti c a o u c ult u r al d e i nt e r ess e p a rl a m e nt a r,

s e m ô n us p a r a o S e n a d o F e d e r al, n o m e u Est a d o, e m 2 6 / 0 9 / 2 0 2 3, a fi m d e p a rti ci p a r

d o A M P P E S P F O M E N T A 2 0 2 3 n a ci d a d e d e Á g u as d e S ã o P e d r o / S P, e v e nt o d a

Ass o ci a ç ã o d os M u ni cí pi os d e P e q u e n o P o rt e d o Est a d o d e S ã o P a ul o.

J U S TI FI C A Ç Ã O

O e v e nt o r e p r es e nt a u m a si g nifi c ati v a c h a n c e d e a p r o xi m a r os

p r ef eit os d e m u ni cí pi os d e p e q u e n o p o rt e às s ol u ç õ es dis p o ní v eis t a nt o

p el o G o v e r n o F e d e r al q u a nt o p el o G o v e r n o Est a d u al. A p r es e n ç a d e n ot á v eis

p e rs o n ali d a d es p olíti c as p ossi bilit a o d e b at e s o b r e vis õ es est r at é gi c as p a r a o f ut u r o

d o n oss o Est a d o e d a N a ç ã o, f o c a n d o n o d es e n v ol vi m e nt o u r b a n o e n o b e m- est a r

d a p o p ul a ç ã o.

O A M P P E S P F O M E N T A t a m b é m s e b e n efi ci a d a c ol a b o r a ç ã o d e

p a r c ei r os d o s et o r p ri v a d o, q u e a p r es e nt a m as m ais r e c e nt es i n o v a ç õ es e m

p r o d ut os e s e r vi ç os v olt a d os p a r a a esf e r a p ú bli c a.

Al é m diss o, a A M P P E S P f a z q u est ã o d e p ri o ri z a r o as p e ct o t é c ni c o

d as dis c uss õ es. O e v e nt o é e n ri q u e ci d o p el o e n v ol vi m e nt o d e p r ofissi o n ais

c o nsi d e r a d os r ef e r ê n ci as e m s u as á r e as d e es p e ci ali d a d e, c o m o o bj eti v o d e
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f o r n e c e r às e q ui p es m u ni ci p ais c o n h e ci m e nt o at u al e m ét o d os d e g est ã o

i n o v a d o r es p a r a m el h o r a r as o p e r a ç õ es d o di a a di a.

S al a d as R e u ni õ es,          d e                                          d e                 .

S e n a d o r A st r o n a ut a M a r c o s P o nt e s
( P L - S P)
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G a bi n et e d o S e n a d o r E d u a r d o B r a g a

R E Q U E RI M E N T O Nº         D E          - C DI R

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d os a rts. 1 3 e 2 1 5, I, “ b ”, d o R e gi m e nt o I nt e r n o

d o S e n a d o F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e o a rt. 5 5, III, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al,

li c e n ç a p a r a d es e m p e n h a r miss ã o p olíti c a o u c ult u r al d e i nt e r ess e p a rl a m e nt a r,

s e m ô n us p a r a o S e n a d o F e d e r al, e m B r asíli a, e m 0 5 / 0 9 / 2 0 2 3, e m 2 0 / 0 9 / 2 0 2 3 e e m

0 2 / 1 0 / 2 0 2 3.

S al a d as R e u ni õ es,          d e                                          d e                 .

S e n a d o r E d u a r d o B r a g a
( M D B - A M)

S
F/
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4
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E
dit
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A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. E d u ar d o Br a g a

P ar a v erifi c ar a s a s si n at ur a s, a c e s s e htt p s://l e gi s. s e n a d o. g o v. br/ a ut e nti c a d o c-l e gi s/ 2 5 9 3 7 2 0 9 6 6

0 0 5 6 9 / 2 0 2 3
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R E Q U E RI M E N T O Nº         D E          - C DI R

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d os a rts. 1 3 e 2 1 5, I, “ b ”, d o R e gi m e nt o I nt e r n o

d o S e n a d o F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e o a rt. 5 5, III, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al,

li c e n ç a p a r a d es e m p e n h a r miss ã o p olíti c a o u c ult u r al d e i nt e r ess e p a rl a m e nt a r,

s e m ô n us p a r a o S e n a d o F e d e r al, n o m e u Est a d o, d e 1 9 / 0 9 / 2 0 2 3 a 2 0 / 0 9 / 2 0 2 3, a fi m

d e d es e m p e n a r at e n di m e nt o p a rl a m e nt a r n o g a bi n et e e m S e r gi p e. .

S al a d as R e u ni õ es, 4 d e o ut u b r o d e 2 0 2 3.

S e n a d o r Al e s s a n d r o Vi ei r a
( M D B - S E)
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A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. Al e s s a n dr o Vi eir a

P ar a v erifi c ar a s a s si n at ur a s, a c e s s e htt p s://l e gi s. s e n a d o. g o v. br/ a ut e nti c a d o c-l e gi s/ 1 8 2 6 5 8 8 1 4 2
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G a bi n et e d a S e n a d o r a M a r a G a b rilli

R E Q U E RI M E N T O Nº         D E         

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d o a rt. 4 3, I, d o R e gi m e nt o I nt e r n o d o S e n a d o

F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e m os a rts. 5 5, III, e 5 6, II, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al,

li c e n ç a s a ú d e, d e 2 5 / 0 9 / 2 0 2 3 a 2 8 / 0 9 / 2 0 2 3, c o nf o r m e l a u d o d e i ns p e ç ã o d e s a ú d e

e m a n e x o.

S al a d as S ess õ es, 4 d e o ut u b r o d e 2 0 2 3.

S e n a d o r a M a r a G a b rilli
( P S D - S P)

S
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A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. M ar a G a brilli
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0 0 5 7 3 / 2 0 2 3
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S E N A D O F E D E R A L  
S E C R E T A RI A D E G E S T Ã O D E P E S S O A S  

S E R VI Ç O D E J U N T A M E D I C A 

 

   
 

C O N C E S S Ã O D E LI C E N Ç A P A R A T R A T A M E N T O D E S A Ú D E D E S E N A D O R ( A) 
 

N O M E :   
M A R A C RI S TI N A G A B RI L LI   

P A R TI D O   
 
P S D  

E S T A D O  
 
S P   

P R O N T U Á RI O  
 
 

 
 
 
 
 

  
X  H O M O L O G A D O  
 

   N Ã O H O M O L O G A D O                             

  TI P O               A F A S T A M E N T O              SI T U A Ç Ã O 

X  A C O M P A N H A R P E S S O A D A 
F A MI LI A  
 

  R E P O U S O À G E S T A N T E  
 
     R E A S S U N Ç Ã O  

  
   A P A R TI R D E :  2 5 / 0 9 / 2 0 2 3  
(0 4  DI A S)   

 X  C O N C E S S Ã O I NI CI A L  
 

 P R O R R O G A Ç Ã O  
 

 
B R U N O A N D R A D E J E S S- C R M / D F 1 5 0 1 9 

Assi n a d o el etr o ni c a m e nt e 
 

C H A R L E S A N D R É C A R V A L H O - C R M- D F 1 7 3 6 3  
Assi n a d o el etr o ni c a m e nt e 

 
A N A P A U L A RI B EI R O G O M E S SI L V EI R A M E L L O- C R M / D F 1 5 6 8 6  

Assi n a d o el etr o ni c a m e nt e 

F U N D A M E N T A Ç Ã O L E G A L 

C O N S TI T UI Ç Ã O F E D E R A L, art. 5 6, II 
* C O N S TI T UI Ç Ã O F E D E R A L, art. 7 º, X VIII 
R E GI M E N T O I N T E R N O D O S E N A D O F E D E R A L, art. 4 3, I 
D E C R E T O L E GI S L A TI V O n º 7, d e 1 9. 0 1. 1 9 9 5, art 4 º, § 4 º, R E V O G A D O P E L O D E C R E T O L E GI S L A TI V O n º 7, d e 
2 9. 0 1. 1 9 9 9.  

D E CI S Ã O D A M E S A 

 A P R O V A D O                  R EJ EI T A D O  
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

P R E SI D E N T E 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _      _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

1 º Vi c e- Pr e si d e nt e    2 º Vi c e- Pr e si d e nt e 
 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _      _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
1 º S e cr et ári o                                       2 º S e cr et ári o 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _      _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

C O N S U L T E E M htt p:// w w w. s e n a d o. g o v. br/ si g a d w e b/ v. a s p x.

A R Q UI V O A S SI N A D O DI GI T A L M E N T E. C Ó DI G O D E V E RI FI C A Ç Ã O: 8 9 D A A 7 D F 0 0 5 7 E E D D. 

0 0 1 0 0. 1 6 2 5 0 7/ 2 0 2 3- 2 2 - 0 0 1 0 0. 1 6 3 1 7 3/ 2 0 2 3- 1 2

S
F/

2
3
4
7
5.

5
4
4
5
0-

6
0 
 (

L
ex

E
di
t)

A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. M ar a G a brilli
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S E N A D O F E D E R A L  
S E C R E T A RI A D E G E S T Ã O D E P E S S O A S  

S E R VI Ç O D E J U N T A M E D I C A 

 

   
 

3 º S e cr et ári o                                       4 º S e cr et ári o  

C O N S U L T E E M htt p:// w w w. s e n a d o. g o v. br/ si g a d w e b/ v. a s p x.

A R Q UI V O A S SI N A D O DI GI T A L M E N T E. C Ó DI G O D E V E RI FI C A Ç Ã O: 8 9 D A A 7 D F 0 0 5 7 E E D D. 

0 0 1 0 0. 1 6 2 5 0 7/ 2 0 2 3- 2 2 - 0 0 1 0 0. 1 6 3 1 7 3/ 2 0 2 3- 1 2

S
F/

2
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4
7
5.
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G a bi n et e d o S e n a d o r M a u r o C a r v al h o J r

R E Q U E RI M E N T O Nº         D E          - C DI R

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d os a rts. 1 3 e 2 1 5, I, “ b ”, d o R e gi m e nt o I nt e r n o d o

S e n a d o F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e o a rt. 5 5, III, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al, li c e n ç a

p a r a d es e m p e n h a r miss ã o p olíti c a o u c ult u r al d e i nt e r ess e p a rl a m e nt a r, s e m ô n us

p a r a o S e n a d o F e d e r al, e m S ã o P a ul o, e m 1 2 / 0 9 / 2 0 2 3.

S al a d as R e u ni õ es, 5 d e o ut u b r o d e 2 0 2 3.

S e n a d o r M a u r o C a r v al h o J u ni o r
( U NI Ã O - M T)

S
F/

2
3
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4.
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L
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E
dit
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A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. M a ur o C ar v al h o J u ni or

P ar a v erifi c ar a s a s si n at ur a s, a c e s s e htt p s://l e gi s. s e n a d o. g o v. br/ a ut e nti c a d o c-l e gi s/ 5 8 4 5 7 5 3 7 9 2

0 0 5 7 5 / 2 0 2 3
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R E Q U E RI M E N T O Nº         D E         

S e n h o r P r esi d e nt e,

R e q u ei r o, n os t e r m os d o a rt. 4 3, I, d o R e gi m e nt o I nt e r n o d o S e n a d o

F e d e r al, e m f a c e d o q u e dis p õ e m os a rts. 5 5, III, e 5 6, II, d a C o nstit ui ç ã o F e d e r al,

li c e n ç a s a ú d e, d e 2 9 / 0 9 / 2 0 2 3 a 0 8 / 1 0 / 2 0 2 3, c o nf o r m e l a u d o d e i ns p e ç ã o d e s a ú d e

e m a n e x o.

S al a d as S ess õ es, 5 d e o ut u b r o d e 2 0 2 3.

S e n a d o r J o r g e S eif
( P L - S C)

S
F/

2
3
7
0
3.

8
3
5
8
2-

1
3 
 (

L
ex

E
dit

)

A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. J or g e S eif

P ar a v erifi c ar a s a s si n at ur a s, a c e s s e htt p s://l e gi s. s e n a d o. g o v. br/ a ut e nti c a d o c-l e gi s/ 3 0 6 7 6 1 8 0 3 4

0 0 5 7 6 / 2 0 2 3
R E Q

102 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



S
F/

2
3
7
0
3.

8
3
5
8
2-

1
3 
 (

L
ex

E
dit

)

A s si n a d o el etr o ni c a m e nt e, p or S e n. J or g e S eif

P ar a v erifi c ar a s a s si n at ur a s, a c e s s e htt p s://l e gi s. s e n a d o. g o v. br/ a ut e nti c a d o c-l e gi s/ 3 0 6 7 6 1 8 0 3 4

7 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 103

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
PSD - Angelo Coronel*
PT - Jaques Wagner*
PSD - Otto Alencar**

Rio Grande do Sul
PP - Luis Carlos Heinze*
PT - Paulo Paim*
REPUBLICANOS - Hamilton Mourão**

Amazonas
MDB - Eduardo Braga*
PSDB - Plínio Valério*
PSD - Omar Aziz**

Rio de Janeiro
PL - Carlos Portinho* (S)

PL - Flávio Bolsonaro*
PL - Romário**

Ceará
PDT - Cid Gomes*
NOVO - Eduardo Girão*
PT - Augusta Brito** (S)

Paraná
PSB - Flávio Arns*
PODEMOS - Oriovisto Guimarães*
UNIÃO - Sergio Moro**

Maranhão
PSD - Eliziane Gama*
PDT - Weverton*
PSB - Ana Paula Lobato** (S)

Paraíba
PSD - Daniella Ribeiro*
MDB - Veneziano Vital do Rêgo*
UNIÃO - Efraim Filho**

Acre
UNIÃO - Marcio Bittar*
PSD - Sérgio Petecão*
UNIÃO - Alan Rick**

Pará
MDB - Jader Barbalho*
PODEMOS - Zequinha Marinho*
PT - Beto Faro**

Espírito Santo
PT - Fabiano Contarato*
PODEMOS - Marcos do Val*
PL - Magno Malta**

Mato Grosso do Sul
PSD - Nelsinho Trad*
PODEMOS - Soraya Thronicke*
PP - Tereza Cristina**

Pernambuco
MDB - Fernando Dueire* (S)

PT - Humberto Costa*
PT - Teresa Leitão**

Piauí
PP - Ciro Nogueira*
MDB - Marcelo Castro*
PSD - Jussara Lima** (S)

Distrito Federal
PSDB - Izalci Lucas*
PDT - Leila Barros*
REPUBLICANOS - Damares Alves**

São Paulo
MDB - Giordano* (S)

PSD - Mara Gabrilli*
PL - Astronauta Marcos Pontes**

Rio Grande do Norte
PODEMOS - Styvenson Valentim*
PSD - Zenaide Maia*
PL - Rogerio Marinho**

Rondônia
MDB - Confúcio Moura*
PL - Marcos Rogério*
PL - Jaime Bagattoli**

Minas Gerais
PODEMOS - Carlos Viana*
PSD - Rodrigo Pacheco*
REPUBLICANOS - Cleitinho**

Santa Catarina
PP - Esperidião Amin*
MDB - Ivete da Silveira* (S)

PL - Jorge Seif**

Tocantins
PL - Eduardo Gomes*
PSD - Irajá*
UNIÃO - Professora Dorinha Seabra**

Goiás
PSB - Jorge Kajuru*
PSD - Vanderlan Cardoso*
PL - Wilder Morais**

Alagoas
MDB - Renan Calheiros*
PODEMOS - Rodrigo Cunha*
MDB - Fernando Farias** (S)

Amapá
PSD - Lucas Barreto*
REDE - Randolfe Rodrigues*
UNIÃO - Davi Alcolumbre**

Mato Grosso
UNIÃO - Jayme Campos*
PSD - Margareth Buzetti* (S)

UNIÃO - Mauro Carvalho Junior** (S)

Sergipe
MDB - Alessandro Vieira*
PT - Rogério Carvalho*
PP - Laércio Oliveira**

Roraima
PSB - Chico Rodrigues*
REPUBLICANOS - Mecias de Jesus*
PP - Dr. Hiran**

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(Bancadas dos Partidos no Senado Federal)

Bloco Parlamentar Democracia - 31
MDB-11 / UNIÃO-8 / PODEMOS-7 / PDT-3

PSDB-2
Alan Rick. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Alessandro Vieira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SE
Carlos Viana. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MG
Cid Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / CE
Confúcio Moura. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / RO
Davi Alcolumbre. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AP
Eduardo Braga. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AM
Efraim Filho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PB
Fernando Dueire. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PE
Fernando Farias. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Giordano. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SP
Ivete da Silveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / SC
Izalci Lucas. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / DF
Jader Barbalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PA
Jayme Campos. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Leila Barros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / DF
Marcelo Castro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PI
Marcio Bittar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / AC
Marcos do Val. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / ES
Mauro Carvalho Junior. . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / MT
Oriovisto Guimarães. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PR
Plínio Valério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSDB / AM
Professora Dorinha Seabra. . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / TO
Renan Calheiros. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / AL
Rodrigo Cunha. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / AL
Sergio Moro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . UNIÃO / PR
Soraya Thronicke. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / MS
Styvenson Valentim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / RN
Veneziano Vital do Rêgo. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . MDB / PB
Weverton. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PDT / MA
Zequinha Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PODEMOS / PA

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática - 28
PSD-15 / PT-8 / PSB-4 / REDE-1

Ana Paula Lobato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / MA
Angelo Coronel. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Augusta Brito. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / CE
Beto Faro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PA
Chico Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / RR
Daniella Ribeiro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PB
Eliziane Gama. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MA
Fabiano Contarato. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / ES
Flávio Arns. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / PR
Humberto Costa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Irajá. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / TO
Jaques Wagner. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / BA
Jorge Kajuru. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSB / GO
Jussara Lima. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / PI
Lucas Barreto. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AP
Mara Gabrilli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / SP
Margareth Buzetti. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MT
Nelsinho Trad. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MS
Omar Aziz. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AM
Otto Alencar. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / BA
Paulo Paim. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / RS
Randolfe Rodrigues. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REDE / AP

Rodrigo Pacheco. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / MG
Rogério Carvalho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / SE
Sérgio Petecão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / AC
Teresa Leitão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PT / PE
Vanderlan Cardoso. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / GO
Zenaide Maia. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PSD / RN

Bloco Parlamentar Vanguarda - 12
PL-11 / NOVO-1

Astronauta Marcos Pontes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SP
Carlos Portinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Eduardo Girão. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . NOVO / CE
Eduardo Gomes. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / TO
Flávio Bolsonaro. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Jaime Bagattoli. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Jorge Seif. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / SC
Magno Malta. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / ES
Marcos Rogério. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RO
Rogerio Marinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RN
Romário. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / RJ
Wilder Morais. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PL / GO

Bloco Parlamentar Aliança - 10
PP-6 / REPUBLICANOS-4

Ciro Nogueira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / PI
Cleitinho. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / MG
Damares Alves. . . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / DF
Dr. Hiran. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RR
Esperidião Amin. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SC
Hamilton Mourão. . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RS
Laércio Oliveira. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / SE
Luis Carlos Heinze. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / RS
Mecias de Jesus. . . . . . . . . . . . . . . . . . REPUBLICANOS / RR
Tereza Cristina. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . PP / MS

Bloco Parlamentar Democracia. . . . . . . . . . . . . . . . . . 31
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática. . . . . . . . 28
Bloco Parlamentar Vanguarda. . . . . . . . . . . . . . . . . . . 12
Bloco Parlamentar Aliança. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 10
TOTAL . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 81
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 57ª LEGISLATURA
(por ordem alfabética)

Alan Rick** (UNIÃO-AC) Flávio Arns* (PSB-PR) Mecias de Jesus* (REPUBLICANOS-RR)

Alessandro Vieira* (MDB-SE) Flávio Bolsonaro* (PL-RJ) Nelsinho Trad* (PSD-MS)

Ana Paula Lobato** (PSB-MA) Giordano* (MDB-SP) Omar Aziz** (PSD-AM)

Angelo Coronel* (PSD-BA) Hamilton Mourão** (REPUBLICANOS-RS) Oriovisto Guimarães* (PODEMOS-PR)

Astronauta Marcos Pontes** (PL-SP) Humberto Costa* (PT-PE) Otto Alencar** (PSD-BA)

Augusta Brito** (PT-CE) Irajá* (PSD-TO) Paulo Paim* (PT-RS)

Beto Faro** (PT-PA) Ivete da Silveira* (MDB-SC) Plínio Valério* (PSDB-AM)

Carlos Portinho* (PL-RJ) Izalci Lucas* (PSDB-DF) Professora Dorinha Seabra** (UNIÃO-TO)

Carlos Viana* (PODEMOS-MG) Jader Barbalho* (MDB-PA) Randolfe Rodrigues* (REDE-AP)

Chico Rodrigues* (PSB-RR) Jaime Bagattoli** (PL-RO) Renan Calheiros* (MDB-AL)

Cid Gomes* (PDT-CE) Jaques Wagner* (PT-BA) Rodrigo Cunha* (PODEMOS-AL)

Ciro Nogueira* (PP-PI) Jayme Campos* (UNIÃO-MT) Rodrigo Pacheco* (PSD-MG)

Cleitinho** (REPUBLICANOS-MG) Jorge Kajuru* (PSB-GO) Rogério Carvalho* (PT-SE)

Confúcio Moura* (MDB-RO) Jorge Seif** (PL-SC) Rogerio Marinho** (PL-RN)

Damares Alves** (REPUBLICANOS-DF) Jussara Lima** (PSD-PI) Romário** (PL-RJ)

Daniella Ribeiro* (PSD-PB) Laércio Oliveira** (PP-SE) Sergio Moro** (UNIÃO-PR)

Davi Alcolumbre** (UNIÃO-AP) Leila Barros* (PDT-DF) Sérgio Petecão* (PSD-AC)

Dr. Hiran** (PP-RR) Lucas Barreto* (PSD-AP) Soraya Thronicke* (PODEMOS-MS)

Eduardo Braga* (MDB-AM) Luis Carlos Heinze* (PP-RS) Styvenson Valentim* (PODEMOS-RN)

Eduardo Girão* (NOVO-CE) Magno Malta** (PL-ES) Teresa Leitão** (PT-PE)

Eduardo Gomes* (PL-TO) Mara Gabrilli* (PSD-SP) Tereza Cristina** (PP-MS)

Efraim Filho** (UNIÃO-PB) Marcelo Castro* (MDB-PI) Vanderlan Cardoso* (PSD-GO)

Eliziane Gama* (PSD-MA) Marcio Bittar* (UNIÃO-AC) Veneziano Vital do Rêgo* (MDB-PB)

Esperidião Amin* (PP-SC) Marcos Rogério* (PL-RO) Weverton* (PDT-MA)

Fabiano Contarato* (PT-ES) Marcos do Val* (PODEMOS-ES) Wilder Morais** (PL-GO)

Fernando Dueire* (MDB-PE) Margareth Buzetti* (PSD-MT) Zenaide Maia* (PSD-RN)

Fernando Farias** (MDB-AL) Mauro Carvalho Junior** (UNIÃO-MT) Zequinha Marinho* (PODEMOS-PA)

Mandatos
*: Período 2019/2027    **: Período 2023/2031    
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COMPOSIÇÃO
COMISSÃO DIRETORA

PRESIDENTE
Rodrigo Pacheco - (PSD-MG)   

1º VICE-PRESIDENTE
Veneziano Vital do Rêgo - (MDB-PB)   

2º VICE-PRESIDENTE
Rodrigo Cunha - (PODEMOS-AL)   

1º SECRETÁRIO
Rogério Carvalho - (PT-SE)   

2º SECRETÁRIO
Weverton - (PDT-MA)   

3º SECRETÁRIO
Chico Rodrigues - (PSB-RR)   

4º SECRETÁRIO
Styvenson Valentim - (PODEMOS-RN)   

  
SUPLENTES DE SECRETÁRIO

1º  Mara Gabrilli - (PSD-SP)

2º  Ivete da Silveira - (MDB-SC)

3º  Dr. Hiran - (PP-RR)

4º  Mecias de Jesus - (REPUBLICANOS-RR)
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COMPOSIÇÃO
LIDERANÇAS

Bloco Parlamentar Democracia
(MDB/UNIÃO/PODEMOS/PDT/PSDB) - 31

Líder
Efraim Filho - UNIÃO    (4,17)

Vice-Líder
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

....................

Líder do MDB - 11
Eduardo Braga    (6)

Vice-Líderes  do MDB
Marcelo Castro    (43)

Confúcio Moura    (34,42)

Giordano    (44)

Líder do UNIÃO - 8
Efraim Filho    (4,17)

Vice-Líderes  do UNIÃO
Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Davi Alcolumbre    (25)

Alan Rick    (27)

Líder do PODEMOS - 7
Oriovisto Guimarães    (9)

Vice-Líder  do PODEMOS
Styvenson Valentim    (23)

Líder do PDT - 3
Cid Gomes    (14)

Líder do PSDB - 2
Izalci Lucas    (5)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática
(PSD/PT/PSB/REDE) - 28

Líder
Eliziane Gama - PSD    (28)

....................

Líder do PSD - 15
Otto Alencar    (7)

Vice-Líderes  do PSD
Omar Aziz    (30)

Lucas Barreto    (50)

Líder do PT - 8
Fabiano Contarato    (10)

Vice-Líderes  do PT
Teresa Leitão    (48)

Augusta Brito    (51)

Líder do PSB - 4
Jorge Kajuru    (8,39)

Vice-Líder  do PSB
Ana Paula Lobato    (19)

Líder do REDE - 1

Bloco Parlamentar Vanguarda
(PL/NOVO) - 12

Vice-Líder
Astronauta Marcos Pontes    (49)

....................

Líder do PL - 11
Carlos Portinho    (21)

Vice-Líder  do PL
Jorge Seif    (45)

Líder do NOVO - 1
Eduardo Girão    (18,24)

Bloco Parlamentar Aliança
(PP/REPUBLICANOS) - 10

Líder
Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

....................

Líder do PP - 6
Tereza Cristina    (12)

Líder do REPUBLICANOS - 4
Mecias de Jesus    (11)

Vice-Líder  do REPUBLICANOS
Hamilton Mourão    (32)

Governo
Líder

Jaques Wagner - PT    (2)

Vice-Líderes
Confúcio Moura    (34,42)

Daniella Ribeiro    (40,41)

Jorge Kajuru    (8,39)

Professora Dorinha Seabra    (20,26,36)

Randolfe Rodrigues    (35)

Weverton    (37)

Zenaide Maia    (38)

Oposição
Líder

Rogerio Marinho - PL    (15)

Vice-Líderes
Eduardo Girão    (18,24)

Magno Malta    (22)

Eduardo Gomes    (31)

Minoria
Líder

Ciro Nogueira - PP    (1,3,13,33)

Maioria
Líder

Renan Calheiros - MDB    (16)

Bancada Feminina
Líder

Daniella Ribeiro - PSD    (40,41)

Vice-Líderes
Margareth Buzetti    (46)

Jussara Lima    (47)

Notas:
1. Em 02.01.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Partido Progressista (Of. 36/2022-GLDPP).
2. Em 06.01.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado Líder do Governo (Mensagem nº 7, de 2023, da Presidência da República).
3. Em 01.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Progressistas/Republicanos (Of. nº 1/2023-Lid PP/Republicanos).
4. Em 01.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do União Brasil (Of. 02/23-GLUNIAO).
5. Em 01.02.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado Líder do Partido Social Democracia Brasileira (Of. s/n/2023).
6. Em 01.02.2023, o Senador Eduardo Braga foi designado Líder do Movimento Democrático Brasileiro (Of. 071/2022-GLMDB).
7. Em 01.02.2023, o Senador Otto Alencar foi designado Líder do Partido Social Democrático (Of. 001/2023-GLPSD).
8. Em 01.02.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado Líder do Partido Socialista Brasileiro (Of. 6/2023-GLPSB).
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9. Em 01.02.2023, o Senador Oriovisto Guimarães foi designado Líder do Podemos (Of. 1/2023-GLPODEMOS).
10. Em 01.02.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 003/2023-GLDPT).
11. Em 01.02.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado Líder do Republicanos (Of. 4/2023-GSMJESUS).
12. Em 02.02.2023, a Senadora Tereza Cristina Corrêa foi designada Líder do Partido Progressista (Of. 1/2023-GLDPP).
13. Em 03.02.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder da Minoria (Of. 10/2023-GSCNOG)
14. Em 03.02.2023, o Senador Cid Gomes foi designado Líder do Partido Democrático Trabalhista (Of. 02/2023-GLPDT).
15. Em 06.02.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado Líder da Oposição (Of. nº 03/2023-GSFB).
16. Em 08.02.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado Líder da Maioria (Of. 5/2023-GLUNIAO).
17. Em 08.02.2023, o Senador Efraim Filho foi designado Líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 5/2023-GLUNIAO).
18. Em 08.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado Líder do NOVO (Of. nº 19/2023-GSGIRAO)
19. Em 08.02.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada Vice-Líder do Partido Socialista Brasileiro - PSB (Of. nº 1/2023-GLDPSB)
20. Em 16.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada vice-líder do Bloco Parlamentar Democracia (Of. 4/2023-BLDEM).
21. Em 17.02.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado Líder do Partido Liberal (Of. 1/2023-GLPL).
22. Em 27.02.2023, o Senador Magno Malta foi designado 2º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
23. Em 27.02.2023, o Senador Styvenson Valentim foi designado Vice-Líder do PODEMOS (Of. 05/2023-GLPODEMOS).
24. Em 27.02.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado 1º Vice-Líder da Oposição (Of. 2/2023-GLDOP).
25. Em 28.02.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado 2º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
26. Em 28.02.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 1ª Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
27. Em 28.02.2023, o Senador Alan Rick foi designado 3º Vice-Líder do União Brasil (Of. 6/2023-GLUNIAO).
28. Em 28.02.2023, a Senadora Eliziane Gama foi designada Líder do Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 01/2023-BLPRD).
29. Em 02.03.2023, o Senador Luís Carlos Heinze foi designdo Vice-Líder do Bloco Vanguarda (Of. 51/2023-BLVANG) .
30. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado 1º Vice-Líder do Partido Social Democrático (Of. 007/2023-GLPSD).
31. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado Vice-Líder da Oposição (Of. nº 04/2023-GLDOP).
32. Em 09.03.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado Vice-Líder do Republicanos (Of. 17/2023-GSMJESUS).
33. Em 20.03.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado Líder do Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. nº 05/2023-GLDPP).
34. Em 23.03.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 1º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
35. Em 23.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado 5º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
36. Em 23.03.2023, a Senadora Professora Dorinha Seabra foi designada 4ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
37. Em 23.03.2023, o Senador Weverton Rocha foi designado 6º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
38. Em 23.03.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada 7ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
39. Em 23.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado 3º Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
40. Em 23.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada 2ª Vice-Líder do Governo (Of. 21/2023-GLDGOV).
41. Em 29.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada Líder da Bancada Feminina do Senado Federal (Of. 37/2023-GSEGAMA).
42. Em 11.04.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado 2º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
43. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado 1º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2023-GLMDB)
44. Em 11.04.2023, o Senador Giordano foi designado 3º Vice-Líder do MDB (Of. 32/2021-GLMDB)
45. Em 19.04.2023, o Senador Jorge Seif foi designado 1º Vice-Líder do Partido Liberal (Of. 12/2023-GLPL).
46. Em 17.05.2023 a Senadora Margareth Buzetti foi designada 1ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
47. Em 17.05.2023, a Senadora Jussara Lima foi designada 2ª Vice-Líder da Bancada Feminina no Senado Federal (Of. 41/2023).
48. Em 18.05.2023 a Senadora Teresa Leitão foi designada 1ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 29/2023-GLDPT).
49. Em 29.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado 1º Vice-Líder do Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 122/2023 - BLVANG).
50. Em 05.07.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado 2º Vice-Líder do PSD (Of. nº 48/2023-GLPSD).
51. Em 22.09.2023 a Senadora Augusta Brito foi designada 2ª Vice-Líder do Partido dos Trabalhadores (Of. 129/2023-GSFCONTA).
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COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) COMISSÃO ESPECIAL DESTINADA A EXAMINAR O PLS 258, DE 2016
Finalidade: Destinada a examinar o PLS 258, de 2016, que institui o Código Brasileiro de Aeronáutica.  

Número de membros: 11

PRESIDENTE:   VAGO 
VICE-PRESIDENTE:   VAGO 

RELATOR:   VAGO 
Designação: 22/06/2016

Leitura: 13/07/2016
Instalação: 12/07/2016

MEMBROS
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 

 
Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes

Telefone(s): 61 3303 3514
E-mail: coceti@senado.leg.br
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2) COMISSÃO TEMPORÁRIA PARA REFORMA 
DO CÓDIGO COMERCIAL (ART. 374-RISF) - 2019

Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 487, de 2013, que reforma o Código Comercial. 
Prazo de funcionamento suspenso desde 20 de março de 2020, conforme resposta a questão de ordem 
proferida na sessão de 22 de abril de 2020.  

Ato do Presidente nº 21, de 2019

Relatórios Parciais - prazo final: 06/11/2019
Instalação: 25/09/2019

Apresentação de Emendas - prazo final: 23/10/2019
Apresentação de Emendas - prazo final duplicado: 26/11/2019

Relatórios Parciais - prazo final duplicado: 10/12/2019
Relatório do Relator-Geral - prazo final: 13/11/2019

Relatório do Relator-Geral - prazo final duplicado: 17/12/2019
Parecer Final da Comissão - prazo final: 21/11/2019

Parecer Final da Comissão - prazo final duplicado: 21/12/2019
MEMBROS

  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
  VAGO 
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3) COMISSÃO ESPECIAL PARA DEBATE DE 
POLÍTICAS PÚBLICAS SOBRE HIDROGÊNIO VERDE

Finalidade: Debater, no prazo de dois anos, políticas públicas sobre hidrogênio verde, de modo a 
fomentar o ganho em escala dessa tecnologia de geração de energia limpa e avaliar políticas públicas 
que fomentem a tecnologia do hidrogênio verde.  

ATS nº 4, de 2023

Número de membros: 7  titulares e 3 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (1)

RELATOR:   Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (1)

Instalação: 12/04/2023
TITULARES SUPLENTES

Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2)

Senador Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

Senador Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (2)

Senador Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2)

Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

 1.  Senador Ciro Nogueira   (PP-PI)    (2)

 2.  Senadora Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (2)

 
 
 
 

 
Notas:
1. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes e Otto Alencar foram designados Presidente e Relator, respectivamente, da Comissão (ATS 4/2023).
2. Em 14.03.2023, os Senadores Cid Gomes, Otto Alencar, Astronauta Marcos Pontes, Fernando Dueire, Luis Carlos Heinze, Randolfe Rodrigues e 
Rodrigo Cunha membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira, Eliziane Gama e Eduardo Girão, membros suplentes, para compor a Comissão (ATS 
nº 4/2023).

Secretário(a): Marcelo Assaife Lopes | Secretário-Adjunto: Donaldo Portela Rodrigues
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cehv@senado.leg.br
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4) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA PARA EXAMINAR OS 
ANTEPROJETOS APRESENTADOS NO ÂMBITO DA COMISSÃO DE JURISTAS.

Finalidade: Destinada a, no prazo de até noventa dias, examinar e, se assim entender, consolidar 
os anteprojetos apresentados no âmbito da Comissão de Juristas responsável pela elaboração 
de anteprojetos de proposições legislativas que dinamizem, unifiquem e modernizem o processo 
administrativo e tributário nacional - CJADMTR, composta por nove membros titulares e igual número 
de suplentes.  

Requerimento nº 479, de 2023.

Número de membros: 9  titulares e 9 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Senador Eduardo Braga   (MDB-AM)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Jaques Wagner   (PT-BA)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senadora Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 1.  Senador Otto Alencar   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

 3.  Senador Fernando Farias   (MDB-AL)    (1)

 4.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 5.  Senadora Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 6.  Senador Irajá   (PSD-TO)    (1)

 7.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 8.    VAGO     (1,2)

 9.  Senador Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 
Notas:
1. Em 18.05.2023, os Senadores Eduardo Braga, Efraim Filho, Oriovisto Guimarães, Vanderlan Cardoso, Daniella Ribeiro, Jaques Wagner, Eduardo 
Gomes, Rogerio Marinho e Tereza Cristina foram designados membros titulares; e os Senadores Otto Alencar, Weverton, Fernando Farias, Professora 
Dorinha Seabra, Augusta Brito, Irajá, Izalci Lucas, Laércio Oliveira e Wellington Fagundes, membros suplentes, para compor a Comissão.
2. Em 30.08.2023, a Presidência do Senado Federal destitui o Senador Laércio Oliveira, a pedido, como membro suplente desta comissão.

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Camila Moraes Bittar
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: rprado@senado.leg.br
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5) COMISSÃO TEMPORÁRIA INTERNA SOBRE INTELIGÊNCIA ARTIFICIAL NO BRASIL
Finalidade: examinar, no prazo de 120 (cento e vinte) dias, os projetos concernentes ao relatório 
final aprovado pela Comissão de Juristas responsável por subsidiar a elaboração de substitutivo sobre 
Inteligência Artificial no Brasil, criada pelo Ato do Presidente do Senado Federal nº 4, de 2022, bem 
como eventuais novos projetos que disciplinem a matéria.  

Requerimento nº 722, de 2023

Número de membros: 13  titulares e 13 suplentes

PRESIDENTE:   Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (2)

VICE-PRESIDENTE:   Senador Astronauta Marcos Pontes (PL-SP)   (2)

RELATOR:   Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (2)

TITULARES SUPLENTES
Senador Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (1)

Senador Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (1)

Senador Weverton   (PDT-MA)    (1)

Senadora Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senador Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador Fabiano Contarato   (PT-ES)    (1)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (1)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Senador Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 1.  Senador Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (1)

 2.  Senador Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 3.  Senador Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1,3)

 4.  Senador Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (1)

 5.  Senador Cid Gomes   (PDT-CE)    (1)

 6.  Senador Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 7.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 8.  Senador Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

 9.  Senador Rogério Carvalho   (PT-SE)    (1)

 10.  Senador Flávio Arns   (PSB-PR)    (1)

 11.  Senador Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

 12.  Senador Marcos Rogério   (PL-RO)    (1)

 13.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 
Notas:
1. Em 15.08.2023, os Senadores Carlos Viana, Styvenson Valentim, Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Weverton, Daniella Ribeiro, Vanderlan 
Cardoso, Nelsinho Trad, Fabiano Contarato, Chico Rodrigues, Eduardo Gomes, Astronauta Marcos Pontes e Laércio Oliveira foram designados 
membros titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Izalci Lucas, Marcelo Castro, Alan Rick, Cid Gomes, Angelo Coronel, Mara Gabrilli, Sérgio Petecão, 
Rogério Carvalho, Flávio Arns, Carlos Portinho, Marcos Rogério e Mecias de Jesus, membros suplentes, para compor a comissão.
2. Em 17.08.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Carlos Viana e Astronauta Marcos Pontes, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado (Of. 001/2023-SACTIA). O Presidente designa como Relator o Senador Eduardo Gomes.
3. Em 17.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa o Senador Alessandro Vieira para compor, como membro suplente, a Comissão 
Temporária sobre a Inteligência Artificial no Brasil, na vaga ocupada pelo Senador Marcelo Castro, que deixa de compor a Comissão.
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6) COMISSÃO DE JURISTAS RESPONSÁVEL PELA 
REVISÃO E ATUALIZAÇÃO DO CÓDIGO CIVIL

Finalidade: apresentar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, anteprojeto de Lei para revisão e 
atualização da Lei nº 10.406, de 10 de janeiro de 2002 (Código Civil).  

Ato do Presidente do Senado Federal nº 11, de 2023

PRESIDENTE:   Luis Felipe Salomão    (1)

VICE-PRESIDENTE:   Marco Aurélio Belizze    (1)

RELATOR:   Flavio Tartuce    (1)

RELATORA:   Rosa Maria de Andrade Nery    (1)

Instalação: 04/09/2023
MEMBROS

  Luis Felipe Salomão     (2)

  Marco Aurélio Belizze     (2)

  Flavio Tartuce     (2)

  Rosa Maria de Andrade Nery     (2)

  Marco Buzzi     (2)

  Maria Isabel Diniz Gallotti Rodrigues     (2)

  Cesar Asfor Rocha     (2)

  João Otávio de Noronha     (2)

  Angelica Lucia Carlini     (2)

  Carlos Eduardo Elias de Oliveira     (2)

  Claudia Lima Marques     (2)

  Daniel Carnio     (2)

  Edvaldo Brito     (2)

  Flavio Galdino     (2)

  Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka     (2)

  Gustavo José Mendes Tepedino     (2)

  José Fernando Simão     (2)

  VAGO     (2,4)

  Laura Porto     (2)

  Marcelo de Oliveira Milagres     (2)

  Marco Aurélio Bezerra de Melo     (2)

  Marcus Vinicius Furtado Coêlho     (2)

  Mario Luiz Delgado Régis     (2)

  Maria Berenice Dias     (2)

  Moacyr Lobato de Campos Filho     (2)

  Nelson Rosenvald     (2)

  Pablo Stolze Gagliano     (2)

  Patrícia Carrijo     (2)

  Paula Andrea Forgioni     (2)

  Rodrigo de Bittencourt Mudrovitsch     (2)

  Ricardo Campos     (2)

  Rolf Madaleno     (2)

  Rogério Marrone Castro Sampaio     (2)

  Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho     (2)

  Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk     (3)

  Laura Schertel Mendes     (3)

  Maria Cristina Paiva Santiago     (4)
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  Estela Aranha     (4)

 
Notas:
1. Em 25.08.2023, a Presidência do Senado Federal designa os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce e Rosa Maria de 
Andrade Nery a Presidente, Vice-Presidente, Relator e Relatora, respectivamente, deste colegiado (ATO nº 11/2023)
2. Em 25.08.2023, os Senhores Luis Felipe Salomão, Marco Aurélio Bellizze, Flavio Tartuce, Rosa Maria de Andrade Nery, Marco Buzzi, Maria Isabel 
Diniz Gallotti Rodrigues, Cesar Asfor Rocha, João Otávio de Noronha, Angelica Lucia Carlini, Carlos Eduardo Elias de Oliveira, Cláudia Lima Marques, 
Daniel Carnio, Edvaldo Brito, Flavio Galdino, Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka, Gustavo José Mendes Tepedino, José Fernando Simão, Judith 
Martins-Costa, Laura Porto, Marcelo de Oliveira Milagres, Marco Aurélio Bezerra de Melo, Marcus Vinícius Furtado Coêlho, Mario Luiz Delgado Régis, 
Maria Berenice Dias, Moacyr Lobato de Campos Filho, Nelson Rosenvald, Pablo Stolze Gagliano, Patrícia Carrijo, Paula Andrea Forgioni, Rodrigo 
de Bittencourt Mudrovitsch, Ricardo Campos, Rolf Madaleno, Rogério Marrone Castro Sampaio e Carlos Antônio Vieira Fernandes Filho foram 
designados membros desta comissão (ATO nº 11, de 2023).
3. Em 06.09.2023, o Senhor Carlos Eduardo Pianovski Ruzyk e a Senhora Laura Schertel Mendes foram designados membros desta comissão (ATO nº 
12, de 2023).
4. Em 19.09.2023, a Senhora Judith Martins-Costa deixa de compor a comissão, e as Senhoras Maria Cristina Paiva Santiago e Estela Aranha foram 
designadas membros desta comissão (ATO nº 13, de 2023).

Secretário(a): Lenita Cunha e Silva | Secretário-Adjunto: Gabriel Udelsmann
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: codcivil@senado.leg.br
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COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1)CPI DAS ONGS
Finalidade: Investigar, no prazo de 130 dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos 
para ONGs, e OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas 
recebidos do exterior, a partir do ano de 2002 até a data de 1º de janeiro de 2023, a concentração 
desses recursos em atividades-meio, de forma a descumprir os objetivos para os quais esses recursos 
foram destinados originalmente, o desvirtuamento dos objetivos da ação dessas entidades, operando 
inclusive contra interesses nacionais, casos de abuso de poder, com intromissão dessas entidades em 
funções institucionais do poder público e a aquisição, a qualquer título, de terras por essas entidades.  

Requerimento nº 292, de 2023

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Plínio Valério (PSDB-AM)   (9)

VICE-PRESIDENTE: Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (9)

RELATOR: Senador Marcio Bittar (UNIÃO-AC)   (9)

 
Leitura: 05/04/2023

Instalação: 14/06/2023
Prazo final: 23/10/2023

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia (MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB)

Senador Confúcio Moura   (MDB-RO)    (1,2)

Senador Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (1)

Senador Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (1)

Senador Plínio Valério   (PSDB-AM)    (1)

 1.   VAGO     (1,2,10)

 2.  Senadora Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

 3.  Senador Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,12)

 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (PSD, PT, PSB, REDE)
Senador Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (7,8)

Senador Lucas Barreto   (PSD-AP)    (7)

Senador Beto Faro   (PT-PA)    (7)

Senador Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (7)

 1.  Senadora Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (7)

 2.  Senadora Teresa Leitão   (PT-PE)    (7)

 
 

Bloco Parlamentar Vanguarda (PL, NOVO)
Senador Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (4)

Senador Eduardo Gomes   (PL-TO)    (4,11)

 1.  Senador Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (6)

 

Bloco Parlamentar Aliança (PP, REPUBLICANOS)
Senador Dr. Hiran   (PP-RR)    (3)  1.  Senador Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (3,5)

 
Notas:
1. Em 31.05.2023, os Senadores Marcio Bittar, Styvenson Valentim e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Professora 
Dorinha Seabra e Oriovisto Guimarães, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 41/2023-BLDEM, 
foi retificado pelo Of. nº 45/2023-BLDEM).
2. Em 31.05.2023, o Senador Confúcio Moura foi designado membro titular e o Senador Marcelo Castro, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 53/2023-BLDEM).
3. Em 31.05.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e a Senadora Tereza Cristina, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. 17/2023-GABLID/BLALIAN).
4. Em 31.05.2023, os Senadores Jaime Bagattoli e Zequinha Marinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 91/2023-BLVANG).
5. Em 31.05.2023, o Senador Mecias de Jesus foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição à Senadora Tereza 
Cristina, para compor a Comissão (Of. 24/2023-GABLID/BLALIAN).
6. Em 1º.06.2023, o Senador Hamilton Mourão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
107/2023-BLVANG).
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7. Em 13.06.2023, os Senadores Zenaide Maia, Lucas Barreto, Beto Faro e Chico Rodrigues foram designados membros titulares, e as Senadoras 
Mara Gabrilli e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 62/2023-
BLRESDEM)
8. Em 13.06.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição à Senadora Zenaide Maia, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 67/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Plínio Valério, Jaime Bagattolli e Márcio Bittar, Presidente, Vice-Presidente e Relator, 
respectivamente, deste colegiado (Of. nº 01/2023-CPIONGS).
10. Em 20.06.2023, o Senador Marcelo Castro deixou de compor a Comissão (Of. 97/2023 - BLDEM).
11. Em 1º.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a comissão (Of. 130/2023-BLVANG).
12. Em 22.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 131/2023-BLDEM).

Secretário(a): Reinilson Prado dos Santos | Secretária-Adjunta: Renata Felix Perez
Telefone(s): 3303 3490

E-mail: cpiongs@senado.leg.br
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COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Vanderlan Cardoso (PSD-GO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Angelo Coronel (PSD-BA)   (6)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,16)

 1.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,13)

 3.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2,5,13)

 4.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,13)

 5.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,11,12,13)

 6.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (2)

 7.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2)

 8.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2,13)

 9.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2,13)

 10.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,13)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,9)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,10)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (18,20)

 1.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4,9,10,21)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 3.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (4)

 4.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (4,15,19)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 8.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (4)

 9.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (7)

 10.         (18)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,17)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 4.  Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,14)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 3.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Rogerio Marinho, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Ciro Nogueira, Luis Carlos Heinze e Mecias 
de Jesus foram designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Flávio Bolsonaro, Magno Malta, Romário, Esperidião Amin, Laércio 
Oliveira e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Alan Rick, Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Fernando Farias, Oriovisto 
Guimarães, Carlos Viana, Cid Gomes e Alessandro Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Davi 

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

7 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 119

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Fernando Dueire, Marcos do Val, Randolfe Rodrigues, Weverton e Plínio Valério, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Vanderlan Cardoso Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Vanderlan Cardoso, Irajá, Sérgio Petecão, Omar Aziz, Angelo Coronel, Rogério Carvalho, Augusta Brito, Teresa Leitão 
e Flávio Arns foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Margareth Buzetti, Nelsinho Trad, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, 
Paulo Paim, Humberto Costa e Jaques Wagner, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Efraim Filho, Giordano e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Angelo Coronel Vice-Presidente deste colegiado.
7. Em 15.03.2023, a Senadora Daniella Ribeiro foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida 
pelo PSB, para compor a Comissão (Of. 17/2023-BLRESDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 20/2023-BLRESDEM).
10. Em 27.03.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição ao Senador Flávio Arns; e o Senador Flávio Arns foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
11. Em 12.04.2023, o Senador Jayme Campos foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 27/2023-BLDEM).
12. Em 25.04.2023, o Senador Davi Alcolumbre foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Jayme Campos, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 29/2023-BLDEM).
13. Em 16.05.2023, os Senadores Efraim Filho, Davi Alcolumbre, Jader Barbalho, Giordano, Weverton, Plínio Valério e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
14. Em 05.06.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 25/2023-BLALIAN).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 101/2023-BLDEM).
17. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
18. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 81/2023-GLMDB).
19. Em 08.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 82/2023-BLRESDEM).
20. Em 14.09.2023, a Senadora Zenaide Maia foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 100/2023-BLRESDEM).
21. Em 03.10.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 106/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE MUNICIPALISTA
Finalidade: opinar sobre questões municipalistas, tais como: (a) desenvolvimento econômico-social; 
(b) políticas de financiamento das ações de competência municipal, inclusive mediante transferências 
constitucionais; (c) endividamento público; (d) política tributária; (e) viabilidade econômica e fiscal para 
criação, incorporação, fusão e desmembramento de municípios; (f) cooperação técnica e financeira com 
a União; (g) políticas de geração de emprego e renda; e (h) políticas de ordenamento territorial.  

(Requerimento 160, de 2023 - CAE)

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): João Pedro de Souza Lobo Caetano
Reuniões: Terças-Feiras 10 horas - Ala Alexandre Costa - Sala 19

Telefone(s): 6133033516
E-mail: cae@senado.leg.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Humberto Costa (PT-PE)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli (PSD-SP)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3,6)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3,6)

 4.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

 6.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 7.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 8.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10,14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2,8)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 4.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,9)

Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,9)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,9)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,9,11,12)

 2.         (5,9,13)

 3.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,9)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Romário, Eduardo Girão, Wilder Morais, Dr. Hiran, Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros 
titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Magno Malta, Jaime Bagattoli, Zequinha Marinho e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Paulo Paim, Humberto Costa e Ana Paula Lobato foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Nelsinho Trad, Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Teresa Leitão, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 004/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Ivete Silveira, Styvenson Valentim, Leila 
Barros e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Alan Rick, Davi Alcolumbre, Renan Calheiros, Marcelo Castro, Carlos Viana, 
Weverton e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Humberto Costa e a Senadora Mara Gabrilli o Presidente e a Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
5. Em 09.03.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
56/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Renan Calheiros, Alan Rick, Marcelo Castro e Davi Alcolumbre foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 27.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão; e o Senador Sérgio Petecão foi 
designado membro suplente, em substituição ao Senador Flávio Arns, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. nº 27/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.03.2023, os Senadores Laércio Oliveira, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares; o Senador Cleitinho, membro 
suplente; e os Senadores Eduardo Gomes e Zequinha Marinho deixaram de compor a Comissão, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 
4/2023-GABLID/BLPPREP).
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10. Em 31.05.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
57/2023-BLDEM).
11. Em 15.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 40/2023-
GABLID/BLALIAN).
12. Em 15.08.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, em vaga cedida pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, na Comissão (Of. nº 137/2023-BLVANG).
13. Em 30.08.2023, o Bloco Parlamentar Aliança cedeu, temporariamente, uma vaga de suplente ao Partido União Brasil (Of. nº 44/2023-GABLID/
BLALIAN).
14. Em 13.09.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor 
a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 139/2023-BLDEM).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DIREITOS DAS PESSOAS COM DOENÇAS RARAS
Finalidade: acompanhar e aprimorar as políticas públicas direcionadas às pessoas com doenças raras.  

(Requerimento 53, de 2023 - CAS)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Mara Gabrilli  (PSD-SP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Damares Alves  (REPUBLICANOS-DF)   (4)

Instalação: 30/08/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (1)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (5)

 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)  1.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
    1.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (3)  1.      

  
Notas:
1. Em 11.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).
2. Em 11.08.2023, a Senadora Mara Gabrilli foi designada membro titular e o Senador Flávio Arns, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 139/2023-SACAS).
3. Em 11.08.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 
139/2023-SACAS).
4. Em 30.08.2023, a comissão reunida elegeu as Senadoras Mara Gabrilli e Damares Alves, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 161/2023-SACAS).
5. Em 31.08.2023, os Senadores Alan Rick e Efraim Filho foram designados membros titular e suplente, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 162/2023-SACAS).

Secretário(a): Saulo Kléber Rodrigues Ribeiro
Telefone(s): 3303-4608

E-mail: cas@senado.leg.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Davi Alcolumbre (UNIÃO-AP)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Marcos Rogério (PL-RO)   (25)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (2)

Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (2,27,29)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (2)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,38,40)

Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (2,15,19)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (2)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (17,18)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2,5)

 2.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2,5,27,29,30,37)

 3.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5,8,30,37)

 4.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (2,5,8,13,32,34)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,8,30,41)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2,5,8,18)

 7.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,5,8,38,40)

 8.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,7,8)

 9.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2,8,12,16,19)

 10.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,8,28,30,39,41)

 11.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (17,18,30,39,41)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (3,35)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (3)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (3)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (3,36)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (3,24,31)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (3)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (3)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (3)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (3)

 1.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (3)

 2.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (3,9,20,22)

 3.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (3,23,35)

 4.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (3)

 5.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (3)

 6.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3)

 7.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3)

 8.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (3,5)

 9.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (3)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,14)

 1.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,14)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 4.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,10,11)

Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,21,26,33)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10,11)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Carlos Portinho, Magno Malta, Eduardo Girão, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Mecias de Jesus 
foram designados membros titulares, e os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jorge Seif, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).  (DSF de 08/03/2023, p. 134)
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Sergio Moro, Marcio Bittar, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Jader Barbalho, Oriovisto Guimarães, 
Marcos do Val, Weverton e Plínio Valério foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Professora Dorinha Seabra, Alan Rick, 
Veneziano Vital do Rêgo, Giordano, Fernando Farias, Carlos Viana, Randolfe Rodrigues, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).  (DSF de 21/09/2023, p. 126)
3. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Angelo Coronel, Otto Alencar, Eliziane Gama, Lucas Barreto, Fabiano Contarato, Rogério Carvalho, 
Augusta Brito e Ana Paula Lobato foram designados membros titulares, e os Senadores Zenaide Maia, Sérgio Petecão, Vanderlan Cardoso, Mara 
Gabrilli, Daniella Ribeiro, Paulo Paim, Humberto Costa, Teresa Leitão e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).  (DSF de 08/03/2023, p. 120)
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Davi Alcolumbre Presidente deste colegiado.
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5. Em 10.03.2023, os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Efraim Filho, Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick 
e Giordano foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).  (DSF de 
11/03/2023, p. 8)
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).  (DSF 
de 21/03/2023, p. 73)
7. Em 11.04.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 25/2023-BLDEM).
8. Em 10.05.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Fernando Farias, Alan Rick, Carlos Viana, Marcelo Castro, Cid Gomes, Alessandro 
Vieira e Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como Suplentes modificadas na Comissão (Of. 42/2023-BLDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 252; DSF de 
11/05/2023, p. 252)
9. Em 10.05.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 47/2023-BLRESDEM).  (DSF de 11/05/2023, p. 253)
10. Em 07.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Ciro Nogueira, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 26/2023-BLALIAN).
11. Em 19.06.2023, o Senador Ciro Nogueira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Aliança, em substituição ao Senador Dr. Hiran, que 
passa a ocupar a Comissão como membro suplente (Of. 31/2023-BLALIAN).  (DSF de 20/06/2023, p. 51)
12. Em 22.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Alessandro Vieira, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 102/2023-BLDEM).  (DSF de 23/06/2023, p. 12)
13. Em 26.06.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 103/2023-BLDEM).  (DSF de 27/06/2023, p. 51)
14. Em 06.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Eduardo Girão, que passa a membro 
suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 126/2023-BLVANG). 
 (DSF de 07/07/2023, p. 48)
15. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 109/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 49)
16. Em 06.07.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Izalci Lucas, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLDEM).  (DSF de 07/07/2023, p. 51)
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 81/2023-GLMDB).  (DSF de 13/07/2023, p. 149)
18. Em 02.08.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular e os Senadores Izalci Lucas e Mauro Carvalho Junior, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 118/2023-BLDEM).  (DSF de 03/08/2023, p. 112)
19. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 124/2023-BLDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 102)
20. Em 08.08.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Irajá, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 81/2023-BLRESDEM).  (DSF de 09/08/2023, p. 100)
21. Em 15.08.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 39/2023-GABLID-BLALIAN).  (DSF de 16/08/2023, p. 196)
22. Em 17.08.2023, o Senador Irajá foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 88/2023-BLRESDEM).  (DSF de 18/08/2023, p. 61)
23. Em 30.08.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Vanderlan Cardoso, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 94/2023-BLRESDEM).
24. Em 12.09.2023, a Senadora Margareth Buzetti foi designada membro titular, em substituição ao Senador Lucas Barreto, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 99/2023-BLRESDEM).
25. Em 13.09.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Marcos Rogério Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 119/2023-PRESIDÊNCIA/CCJ).
26. Em 13.09.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. 48/2023-GABLID-BLALIAN).
27. Em 13.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 143/2023-BLDEM).
28. Em 13.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 142/2023-BLDEM).
29. Em 14.09.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Efraim Filho, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 144/2023-BLDEM).
30. Em 27.09.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho, Mauro Carvalho Junior, Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 155/2023-BLDEM).
31. Em 27.09.2023, o Senador Lucas Barreto foi designado membro titular, em substituição à Senadora Margareth Buzetti, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 104/2023-BLRESDEM).
32. Em 28.09.2023, o Senador Fernando Farias foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Giordano, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 157/2023-BLDEM).
33. Em 29.09.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição à Senadora Tereza Cristina, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 52/2023-BLALIAN).
34. Em 03.10.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Fernando Farias, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 158/2023-BLDEM).
35. Em 04.10.2023, o Senador Nelsinho Trad foi designado membro titular, em substituição ao Senador Omar Aziz, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 107/2023-BLRESDEM).
36. Em 04.10.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, em substituição à Senadora Eliziane Gama, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 108/2023-BLRESDEM).
37. Em 04.10.2023, os Senadores Efraim Filho e Professora Dorinha Seabra foram designados segundo e terceiro suplentes, respectivamente, em 
substituição aos Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 162/2023-BLDEM).
38. Em 04.10.2023, o Senador Marcelo Castro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Jader Barbalho, que passa à suplência, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 97/2023-GLMDB).
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39. Em 04.10.2023, os Senadores Alan Rick e Zequinha Marinho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a comissão (Of. nº 161/2023-BLDEM).
40. Em 05.10.2023, o Senador Jader Barbalho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcelo Castro, que passa a compor a 
comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 163/2023-BLDEM).
41. Em 05.10.2023, os Senadores Alan Rick, Zequinha Marinho e Mauro Carvalho Junior foram designados 5º, 10º e 11º suplentes, respectivamente, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 147/2023-BLDEM).

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Reuniões: Quartas-Feiras 10:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-3972
Fax: 3303-4315

E-mail: ccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO E CULTURA  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns (PSB-PR)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Professora Dorinha Seabra (UNIÃO-TO)   (4,14)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (3)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3,6)

 3.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,6)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3,6,7,8)

 5.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (3)

 7.    VAGO     (15)

 8.      
 9.      
 10.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

   
Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,13)

 4.  Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

 5.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 8.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

 9.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,11,16)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1,11)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

      (17)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,11)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (1,11)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

 4.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (12)

 5.         (17)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (1,5,10)

Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,10)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,5,10)

 2.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1,10)

 3.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,10)

Notas:
*. 1 (uma) vaga compartilhada entre os Blocos, de acordo com o cálculo de proporcionalidade comunicado por meio dos Ofícios nºs 36 a 38/2023-
SGM, em 28/02/2023.
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin 
e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Romário, Eduardo Gomes, Zequinha Marinho, Rogerio Marinho, Dr. Hiran e 
Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jussara Lima, Zenaide Maia, Nelsinho Trad, Vanderlan Cardoso, Augusta Brito, Paulo Paim, Teresa Leitão e Flávio Arns 
foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Daniella Ribeiro, Sérgio Petecão, Fabiano Contarato, 
Jaques Wagner e Humberto Costa, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-
BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Marcelo Castro, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, 
Carlos Viana, Styvenson Valentim, Cid Gomes e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Marcio Bittar, Soraya Thronicke, 
Alan Rick, Ivete Silveira, Leila Barros e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-
BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Flávio Arns e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
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5. Em 08.03.2023, o Senador Romário foi designado membro titular e o Senador Esperidião Amin, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, os Senadores Ivete da Silveira, Marcio Bittar, Soraya Thronicke e Alan Rick foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, os Senadores Romário (vaga cedida ao PL), Laércio Oliveira e Damares Alves foram designados membros titulares; e os Senadores 
Esperidião Amin, Dr. Hiran e Hamilton Mourão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Ofs. nºs 
69/2023-BLVANG e 4/2023-GABLID/BLPPREP).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Carlos Portinho, Magno Malta e Astronauta Marcos Pontes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Eduardo Gomes, Zequinha Marinho e Rogerio Marinho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para 
compor a Comissão (Of. 69/2023-BLVANG).
12. Em 04.04.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
75/2023-BLVANG).
13. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
14. Em 30.05.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Professora Dorinha Seabra Vice-Presidente deste colegiado, em razão de renúncia do 
Senador Cid Gomes (Of. 146/2023-CE).
15. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
16. Em 11.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
nº 129/2023-BLVANG).
17. Em 12.07.2023 foi definida pelos líderes a distribuição da vaga compartilhada entre os Blocos Parlamentares Democracia, Resistência 
Democrática e Vanguarda, cabendo nesta Comissão ao Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 81/2023-GLMDB).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ALFABETIZAÇÃO NA IDADE CERTA
Finalidade: acompanhar as políticas de Alfabetização na Idade Certa, no âmbito da Comissão de 
Educação, Cultura e Esporte.  

(Requerimento 56, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
Telefone(s): 3303-3498

E-mail: ce@senado.leg.br
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4.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DEBATER E AVALIAR O ENSINO MÉDIO NO 
BRASIL

Finalidade: debater e avaliar, no prazo de cento e oitenta dias, o Ensino Médio no Brasil, seus desafios 
e perspectivas.  

(Requerimento 5, de 2023 - CE)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Teresa Leitão  (PT-PE)   (2)

Instalação: 29/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (1)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (1)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (1)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)  1.      

  
Notas:
1. Em 27.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra e Izalci Lucas foram designadas membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Democracia; 
as Senadoras Teresa Leitão e Augusta Brito, membros titulares, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática; e o Senador Astronauta Marcos 
Pontes, membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 17/2023-CE).
2. Em 28.03.2023, a Subcomissão reunida elegeu a Senadora Teresa Leitão Presidente deste colegiado (Of. 18/2023-CE).

Secretário(a): Andréia Mano Da Silva Tavares
E-mail: ce@senado.leg.br
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5) COMISSÃO DE TRANSPARÊNCIA, GOVERNANÇA, 
FISCALIZAÇÃO E CONTROLE E DEFESA DO CONSUMIDOR  - CTFC

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Omar Aziz (PSD-AM)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Otto Alencar (PSD-BA)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (8)

 5.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (13)

 6.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (14)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2,7)

Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2,5)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2,15)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (6)

 1.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2,7)

 2.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 5.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2,15)

 6.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1,11)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,11)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1,11)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1,11)

 2.    VAGO     (1,11)

 3.         (11)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,12)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1,12)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Flávio Bolsonaro, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Ciro Nogueira, Esperidião Amin e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Nelsinho Trad, Sérgio Petecão, Humberto Costa e Fabiano Contarato foram designados membros 
titulares, e os Senadores Otto Alencar, Jussara Lima, Vanderlan Cardoso, Rogério Carvalho e Beto Faro, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Sergio Moro, Rodrigo Cunha, Renan Calheiros, Eduardo Braga, Styvenson Valentim e Cid Gomes foram designados 
membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcos do Val e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Omar Aziz Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-SACTFC).
5. Em 08.03.2023, o Senador Omar Aziz foi designado membro titular em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLRESDEM).
6. Em 09.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão 
(Of. 13/2023-BLRESDEM).
7. Em 09.03.2023, o Sendor Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Nelsinho Trad, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 14/2023-BLRESDEM).
8. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 22.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Otto Alencar Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-SACTFC).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Eduardo Girão, Rogerio Marinho e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares e o Senador Jaime 
Bagattoli, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Damares 
Alves, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a comissão (Of. nº 04/2023-GABLID-BLPPREP).
13. Em 13.04.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 28/2023-BLDEM).
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14. Em 25.04.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
30/2023-BLDEM).
15. Em 14.08.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro suplente, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Oscar Perné do Carmo Júnior
Reuniões: Terças-feiras 11:30 horas -

Telefone(s): 61 33033519
E-mail: ctfc@senado.leg.br
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim (PT-RS)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Zenaide Maia (PSD-RN)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3)

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,12)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3)

 2.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (3)

 3.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,6,9)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 5.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 6.      
 7.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.    VAGO     (2,8)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.    VAGO     (2,10)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (1)

Senador  Romário   (PL-RJ)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (5)

 1.  Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (11)

 2.      
 3.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 1.    VAGO     (1,13)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Magno Malta, Romário, Dr. Hiran e Damares Alves foram designados membros titulares, e os Senadores Eduardo 
Girão, Laércio Oliveira e Cleitinho membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Mara Gabrilli, Zenaide Maia, Jussara Lima, Augusta Brito, Paulo Paim, Humberto Costa e Flávio Arns foram 
designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Lucas Barreto, Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Eliziane Gama, Fabiano Contarato e Ana 
Paula Lobato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Randolfe Rodrigues, Professora Dorinha Seabra, Renan Calheiros, Ivete Silveira, Carlos Viana, Leila Barros e Izalci 
Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Soraya Thronicke, Marcio Bittar, Alan Rick, Weverton e Alessandro Vieira, membros 
suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Paulo Paim e a Senadora Zenaide Maia Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-
BLVANG).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. 24/2023-BLRESDEM).
9. Em 31.05.2023, o Senador Giordano foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 56/2023-
BLDEM).
10. Em 19.06.2023, a Senadora Eliziane Gama deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência 
Democrática (Of. nº 72/2023- BLRESDEM).
11. Em 02.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
133/2023-BLVANG).
12. Em 29.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 133/2023-BLDEM).
13. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).
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Secretário(a): Christiano De Oliveira Emery
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-2005
E-mail: cdh@senado.leg.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Renan Calheiros (MDB-AL)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (7)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (3,6)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3,14,16)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,8)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,6)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,6)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,6)

 4.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14,16)

 6.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3,8)

 7.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

 4.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

 5.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 6.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

 7.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (2)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (9)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1,11)

Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,11,15)

Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1,5,11)

 1.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1,11)

 2.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,11)

 3.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (5,10,11,13)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1,12)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1,12)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1,12)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes, Romário, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados 
membros titulares, e os Senadores Carlos Portinho, Wilder Morais, Ciro Nogueira e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Nelsinho Trad, Mara Gabrilli, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Humberto Costa e Chico Rodrigues 
foram designados membros titulares, e os Senadores Otto Alencar, Omar Aziz, Margareth Buzetti, Sérgio Petecão, Beto Faro, Fabiano Contarato e 
Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim Filho, Renan Calheiros, Fernando Dueire, Marcos do Val, Leila Barros e Alessandro 
Vieira foram designados membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Soraya Thronicke, Veneziano Vital do Rêgo, Ivete Silveira, Carlos Viana, Cid 
Gomes e Izalci Lucas, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Renan Calheiros Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRE).
5. Em 08.03.2023, a Senadora Tereza Cristina foi designada membro titular e o Senador Romário, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 54/2023-BLVANG).
6. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular; e os Senadores Veneziano Vital do Rêgo, Sergio Moro, Ivete da 
Silveira e Efraim Filho, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
7. Em 16.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senado Cid Gomes Vice-Presidente deste colegiado (Of. 2/2023-CRE).
8. Em 16.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, em substituição à Senadora Leila Barros, que passou a membro suplente, pelo 
Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 12/2023-BLDEM).
9. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
10. Em 31.03.2023, o Senador Romário deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 69/2023-BLVANG).
11. Em 31.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Wellington Fagundes e Tereza Cristina (vaga cedida ao PP) foram designados membros 
titulares; e os Senadores Carlos Portinho e Wilder Morais, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
69/2023-BLVANG).
12. Em 31.03.2023, os Senadores Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares; e os Senadores Ciro Nogueira e Mecias 
de Jesus, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 4/2023-GABLID/BLPPREP).
13. Em 19.05.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
104/2023-BLVANG).
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14. Em 06.07.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcos do Val, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, deixando de ocupar vaga de membro suplente na Comissão (Of. nº 110/2023-BLDEM).
15. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
16. Em 08.08.2023, o Senador Marcos do Val foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que passa a integrar a comissão 
como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 125/2023-BLDEM).

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

7 Outubro 2023 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 137

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE DEFESA CIBERNÉTICA
Finalidade: acompanhar a política pública relacionada à defesa cibernética.  

(Requerimento 20, de 2023 - CRE)

Número de membros: 3 titulares  e 3 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Marcos Aurélio Pereira
Reuniões: Quintas-feiras 10:00 - Ala Alexandre Costa, Sala 7

Telefone(s): 3303-5919
E-mail: cre@senado.leg.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRAESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Confúcio Moura (MDB-RO)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Augusta Brito (PT-CE)   (9)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (2)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (2)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (2)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (2)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (2)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (2)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

 1.  Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2,5,10)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (2,5,6,10)

 4.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5,10)

 5.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2,10)

 6.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,10,14)

 7.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2,10)

 8.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2,10)

 9.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (2,10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (4)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (4)

Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (4)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4,8)

Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (4)

 1.  Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

 2.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4,11,13)

 3.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (4)

 4.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

 7.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4)

 8.  Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (4)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,12)

Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (1)

 1.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

 3.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Wellington Fagundes, Wilder Morais, Eduardo Gomes, Tereza Cristina, Luis Carlos Heinze e Cleitinho foram 
designados membros titulares, e os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Astronauta Marcos Pontes, Laércio Oliveira, Esperidião Amin e Mecias de 
Jesus membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Rodrigo Cunha, Eduardo Braga, Veneziano Vital do Rêgo, Confúcio Moura, Carlos 
Viana, Weverton e Izalci Lucas foram designados membros titulares; e os Senadores Efraim Filho, Alan Rick, Randolfe Rodrigues, Jader Barbalho, 
Femando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes e Alessandro Vieira, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Confúcio Moura Presidente deste colegiado.
4. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Lucas Barreto, Sérgio Petecão, Augusta Brito, Teresa Leitão, Beto Faro e Chico 
Rodrigues foram designados membros titulares, e os Senadores Irajá, Dr. Samuel Araújo, Margareth Buzetti, Omar Aziz, Humberto Costa, Rogério 
Carvalho, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 
03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Jader Barbalho, Alan Rick e Randolfe Rodrigues foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alan Rick deixou de compor a comissão, como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. 09/2023-
BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 23.03.2023, o Senador Otto Alencar foi designado membro titular, em substituição ao Senador Sérgio Petecão, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. 22/2023-BLRESDEM).
9. Em 21.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Augusta Brito Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 29/2023-CI).
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10. Em 16.05.2023, os Senadores Alan Rick, Jader Barbalho, Fernando Farias, Marcelo Castro, Oriovisto Guimarães, Cid Gomes, Alessandro Vieira e 
Randolfe Rodrigues tiveram suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
11. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
12. Em 05.07.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 123/2023-BLVANG).
13. Em 15.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 87/2023-BLRESDEM).
14. Em 21.09.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Oriovisto Guimarães, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 145/2023-BLDEM).

Secretário(a): Thales Roberto Furtado Morais
Reuniões: Terças-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4607
Fax: 61 3303-3286

E-mail: ci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Marcelo Castro (MDB-PI)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cid Gomes (PDT-CE)   (3)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (2)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (2)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (2)

Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)    (2)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (2,5,10)

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (2)

 1.  Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (2,5)

 2.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (2,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (2,5)

 4.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (2,5)

 5.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (2)

 6.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (2)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Irajá   (PSD-TO)    (4)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (4)

Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (4)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (6)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (4)

 2.  Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (4)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (4)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (4)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (4)

 6.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (1)

 3.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1,8)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1)

Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

 1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Rogerio Marinho, Jorge Seif, Laércio Oliveira e Mecias de Jesus foram designados membros 
titulares, e os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Eduardo Girão, Zequinha Marinho, Dr. Hiran e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Davi Alcolumbre, Efraim Filho, Eduardo Braga, Marcelo Castro, Carlos Viana e Cid Gomes foram designados membros 
titulares; e os Senadores Rodrigo Cunha, Professora Dorinha Seabra, Femando Farias, Ivete da Silveira, Alan Rick e Izalci Lucas, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
3. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Marcelo Castro e Cid Gomes Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado (Of. nº 001/2023-CDR).
4. Em 07.03.2023, os Senadores Irajá, Sérgio Petecão, Angelo Coronel, Beto Faro e Paulo Paim foram designados membros titulares, e os Senadores 
Omar Aziz, Zenaide Maia, Otto Alencar, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para 
compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
5. Em 10.03.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro titular e os Senadores Fernando Farias, Rodrigo Cunha, Ivete da Silveira e 
Professora Dorinha Seabra, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 14.03.2023, o Senador Jaques Wagner foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em vaga cedida pelo 
PSB, para compor a Comissão (Of. 16/2023-BLRESDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 17.08.2023, o Senador Wilder Morais foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 138/2023-BLVANG).
9. Em 31.08.2023, o Senador Randolfe Rodrigues foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 95/2023-BLRESDEM).
10. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia (Of. nº 135/2023-BLDEM).

Secretário(a): Marcus Guevara Sousa de Carvalho
Reuniões: Quartas-Feiras 14:00 horas -

Telefone(s): 61 3303-4282
Fax: 3303-1627

E-mail: cdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Alan Rick (UNIÃO-AC)   (4,13,16)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jaime Bagattoli (PL-RO)   (10)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (3,12)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (3)

Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (3)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (3,14)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3,5)

 2.  Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3,5)

 3.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,5)

 4.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (3,5,15)

 5.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

 6.  Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)    (11,12,15,17)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

 2.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,18)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (1,19)

 1.  Senador  Wilder Morais   (PL-GO)    (1)

 2.  Senador  Laércio Oliveira   (PP-SE)    (1,7,9)

 3.  Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1,20,21)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

 2.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Jaime Bagattoli, Jorge Seif, Zequinha Marinho, Luis Carlos Heinze e Hamilton Mourão foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wilder Morais, Eduardo Girão, Rogerio Marinho, Tereza Cristina e Esperidião Amin membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Jayme Campos, Soraya Thronicke, Femando Farias, Jader Barbalho, Davi Alcolumbre, Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Sergio Moro, Efraim Filho, Giordano, Ivete da Silveira e Weverton, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Beto Faro, Humberto Costa e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Jussara Lima, Otto Alencar, Angelo Coronel, Augusta Brito e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Presidente deste colegiado (Of. 1/2023-CRA).
5. Em 10.03.2023, os Senadores Giordano, Sergio Moro, Ivete da Silveira e Efraim Filho, foram designados membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 08/2023-BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão deixou de compor a Comissão como membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. 61/2023-
BLVANG).
8. Em 23.03.2023, o Senador Flávio Arns foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 21/2023-BLRESDEM).
9. Em 16.05.2023, o Senador Laercio Oliveira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
94/2023-BLVANG).
11. Em 05.07.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
106/2023-BLDEM).
10. Em 05.07.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Jaime Bagattoli Vice-Presidente deste colegiado (Of. 36/2023-CRA).
12. Em 1º.08.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro titular, em substituição à Senadora Soraya Thronicke, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 108/2023-BLDEM).
13. Vago em 1º.08.2023, em virtude de a Senadora Soraya Thronike deixar de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 
108/2023-BLDEM).
14. Em 1º.08.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro titular, em substituição ao Senador Davi Alcolumbre, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. nº 113/2023-BLDEM).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

142 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



15. Em 02.08.2023, os Senadores Mauro Carvalho Junior e Efraim Filho foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. nº 117/2023-BLDEM).
16. Em 09.08.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Alan Rick Presidente deste colegiado (Of. 38/2023-CRA).
17. Em 15.08.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 128/2023-BLDEM).
18. Em 15.08.2023, o Senador Vanderlan Cardoso foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Otto Alencar, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 86/2023-BLRESDEM).
19. Em 29.08.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 141/2023-BLVANG).
20. Em 28.09.2023, o Senador Romário foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Rogerio Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 147/2023-BLVANG).
21. Em 04.10.2023, o Senador Rogerio Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Romário, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 150/2023-BLVANG).

Secretário(a): Pedro Glukhas Cassar Nunes
Reuniões: Quartas-feiras 14h -

Telefone(s): 3303 3506
E-mail: cra@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Carlos Viana (PODEMOS-MG)   (4)

VICE-PRESIDENTE:   
 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (3)

Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3)

Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 1.  Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (3)

 2.  Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

 3.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3)

 4.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 5.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10)

 6.      

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (2)

Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2)

Senadora  Jussara Lima   (PSD-PI)    (2)

Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

Senador  Chico Rodrigues   (PSB-RR)    (2)

 1.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

 2.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 3.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (8)

 4.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 5.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

 6.    VAGO     (2,9)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (6)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

  VAGO     (1,11)

 1.  Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

 2.  Senador  Wellington Fagundes   (PL-MT)    (1)

 3.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (7)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)    (1)

 2.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Astronauta Marcos Pontes, Carlos Portinho, Eduardo Gomes e Dr. Hiran foram designados membros titulares, e 
os Senadores Flávio Bolsonaro, Wellington Fagundes, Jorge Seif, Ciro Nogueira e Hamilton Mourão membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar 
Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Vanderlan Cardoso, Jussara Lima, Beto Faro, Teresa Leitão e Chico Rodrigues foram designados 
membros titulares, e os Senadores Omar Aziz, Lucas Barreto, Augusta Brito, Rogério Carvalho e Flávio Arns, membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Rodrigo Cunha, Efraim Filho, Confúcio Moura, Fernando Dueire, Carlos Viana e Izalci Lucas foram designados 
membros titulares; e os Senadores Davi Alcolumbre, Marcos do Val e Cid Gomes, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para 
compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu o Senador Carlos Viana Presidente deste colegiado (Of. nº 001/2023-SACCT).
5. Em 17.03.2023, o Senador Alan Rick foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 13/2023-
BLDEM).
6. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
7. Em 31.03.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS, para compor a Comissão (Of. 
05/2023-BLPPREP).
8. Em 03.05.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. 46/2023-BLRESDEM).
9. Em 14.06.2023, o Senador Flávio Arns deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 69/2023-BLRESDEM).
10. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
11. Em 1º.08.2023, o Senador Eduardo Gomes deixou de compor a Comissão pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 132/2023-BLVANG).

Secretário(a): Leomar Diniz
Reuniões: Quartas-feiras 11:00 -

Telefone(s): 3303-1120
E-mail: cct@senado.leg.br
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12) COMISSÃO DE DEFESA DA DEMOCRACIA  - CDD
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Eliziane Gama (PSD-MA)   (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senadora Soraya Thronicke (PODEMOS-MS)   (15)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (2)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (5)

Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (5)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (7)

 1.  Senador  Oriovisto Guimarães   (PODEMOS-PR)    (5)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (5)

 3.  Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (7)

 4.  Senador  Weverton   (PDT-MA)    (10)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (6)

Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)    (6)

Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (6,13,14)

Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (6,9)

 1.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (6)

 2.  Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (6)

 3.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (6,13,14)

 4.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (4)

 1.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (11)

 2.  Senador  Marcos Rogério   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8)  1.  Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (8)

Notas:
1. Em 13.03.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
111/2023-BLVANG).
2. Em 13.06.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 
79/2023-BLDEM).
3. Em 14.06.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Eliziane Gama Presidente deste colegiado.
4. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
114/2023-BLVANG).
5. Em 14.06.2023, os Senadores Marcos do Val e Soraya Thronicke foram designados membros titulares e os Senadores Oriovisto Guimarães e Alan 
Rick, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. nº 70/2023-BLDEM).
6. Em 14.06.2023, os Senadores Eliziane Gama, Randolfe Rodrigues, Teresa Leitão e Jorge Kajuru foram designados membros titulares; e os 
Senadores Otto Alencar, Omar Aziz e Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
7. Em 14.06.2023, o Senador Renan Calheiros foi designado membro titular e o Senador Eduardo Braga, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular e o Senador Hamilton Mourão, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Aliança, para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 14.06.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro titular, em substituição ao Senador Jorge Kajuru, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 70/2023-BLRESDEM).
10. Em 15.06.2023, o Senador Weverton foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
11. Em 19.06.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
17/2023-BLVANG).
12. Em 20.06.2023, o Senador Marcos Rogério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
115/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Teresa Leitão e Humberto Costa, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 14.08.2023, a Senadora Teresa Leitão foi designada membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).
15. Em 20.09.2023, a comissão reunida elegeu a Senadora Soraya Thronicke Vice-Presidente deste colegiado (Of. nº 07/2023-CDD).

Secretário(a): Felipe Costa Geraldes
Telefone(s): 3303-3491

E-mail: cdd@senado.leg.br
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13) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE  - CMA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Leila Barros (PDT-DF)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Fabiano Contarato (PT-ES)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,23)

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (3)

Senador  Confúcio Moura   (MDB-RO)    (3)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 1.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (3,14)

 2.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (3,14,22)

 3.  Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (3,14,20,21)

 4.  Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (7,14)

 5.  Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (6,14)

 6.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (9,14,19,22)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (2)

Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2,5,15,18)

Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (2)

 1.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (2,5)

 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 3.  Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (2)

 5.  Senadora  Teresa Leitão   (PT-PE)    (2)

 6.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (13)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (8)

Senador  Rogerio Marinho   (PL-RN)    (1)

Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (1,17)

Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (1)

 1.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (1,16)

 2.  Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (1)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senadora  Tereza Cristina   (PP-MS)    (1)

Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1,10)

 1.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (1,11,12)

 2.  Senador  Mecias de Jesus   (REPUBLICANOS-RR)    (1)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Rogerio Marinho, Zequinha Marinho, Jaime Bagattoli, Tereza Cristina e Cleitinho foram designados membros 
titulares, e os Senadores Wellington Fagundes, Jorge Seif, Carlos Portinho, Luis Carlos Heinze e Mecias de Jesus membros suplentes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Margareth Buzetti, Eliziane Gama, Vanderlan Cardoso, Jaques Wagner, Fabiano Contarato e Jorge Kajuru foram 
designados membros titulares, e os Senadores Dr. Samuel Araújo, Nelsinho Trad, Otto Alencar, Beto Faro e Teresa Leitão, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Marcio Bittar, Jayme Campos, Confúcio Moura, Giordano, Marcos do Val e Leila Barros foram designados membros 
titulares; e os Senadores Randolfe Rodrigues, Carlos Viana e Plínio Valério, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a 
Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu a Senadora Leila Barros e o Senador Fabiano Contarato Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, 
deste colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Dr. Samuel Araújo foi designado membro titular e o Senador Vanderlan Cardoso, membro suplente, pelo Bloco 
Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 06/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Alessandro Vieira foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
11/2023-BLDEM).
7. Em 15.03.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão 
(Of. 09/2023-BLDEM).
8. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
9. Em 22.03.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 14/2023-
BLDEM).
10. Em 26.04.2023, a Senadora Damares Alves foi designada membro titular, em substituição ao Senador Cleitinho, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a comissão (Of. 14/2023-BLALIAN).
11. Em 27.04.2023, o Senador Laércio Oliveira foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Luis Carlos Heinze, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 15/2023-BLALIAN).
12. Em 08.05.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Laércio Oliveira, pelo Bloco 
Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. 19/2023-GABLID/BLALIAN).
13. Em 16.05.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 48/2023-BLRESDEM).
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14. Em 16.05.2023, os Senadores Carlos Viana, Plínio Valério, Veneziano Vital do Rêgo, Alessandro Vieira, Cid Gomes e Randolfe Rodrigues tiveram 
suas posições como suplentes modificadas na Comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 44/2023-BLDEM).
15. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.
16. Em 25.08.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, que deixa 
de compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. n° 139/2023-BLVANG).
17. Em 29.08.2023, o Senador Eduardo Gomes foi designado membro titular, em substituição ao Senador Zequinha Marinho, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda (Of. nº 142/2023-BLVANG).
18. Em 30.08.2023, o Senador Sérgio Petecão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 93/2023-BLRESDEM).
19. Em 31.08.2023, o Senador Zequinha Marinho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Randolfe Rodrigues, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 136/2023-BLDEM).
20. Em 20.09.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Veneziano Vital do Rêgo, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 144/2023-BLDEM).
21. Em 21.09.2023, o Senador Veneziano Vital do Rêgo foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Efraim Filho, que deixa de 
compor a comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 150/2023-BLDEM).
22. Em 04.10.2023, os Senadores Zequinha Marinho e Plínio Valério foram designados 2º e 6º suplentes, respectivamente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. n° 159/2023-BLDEM).
23. Em 04.10.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, que deixa de compor a comissão, 
pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. n° 160/2023-BLDEM).

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO BIOMA PANTANAL.
Finalidade: estudar os temas pertinentes à proteção do bioma Pantanal, para propor o aprimoramento 
da legislação, políticas públicas e outras ações para proteção desse patrimônio nacional.  

(Requerimento 13, de 2023 - CMA)

Número de membros: 4 titulares  e 4 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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13.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA DISCUTIR E ANALISAR O MERCADO DE ATIVOS 
AMBIENTAIS BRASILEIROS

Finalidade: discutir e analisar, no prazo de 90 (noventa) dias, o mercado de ativos ambientais brasileiros 
no âmbito da Comissão de Meio Ambiente do Senado Federal.  

(Requerimento 53, de 2023 - CMA)

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Airton Luciano Aragão Júnior
Reuniões: Quartas-Feiras 09:00 -

Telefone(s): 61 33033284
E-mail: cma@senado.leg.br
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14) COMISSÃO DE SEGURANÇA PÚBLICA  - CSP
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Sérgio Petecão (PSD-AC)   (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (4)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Sergio Moro   (UNIÃO-PR)    (3)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (3,6)

Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)    (3)

Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)    (3)

Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)    (3)

Senador  Weverton   (PDT-MA)    (3)

Senador  Alessandro Vieira   (MDB-SE)    (3)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (3)

 2.  Senadora  Ivete da Silveira   (MDB-SC)    (3,10)

 3.  Senador  Styvenson Valentim   (PODEMOS-RN)    (3)

 4.  Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (3)

 5.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (3)

 6.  Senadora  Soraya Thronicke   (PODEMOS-MS)    (14)

 7.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)    (15)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)    (2)

Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (2)

Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)    (2)

  VAGO     (2,16)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (2)

Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (2)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (5)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (2)

 2.  Senadora  Eliziane Gama   (PSD-MA)    (2)

 3.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (2)

 4.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (2)

 5.  Senador  Jaques Wagner   (PT-BA)    (2)

 6.  Senadora  Augusta Brito   (PT-CE)    (2)

 7.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)    (8)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )   (7)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (1)

Senador  Jorge Seif   (PL-SC)    (1)

Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (9)

 1.  Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (1)

 2.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (11)

 3.  Senador  Jaime Bagattoli   (PL-RO)    (12)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (1)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (1)

 1.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)    (1)

 2.  Senador  Luis Carlos Heinze   (PP-RS)    (13)

Notas:
1. Em 07.03.2023, os Senadores Flávio Bolsonaro, Jorge Seif, Esperidião Amin e Hamilton Mourão foram designados membros titulares, e os 
Senadores Astronauta Marcos Pontes e Damares Alves membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. 
53/2023-BLVANG).
2. Em 07.03.2023, os Senadores Omar Aziz, Sérgio Petecão, Otto Alencar, Dr. Samuel Araújo, Rogério Carvalho e Fabiano Contarato foram designados 
membros titulares, e os Senadores Lucas Barreto, Eliziane Gama, Angelo Coronel, Nelsinho Trad, Jaques Wagner e Augusta Brito, membros suplentes, 
pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 03/2023-BLRESDEM).
3. Em 07.03.2023, os Senadores Professor Sergio Moro, Alan Rick, Eduardo Braga, Renan Calheiros, Marcos do Val, Weverton e Alessandro Vieira 
foram designados membros titulares; e os Senadores Professora Dorinha Seabra, Efraim filho, Styvenson Valentim, Leila Barros e Izalci Lucas, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 07/2023-BLDEM).
4. Em 08.03.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Sérgio Petecão e Jorge Kajuru Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste 
colegiado.
5. Em 08.03.2023, o Senador Jorge Kajuru foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 5/2023-BLRESDEM).
6. Em 15.03.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Alan Rick, pelo Bloco Parlamentar Democracia, 
para compor a comissão (Of. 09/2023-BLDEM).
7. Em 20.03.2023, os Partidos PROGRESSISTAS e REPUBLICANOS passam a formar o Bloco Parlamentar PP/REPUBLICANOS (Of. 05/2023-BLDPP).
8. Em 22.03.2023, a Senadora Ana Paula Lobato foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
Comissão (Of. 19/2023-BLRESDEM).
9. Em 22.03.2023, o Senador Eduardo Girão foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 61/2023-
BLVANG).
10. Em 22.03.2023, a Senadora Ivete da Silveira foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
15/2023-BLDEM).
11. Em 28.03.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
65/2023-BLVANG).
12. Em 28.03.2023, o Senador Jaime Bagattoli foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. 
66/2023-BLVANG).

Secretaria Legislativa do Senado Federal (55 61 3303-4554 / 3303-2059)
http://www.senado.leg.br/ordiasf

150 Sábado DIÁRIO DO SENADO FEDERAL 7 Outubro 2023

CONSULTE EM http://www.senado.gov.br/sigadweb/v.aspx.

ARQUIVO ASSINADO DIGITALMENTE. CÓDIGO DE VERIFICAÇÃO: D420657F005839EC. 

00100.173333/2023-23



13. Em 12.04.2023, o Senador Luis Carlos Heinze foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar PP/Republicanos, para compor a comissão 
(Of. 11/2023-BLPPREP).
14. Em 12.04.2023, a Senadora Soraya Thronicke foi designada membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
26/2023-BLDEM).
15. Em 02.06.2023, o Senador Carlos Viana foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 
64/2023-BLDEM).
16. Vago em 11.06.2023, em razão do retorno do titular.

Secretário(a): Waldir Bezerra Miranda
Reuniões: Quintas-Feiras 9:00 horas -

Telefone(s): (61) 3303-2315
E-mail: csp@senado.leg.br
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15) COMISSÃO DE COMUNICAÇÃO E DIREITO DIGITAL  - CCDD
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Gomes (PL-TO)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Veneziano Vital do Rêgo (MDB-PB)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Cid Gomes   (PDT-CE)    (3,10,11)

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (7)

Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)    (7)

Senador  Giordano   (MDB-SP)    (8)

Senador  Veneziano Vital do Rêgo   (MDB-PB)    (8)

Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (8)

 1.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)    (7)

 2.  Senador  Alan Rick   (UNIÃO-AC)    (7)

 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)    (8)

 4.  Senador  Izalci Lucas   (PSDB-DF)    (10)

 5.  Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (8)

 6.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (16)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senadora  Daniella Ribeiro   (PSD-PB)    (1)

Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)    (4)

Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (4,13,18)

Senador  Flávio Arns   (PSB-PR)    (4)

 1.  Senador  Angelo Coronel   (PSD-BA)    (1)

 2.  Senadora  Margareth Buzetti   (PSD-MT)    (1)

 3.  Senador  Vanderlan Cardoso   (PSD-GO)    (1)

 4.  Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)    (4,13,18)

 5.  Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (4,13,19)

 6.  Senador  Beto Faro   (PT-PA)    (20)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Eduardo Gomes   (PL-TO)    (2)

Senador  Astronauta Marcos Pontes   (PL-SP)    (2,17)

Senador  Flávio Bolsonaro   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Magno Malta   (PL-ES)    (6)

 2.    VAGO     (12,17)

 3.  Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (15)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (9,14)

Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)    (9)

 1.  Senador  Esperidião Amin   (PP-SC)    (9)

 2.  Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (9)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Daniella Ribeiro, Zenaide Maia e Nelsinho Trad foram designados membros titulares e os Senadores Angelo Coronel, 
Margareth Buzetti e Vanderlan Cardoso, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 
63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Eduardo Gomes, Wellington Fagundes e Flávio Bolsonaro foram designados membros titulares, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 112/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Izalci Lucas foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (of. 80/2023 
BLDEM).
4. Em 13.06.2023, os Senadores Rogério Carvalho, Paulo Paim e Flávio Arns foram designados membros titulares e os Senadores Augusta Brito e 
Fabiano Contarato, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Eduardo Gomes e Veneziano Vital do Rêgo, Presidente e Vice-Presidente, 
respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Magno Malta foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. nº 
113/2023-BLVANG).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Efraim Filho e Davi Alcolumbre foram designados membros titulares e os Senadores Professora Dorinha Seabra e 
Alan Rick membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
8. Em 14.06.2023, os Senadores Giordano, Veneziano Vital do Rêgo e Zequinha Marinho foram designados membros titulares e os Senadores Jader 
Barbalho e Rodrigo Cunha membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
9. Em 14.06.2023, os Senadores Tereza Cristina e Hamilton Mourão foram designados membros titulares e os Senadores Esperidião Amin e Cleitinho, 
membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a Comissão (Of. 30/2023-GABLID/BLALIAN).
10. Em 15.06.2023, o Senador Izalci Lucas deixou a vaga de titular e passa a ocupar a comissão como membro suplente pelo Bloco Parlamentar 
Democracia (Of. nº 87/2023-BLDEM).
11. Em 15.06.2023, o Senador Cid Gomes foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
12. Em 19.06.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. nº 18/2023-BLVANG).
13. Em 26.06.2023, o Senador Fabiano Contarato foi designado membro titular e os Senadores Paulo Paim e Beto Faro, membros suplentes, pelo 
Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
14. Em 05.07.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro titular, em substituição à Senadora Tereza Cristina, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 33/2023-GABLID/BLALIAN).
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15. Em 05.07.2023, o Senador Carlos Portinho foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 
124/2023-BLVANG).
16. Em 05.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão 
(Of. nº 107/2023-BLDEM).
17. Em 10.08.2023, o Senador Astronauta Marcos Pontes foi designado membro titular deixando de atuar como suplente, em substituição ao 
Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a comissão (Of. n° 136/2023-BLVANG).
18. Em 14.08.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular, em substituição ao Senador Fabiano Contarato, que passa a membro 
suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. 84/2023-BLRESDEM).
19. Em 29.08.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Beto Faro, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática (Of. nº 92/2023-BLRESDEM).
20. Em 12.09.2023, o Senador Beto Faro foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a 
comissão (Of. nº 98/2023-BLRESDEM).

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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15.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA VIABILIZAR O SURGIMENTO DOS JUIZADOS 
ESPECIAIS DE CRIMES CIBERNÉTICOS

Finalidade: viabilizar, no prazo de 180 (cento e oitenta) dias, a criação de proposta legislativa que instale, 
em todo o Brasil, Juizados Especiais de Crimes Cibernéticos.  

(Requerimento 9, de 2023 - CCDD)

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

 

TITULARES SUPLENTES
 

Secretário(a): Antônio Oscar Guimarães Lossio
E-mail: ccdd@senado.leg.br
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16) COMISSÃO DE ESPORTE  - CEsp
Número de membros: 11 titulares  e 11 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Romário (PL-RJ)   (5)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Jorge Kajuru (PSB-GO)   (5)

 

TITULARES Suplentes
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Efraim Filho   (UNIÃO-PB)    (6,12)

Senador  Rodrigo Cunha   (PODEMOS-AL)    (7,15)

Senador  Fernando Farias   (MDB-AL)    (7)

Senadora  Leila Barros   (PDT-DF)    (9)

 1.  Senador  Plínio Valério   (PSDB-AM)    (4)

 2.  Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)    (6)

 3.  Senador  Zequinha Marinho   (PODEMOS-PA)    (7)

 4.  Senador  Fernando Dueire   (MDB-PE)    (7)

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)    (1)

Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)    (1)

Senador  Humberto Costa   (PT-PE)    (3,11)

Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)    (1)

 1.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)    (1)

 2.  Senadora  Mara Gabrilli   (PSD-SP)    (1)

 3.  Senador  Paulo Paim   (PT-RS)    (3,11)

 4.      

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Romário   (PL-RJ)    (2)

Senador  Carlos Portinho   (PL-RJ)    (2)

 1.  Senador  Mauro Carvalho Junior   (UNIÃO-MT)    (10,13)

 2.  Senador  Eduardo Girão   (NOVO-CE)    (10)

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Cleitinho   (REPUBLICANOS-MG)    (8)  1.  Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)    (8,14,16)

Notas:
1. Em 13.06.2023, os Senadores Sérgio Petecão, Nelsinho Trad e Jorge Kajuru foram designados membros titulares e o Senadores Lucas Barreto e 
Mara Gabrilli, membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, para compor a comissão (Of. nº 63/2023-BLRESDEM).
2. Em 13.06.2023, os Senadores Romário e Carlos Portinho foram designados membros titulares, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, para compor a 
Comissão (Of. 110/2023-BLVANG).
3. Em 13.06.2023, o Senador Paulo Paim foi designado membro titular e o Senador Humberto Costa, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar da 
Resistência Democrática, para compor a Comissão (Of. 68/2023-BLRESDEM).
4. Em 13.06.2023, o Senador Plínio Valério foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 
78/2023-BLDEM).
5. Em 14.06.2023, a Comissão reunida elegeu os Senadores Romário e Jorge Kajuru, Presidente e Vice-Presidente, respectivamente, deste colegiado.
6. Em 14.06.2023, o Senador Marcio Bittar foi designado membro titular e o Senador Jayme Campos membro suplente, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a comissão (Of. 70/2023 - BLDEM).
7. Em 14.06.2023, os Senadores Carlos Viana e Fernando Farias foram designados membros titulares e os Senadores Zequinha Marinho e Fernando 
Dueire membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. 83/2023-BLDEM).
8. Em 14.06.2023, o Senador Cleitinho foi designado membro titular e o Senador Laércio Oliveira, membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, 
para compor a Comissão (Of. nº 30/2023-GABLID/BLALIAN).
9. Em 15.06.2023, a Senadora Leila Barros foi designada membro titular, pelo Bloco Parlamentar Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 
88/2023-BLDEM).
10. Em 16.06.2023, os Senadores Wellington Fagundes e Eduardo Girão foram designados membros suplentes, pelo Bloco Parlamentar Vanguarda, 
para compor a Comissão (Of. 116/2023-BLVANG).
11. Em 26.06.2023, o Senador Humberto Costa foi designado membro titular, pelo Bloco Parlamentar da Resistência Democrática, em substituição ao 
Senador Paulo Paim, que passa à suplência, para compor a Comissão (Of. nº 74/2023-BLRESDEM).
12. Em 30.06.2023, o Senador Efraim Filho foi designado membro titular, em substituição ao Senador Marcio Bittar, pelo Bloco Parlamentar 
Democracia, para compor a Comissão (Of. nº 105/2023-BLDEM).
13. Em 07.07.2023, o Senador Mauro Carvalho Junior foi designado membro suplente, em substituição ao Senador Wellington Fagundes, pelo Bloco 
Parlamentar Vanguarda, para compor a Comissão (Of. nº 128/2023-BLVANG).
14. Em 30.08.2023, o Senador Laércio Oliveira deixou de compor a comissão pelo Bloco Parlamentar Aliança (Of. nº 42/2023-BLALIAN).
15. Em 26.09.2023, o Senador Rodrigo Cunha foi designado membro titular, em substituição ao Senador Carlos Viana, que deixa de compor a 
comissão, pelo Bloco Parlamentar Democracia (Of. nº 152/2023-BLDEM).
16. Em 03.10.2023, o Senador Dr. Hiran foi designado membro suplente, pelo Bloco Parlamentar Aliança, para compor a comissão (Of. nº 54/2023-
BLALIAN).

Secretário(a): Flávio Eduardo De Oliveira Santos
Reuniões: Quartas-feiras 10:30 -

Telefone(s): 3303-2540
E-mail: cesp@senado.leg.br
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CONSELHOS e ÓRGÃOS

1) CORREGEDORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 17, de 1993)

SENADOR CARGO
Senador Marcio Bittar  (UNIÃO-AC) CORREGEDOR

Atualização:  27/06/2017
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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2) CONSELHO DE ÉTICA E DECORO PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 20, de 1993)

Número de membros: 15 titulares  e 15 suplentes

PRESIDENTE: Senador Jayme Campos (UNIÃO-MT) 
VICE-PRESIDENTE: Senador Eduardo Braga (MDB-AM) 

1ª Eleição Geral:  19/04/1995
2ª Eleição Geral:  30/06/1999
3ª Eleição Geral:  27/06/2001
4ª Eleição Geral:  13/03/2003
5ª Eleição Geral:  23/11/2005
6ª Eleição Geral:  06/03/2007
7ª Eleição Geral:  14/07/2009

8ª Eleição Geral:  26/04/2011
9ª Eleição Geral:  06/03/2013

10ª Eleição Geral:  02/06/2015
11ª Eleição Geral:  30/05/2017
12ª Eleição Geral:  18/09/2019
13ª Eleição Geral:  21/03/2023

 

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar Democracia ( MDB, UNIÃO, PODEMOS, PDT, PSDB )

Senador  Jayme Campos   (UNIÃO-MT)
Senador  Davi Alcolumbre   (UNIÃO-AP)
Senador  Eduardo Braga   (MDB-AM)
Senador  Renan Calheiros   (MDB-AL)
Senador  Marcos do Val   (PODEMOS-ES)
Senador  Weverton   (PDT-MA)

 1.  Senador  Randolfe Rodrigues   (REDE-AP)
 2.  Senadora  Professora Dorinha Seabra   (UNIÃO-TO)
 3.  Senador  Jader Barbalho   (MDB-PA)
 4.  Senador  Marcelo Castro   (MDB-PI)
 5.  Senador  Carlos Viana   (PODEMOS-MG)
 6.    VAGO 

Bloco Parlamentar da Resistência Democrática ( PSD, PT, PSB, REDE )
Senador  Otto Alencar   (PSD-BA)
Senador  Omar Aziz   (PSD-AM)
Senadora  Zenaide Maia   (PSD-RN)
Senador  Fabiano Contarato   (PT-ES)
Senador  Jorge Kajuru   (PSB-GO)

 1.  Senador  Sérgio Petecão   (PSD-AC)
 2.  Senador  Nelsinho Trad   (PSD-MS)
 3.  Senador  Lucas Barreto   (PSD-AP)
 4.  Senador  Rogério Carvalho   (PT-SE)
 5.  Senadora  Ana Paula Lobato   (PSB-MA)

Bloco Parlamentar Vanguarda ( PL, NOVO )
Senador  Magno Malta   (PL-ES)
Senador  Jorge Seif   (PL-SC)

 1.      
 2.      

Bloco Parlamentar Aliança ( PP, REPUBLICANOS )
Senador  Dr. Hiran   (PP-RR)
Senador  Hamilton Mourão   (REPUBLICANOS-RS)

 1.  Senador  Ciro Nogueira   (PP-PI)
 2.  Senadora  Damares Alves   (REPUBLICANOS-DF)

Corregedor do Senado (art. 25 da Resolução nº 20/93)
Senador  Marcio Bittar   (UNIÃO-AC)

Atualização:  21/03/2023
SECRETARIA-GERAL DA MESA
Núcleo de Apoio a Órgãos Técnicos
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035258
E-mail: naot@senado.leg.br
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3) CONSELHO DO DIPLOMA BERTHA LUTZ
(Resolução do Senado Federal nº 02, de 2001)

1ª Designação:  03/12/2001
2ª Designação:  26/02/2003
3ª Designação:  03/04/2007
4ª Designação:  12/02/2009
5ª Designação:  11/02/2011
6ª Designação:  11/03/2013
7ª Designação:  26/11/2015

 

Atualização:  08/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NPFG
Endereço: Edifício Principal - Térreo

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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4) PROCURADORIA PARLAMENTAR
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 1995)

Número de membros: 5 titulares

COORDENADOR:  
1ª Designação:  16/11/1995
2ª Designação:  30/06/1999
3ª Designação:  27/06/2001
4ª Designação:  25/09/2003
5ª Designação:  26/04/2011
6ª Designação:  21/02/2013
7ª Designação:  06/05/2015

 

SENADOR BLOCO / PARTIDO
    VAGO   Procurador do Senado   

Atualização:  03/02/2017
Secretaria-Geral da Mesa

NAOT
Telefone(s): 33035714
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5) PROCURADORIA ESPECIAL DA MULHER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2013)

SENADOR CARGO
Senadora Zenaide Maia  (PSD-RN) PROCURADORA

Atualização:  30/03/2023
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6) OUVIDORIA DO SENADO FEDERAL
(Resolução do Senado Federal nº 01, de 2005, regulamentada pelo Ato da Comissão Diretora nº 05, de 

2005 )

SENADOR CARGO
Senador Plínio Valério  (PSDB-AM)   (1) OUVIDOR-GERAL

Atualização:  11/02/2023
Notas:
1. Portaria do Presidente nº 1, de 2023, designa o Senador PLÍNIO VALÉRIO, como Ouvidor-Geral do Senado Federal.
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7) CONSELHO DO DIPLOMA PAUL SINGER
(Resolução do Senado Federal nº 9, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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8) COMENDA MISSIONÁRIOS DANIEL BERG E GUNNAR VINGREN
(Resolução do Senado Federal nº 3, de 2023.)

PRESIDENTE:  
VICE-PRESIDENTE:  
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9) MEDALHA DE MÉRITO EDUCACIONAL DARCY RIBEIRO
(Resolução do Senado Federal nº 14, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
NPFG

Endereço: Edifício Principal - Térreo
Telefone(s): 33035713

E-mail: npfg@senado.leg.br
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10) COMENDA DE INCENTIVO À CARIDADE CHICO XAVIER
(Resolução do Senado Federal nº19, de 2020.)

 

Secretaria Geral da Mesa
NPFG

Telefone(s): 33035713
E-mail: npfg@senado.leg.br
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11) COMENDA REI PELÉ
(Resolução do Senado Federal nº 4, de 2023.)
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12) MEDALHA MARIA QUITÉRIA
(Resolução do Senado Federal nº 40, de 2022.)

 

Secretaria-Geral da Mesa
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13) COMENDA DE INCENTIVO À CULTURA LUÍS DA CÂMARA CASCUDO
(Resolução do Senado Federal nº 7, de 2018)
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